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Rokopisi se ne vračajo 

GLOBOK VTIS JAMSTVENIH OBVEZ 
ZA GRČIJO IN RUMUNIJO 

Soglasno odobravanje v Angliji in Franciji — Zadoščenje v Rumuniji 
in Grčiji — Tudi Rusija je zadovoljna 

Angleška diplomatska 
akcija v Evropi 

Trije dogodki so v zadnjih štirih 
tednih odločilno vplivali na razvoj di-
plomatskih akcij: konec ČSR, italijan-
ska akcija v Albaniji in pristop Fran-
cove Španije k protikomunistični zve-
zi. Vsi ti trije dogodki so deloma že 
pokazali tudi daljnosežne strateške po-
sledice katerih upoštevanje je diplo-
matsko aktivnost le še povečalo. Sploš-
ni položaj je že po lanski septembrski 
krizi kazal znake počasnega, a postop-
nega prehajanja iz območja golih di-
plomatskih računov v območje strate-
ških in vojaških predvidevanj, ki se-
daj vedno bolj prevladujejo v tako 
zvanih diplomatskih akcijah. Diploma-
cija pa se svojim prizadevanjem še ni 
odrekla, dokler obstoja najmanjša mož-
nost. da se nevarno ogroženi mir še 
lahko reši. V tako vrsto diplomatskih 
prizadevanj moramo šteti vse angle-
ške diplomatske pobude po 15. marcu 
lanskega leta, v kolikor je njih nepo-
sredni namen ta, da se s pravočasnimi 
medsebojnimi obvezami o vzajemni po-
moči vseh ogroženih držav prepreči 
možnost novih presenečenj, pa naj pri-
dejo od katerekoli strani in naj se iz-
vrše n a škodo kogarkoli. Včerajšnje 
Chamberlainove izjave pomenijo novo 
postajo na poti, ki jo želi angleška di-
plomacija še prehoditi. 

K dosedanjim londonskim in pari-
škim diplomatskim akcijam je pred 
dnevi zapisal pariški »Temps« med 
drugim: »Ura bučnih govorov in sve-
čanih izjav je minila in posvetovanja 
se vodijo sedaj samo še o tem, kako bi 
se države sporazumele glede varnost-
nih ukrepov, ki bi jih bilo treba izdati 
zaradi zavarovanja proti vsem more-
bitnim dogodkom.« Kakor znano, je 
prevzela vodstvo teh diplomatskih po-
svetovanj Anglija. Izhodišče angleških 
prizadevanj je bila skrb, ki jo je v 
svojih poslednjih govorih Chamberlain 
že večkrat, izrazil, da ne bi namreč 
»katerakoli država poskušala zavladati 
Evropi ali svetu s silo«. Taki nameri 
je neposredno nasproten predvsem an-
gleški interes ohranitve dosedanjega 
ravnotežja na evropski celini, v enaki 
meri pa tudi neposredni interes zava-
rovanja Anglije in njenega Imperija 
pred slehernim presenečenjem. Ti an-
gleški interesi se ujemajo z enakimi 
ali podobnimi interesi Francije kot an-
gleške zaveznice, obenem pa odgovar-
jajo po angleški sodbi tudi splošni po-
trebi po zavarovanju neodvisnosti in 
samostojnosti vseh ostalih držav. Tako 
je bila po angleški zamisli v zadnjih 
tednih sama po sebi dana osnova za 
uspeh take na široko razpredene akci-
je za kolektivno zavarovanje miru. V 
tem smislu je Chamberlain govoril tu-
di včeraj. 

Prizadete države so dale Eondonu 
te takoj v začetku razumeti, da bi se 
ne mogle zadovoljiti samo s kakimi 
malopomembnimi izjavami, ki bi bile 
brez praktičnega pomena. V tei smeri 
je najprej izvojevala Poljska s svojo 
realno in na neposredne poljske potre-
be premišljeno politiko prvi uspeh s 
Chamberlainovimi vnaprejšnjimi jam-
stvi za poljsko neodvisnost. Nobenega 
dvoma ni, da je mogla Poljska regi-
strirati tako nagel uspeh v Londonu 
samo zaradi tega, ker je s svojo ta-
kojšnjo mobilizacijo dokazala, da je v 
primeru nevarnosti pripravljena bra-
niti svoje ozemlje s skrajnimi žrtva-
m i Ta poljski diplomatski usipeh je 
tem večji, ker je po dodatnem proto-
kolu k začasni pogodbi o vzajemni po-
moči obeh držav prepuščeno poljski 
presoji, kdaj je poljska neodvisnost v 
taki nevarnosti, da avtomatično na-
stopi angleška pomoč. 

Angleška akcija pa ni obtičala saimo 
tu. Glede sodelovanja z Rusijo je Polj-
ska izrazila v Londonu pomisleke, ki 
so izvirali predvsem iz njene obzirno-
sti do Nemčije, s katero je Varšava 
vezana s posebno pogodbo. Vendar na-
daljuje sedaj Anglija skupno s Fran-
cijo svoja posvetovanja z Rusijo, do-
čim ima Beck nalogo, da najde s svo-
jim posredovanjem v Budimpešti za-
dovoljivo rešitev za sklenitev nena-
padalnega pakta med Rumunijo in 
Madžarsko. S tem bi se Poljska iznebi-
la velike skrbi glede namenov svojega 
madžarskega soseda z Rumunijo, na-
kar bi Poljska in Rumunija sporazum-
no razširili obstoječe obveze, ki velja-
jo do sedaj le za njune meje proti 
vzhodu. Z včerajšnjo izjavo Chamber-
laina je tudi Rumunija, čeprav za se-
daj le po enostranski angleški obvezi, 
že vključena s Poljsko in Grčijo v an-
gleški varnostni sistem. 

Spremembe v Albaniji so pospešile 
angleško akcijo tudi na Balkanu. Za-
enkrat pa se je ta ustvarila konkretno 
samo pri Grčiji. Ali se bo nadaljevala 
tudi v drugih smereh, še ni mogoče re-
č i Že v nekaj dneh pa utegnejo biti 
povsem jasni obrisi novega diplomat-
skega položaja v vsem vzhodnem sre-
dozemskem prostoru. V zapadnem Sre-
dozemlju je med tem nastala za An-

London, 14. aprila. AA. (Reuter). 
Včerajšnji izjavi Chamberlaina in Da-
ladiera sta naleteli na obilne komen-
tarje po vseh evropskih listih. Cham-
berlainova izjava je naredila posebno 
dober vtis v Atenah in je grško javno 
mnenje navdušeno nad novo politiko 
Velike Britanije. Grčija smatra Angli-
jo za svojo prijateljico, kakor jo sma-
trajo za prijateljico vsi mali narodi 

Sovjetsko časopisje podrobno objav-
lja Chamberlainov govor ter mu pri-
pisuje, kakor se zdi, večji pomen kot 
katerikoli drugi izjavi zadnja leta. So-
vjetski zastopnik ni hotel dati svojega 
komentarja k tej izjavi, naglasil p a je 
kljub temu, da je v Sovjetski Rusiji gle 
de učinkovitosti nove angleške politič-
ne linije zdaj nekaj manj skeptičnosti. 
kakor pa jo je bilo po monakovskem 
sporazumu, to pa zaradi blokiranja na-
padalca. 

Nedeljeno odobravanje 
v Anglij i 

London, 14. aprila. A A. (Reuter): Vse 
angleško časopisje odobrava sik'ep angle-
ške vlade o tem da Anglija nudi zaščito 
Grčiji in Rumuniji. Istočasno časopisje 
smatra, da ne bi bilo umestno odpovedati 
angleško-italijanski sporazum, ker ima Ita-
lija še vedno priložnost izpolniti svoje ob-
veznosti glede umika prostovoljcev iz Špa-
nije. »Times« pravi, da se bn Italiji ta pri-
lika nudila po proslavi vkoraka nja Franco-
vih čet v Madrid. »Daily Mail« zahteva, da 
se uvede splošna vojaška obveznost, ker 
smatra, da je samo na ta način možno usta-
noviti v Veliki Britaniji narodno vojsko. 
»Financiere News« pravi, da zveza Velike 
Britanije in Francije brez Rusije ne more 

odgovoriti pravim ciljem bloka miru. Po-
udarja potrebo financiranja malih držav. 
»Yorkshire Post« zahteva odločnejše stali-
šče angleške vlade. List smatra, da Velika 
Britamija še ni storila vsega potrebnega, da 
bi tuje države mogle imeti popolno zaupa-
nje v vladino izjavo. 

Francoski glasovi 
Pariz, 14. aprila. AA. (Havas). »Depeche 

de Toulouse« pravi da so Chamberlainove 
in Daladierove izjave zelo jasne, in lahko 
veljajo za opomin velesilam, ki so zadnje 
čase izvršile razne iniciative, vendar te 
izjave niso nobena grožnja, temveč samo 
jasno poudarjeno stališče Velike Britanije 
in Francije. »Eclair de l'Est« misli, da je 
bil Chamberlain zelo strog nasproti Ita-
liji, da pa ni podrl vseh mostov. Nasprot-
no, reči se sme, da je Chamberlain napra-
vil poslednji poskus, da se doseže spora-
zum. 

Zadovoljstvo v Rumuni j i 
Bukarešta, 14. aprila. AA. (Rador) Vse 

rumunsko časopisje objavlja v celoti iz-
javi angleškega in francoskega ministr-
skega predsednika in poudarja pomen 
jamstev, ki jih je Anglija dala Rumuniji 
in Grčiji. »Timpul« v svojem uvodniku 
navaja Chamberlainove in Daladierove 
besede, ter omenja da je Rumunija ma-
nifestirala svojo voljo, da brani svojo ne-
odvisnost in da izvaja istočasno tudi po-
litiko miru in sporazuma z vsemi drža-
vami, pri tem pa razvija z vsemi tudi 
svojo gospodarsko delavnost. Jamstva, ki 
jih je dala Anglija in ki jih je Rumunija 
z velikim zadovoljstvom sprejela, doka-
zujejo veliko prijateljstvo med obema dr-
žavama. Članek se končuje z besedami: 
Chamberlainova in Daladierova izjava 
pomenita dragocen prispevek k ohranitvi 
splošnega miru 

Rimski odmevi 
Rim, 14. aprila. A A. (Štefani): Ravnatelj 

li&ta »Giornale d'Ita!ia« Virginio Gavda 
pravi glede včerajšnjih izjav, ki sta jih 
podala Chamberlain in Daladier, da je Da-
ladierova izjava navadna kopija Chamberlai-
na in da bo zaradi t "ga podal komentar 
samo k izjavi angleškega ministrskega pred-
sednika. O tej pa pravi med drugim: 

»Treba je obžalovati, da Chamberlain ni 
povedal v svoji izjavi ničesar o zadnjih 
dogodkih v Palestini in da ni niti z eno 
besedo omenil angleško-francoskega načr-
ta za razdelitev Albanije.« 

Dalje Gayda v svojem članku zanika an-
gleške interese v Jadranskem morju in pra-
vi, da morda Velika Britanija smatra, da 
navzočnost Italijanov v Albaniji pomeni 
nevarnost za imperialno pot Velike Britani-
je po Sredozemskem morju. Ta pot leži 
1.500 km nižje. 

Končno govori Gayda o jamstvih, ki jih 
je Anglija dala Grčiji in Rumuniji in ugo-
tavlja, da so to jamstva, za katera ti državi 
nista zaprosili in ki preveč jasno govore o 
gotovih namerah, da se oslabi os Rim-
Berlin. Ta manever pa se ni posrečil, pač 
pa je povzročil čisto nasproten učinek. 

Odklonilni glasovi 
v Nemčiji 

Berlin, 14. aprila A A (DNB). »Deut-
scher Dienst« piše o Chamberlainovi izja-
vi med drugim: Chamberlainov govor, ki 
naj bi bil velika senzacija, se ne more 
smatrati drugače kot prvovrsten bluf, po-
doben onim, ki jih je angleški ministrski 
predsednik začel ljubeznivo servirati pred 
nekaj meseci. Ta govor ni zadovoljil niti 
njegovih prijateljev niti opozicije in ni na-
redil nobenega vtisa na države osi Rim-

Berlin. Pravkaršnji razvoj dogodkov, v ka. 
terem Anglija igra tako žalostno vlogo, 
spet kaže, da se je Anglija morala poslužiti 
propagande s povzročanjem panike, da bi 
mogla zavzeti »pomirjevalno« stališče. Kaj 
naj vendar pomeni če Anglija zdaj nudi 
svojo zaščito grški vladi, ko pa je v svoji 
poslanici, naslovljeni na italijansko vlado, 
izjavila, da se ne čuti ogrožene. Isto ve-
lja tudi za Rumunijo. Turčija in Jugosla-
vija nista izrazili niti najmanjše želje, da 
bi dobili angleška jamstva. Te angleške 
metode enostavno pomenijo varuštvo nad 
malimi državami. 

Ameriška sodba 
New Tork, 14. aprila. AA. Havas poro-

ča, da jutranji newyorški časopisi povolj-
no komentirajo včerajšnji izjavi Chamber-
laina in Daladiera. »Newyork Times« med 
drugim pravi, da gre sodelovanje Velike 
Britanije in Francije za tem da se usta-
novi nov sistem kolektivne varnosti. List 
pripominja, da bo stališče ameriškega kon-
gresa glede vprašanja spremembe zakona o 
nevtralnosti podpiralo tak sistem 

Reakcija na newyorški 
borzi 

Washington, 14. aprila. AA. Včeraj so 
bili zabeleženi na newyorški borzi skoki 
papirjev za 1 do 3 točke. Ta skok se pri-
pisuje izjavam Daladiera in Chamberlai-
na. Finančni krogi, ki spremljajo evrop-
sko situacijo, so sprejeli besede franco 
skega premiera zelo ugodno. 

Ruski poslanik pri Halifaxu 
London, 14. aprila. AA. (Reuter) Sov-

jetski poslanik Majski je imel danes po-
poldne dolg razgovor z zunanjim mini-
strom lordom Hal:faxom. Malo prej je pa 
ameriški poslanik Kenedy obiskal pred-
sednika vlade Chamberlaina in ostal pri 
njem pol ure. 

Chamberlain in Halifax 
na nedeljskem odmoru 

London, 14. aprila. AA. (Havas): Lord 
Halifax se je odpeljal v Yorkside, kjer bo 
ostal čez nedeljo. Chamberlain se je pa 
odpeljal v Chequers, odkoder pojde v ne-
deljo v Windsor, kjer bo s svojo ženo v 
gos teh pri vladarskem paru. 

Neporušno prijateljstvo Jugoslavije, 
Bolgarije in Turčije 

Sofija, 14. aprila. AA. Bolgarska brzo-
javna agencija poroča: Poluradni list 
»Dnes« komentira stališče Bolgarije do 
mednarodnih dogodkov in pravi: V teh 
trenutkih splošnega nemira nadaljuje Bol-
garija svojo politiko miru, prijateljstva in 
sodelovanja s svojimi sosedami in velesila-
mi. Kjuseivanov sovraži avanture in "vodi 
bolgarsko zunanjo politiko po poti k mi-
ru, sodelovanja in sporazumevanja. Bol-
garska zunanja politika se naslanja na 
dve dragoceni in iskreni prijateljstvi, z 
bratsko Jugoslavijo in s Turčijo. V seda-
njih časih dobiva čedalji večji pomen pakt 
Q večnem prijateljstvu z Jugoslavijo in 

Turčijo. Ta dva pakta sta pripomogla, da 
izginjajo temni oblaki z Balkana in da se 
ustvarja možnost sodelovanja med bal-
kanskimi narodi in omogoči miroljubna 
ureditev vseh sporov. Kot posledica tega 
je prišlo zgodovinsko dejanje solunskega 
dogovora, ki je vrnil ponos bolgarski voj-
ski. Solunski dogovor je izraz obnove za-
upanja med balkanskimi narodi, omogoči-
la ga je pa politika zadnjih let, politika 
miru, prijateljstva in trajnega sporazume-
vanja. Pravi prijatelji se spoznajo v ne-
sreči. pravi narodni pregovor. V današ-
njih težkih časih je treba dati temu narod-
nemu reku stvarno vsebino.. 

Pripravljenost Gibraltarja 
Obsežni angleški varnostni ukrepi 

London, 14. aprila. AA. »Daily Tele-
graph« poroča, da je bila za angleško su-
hozemsko, pomorsko in letalsko vojsko v 
Gibraltarju ukazana stroga pripravljenost. 
Po vesteh iz Gibraltarja se vidi, da so an-
gleške oblasti v Gibraltarju podvzele vse 
potrebne varnostne ukrepe. Snoči je okoli 
200 vojakov naredilo barikade na veliki 
cesti okrog pasu, ki loči špansko in an-
gleško posest. Avtomobili ne smejo po 
solnčnem zahodu niti iz Gibraltarja niti 
nazaj. Ti varnostni ukrepi so bili odrejeni 
ker so Angleži zadnje dni opazili, da pre-
važajo vsak dan iz Cadiza v La Lineo z 
velikimi vojaškimi avtomobili raznovrstne 
topove, strojnice, tanke in munic jo. Od 
torka dalje je prispelo v La Lineo 2 do 3 
tisoč vojakov. V zadnjem času so opazili 
tudi transporte iz Melille v Algeciras. V 
La Linei so oblasti zaplenile vsa motorna 
prevozna sredstva. * 

V Gibraltar sta prispela francoski voja-
ški ataše in francoski letalski ataše pri 
francoskem veleposlaništvu v Bureosu. 

»Daily Telegraph« in »Dailv Ma'k po-
ročata iz La Valette, da so poveljniki an-
gleških ladij, ki se mude pred Malto, uki-
nili vse dopuste častnikom, podčastnkom 
in mornarjem. Snoči ie prispelo z neko an-
gleško ladjo na Malto iz Southamntona 
500 vojakov. 

Nemške vojne ladje 
v španskih vogali 

London. 14. aprila. AA (Havas)- Berlin-
ski dopisnik Daily Expressa ooroča. da je 
šest ladij nemške mornarice odplulo danes 
zjutraj iz Kiela v Španijo, da se udeleže 

glijo in Francijo precejšnja negotovost 
zaradi pristopa generala Franca k pro-
tikomunistični pogodbi, toda igra ak-
cij in reakcij velesil je še preveč od-
prta, da bi mogli v tem pogledu izre-
či kaj dokončnega. Težišče mednarod-
nega položaja trenutno ni na zapadu, 
temveč na vzhodu, kar velja tako za 
evropsko celino, kakor za Sredozem-
sko morje. Tu je namreč glavni prostor 
tako zvanih »vplivnih območij«, na 
katerem se sedaj diplomatsko odloča 
vprašanje evropske usode. 

velikih mornariških vaj ob španski obali. 
London, 14. aprila. AA. (Reuter) Urad-

no poročajo, da je nemška vlada obve-
stila angleško in francosko vlado, da bo-
do letošnji spomladanski manevri nemške 
mornarice ob vzhodni španski obali in 
da bodo trajali približno mesec dni. Nem-
ške vojne ladje, ki se bodo udeležile ma-
nevrov, bodo zapustile nemške luke 18. 
t. m. Pri manevrih bodo sodelovale 3 voj-
ne ladje tipa »Deutschland«, 3 križarke, 
12 rušilcev ter več podmornic in pomož-
nih ladij. 

Nenaien povratek maršala 
Petama v Burgos 

Pariz, 14. aprila. AA. (Štefani): V zvezi 
z nepričakovanim odhodom maršala Petai-
na v Burgos pišejo nekateri listi, da je 
stari maršal moral nujno odpotovati iz Pa-
riza zaradi hudega diplomatskega pritiska, 
ki ga Italija zdaj izvaja na generala Fran-
ca. da bi se še bolj vezai na totalitarne 
države. 

13$ angUkih ladij 
v bližini Grčije 

Dunaj. 14. aprila, o. »Neues Wiener Tag-
batt«. ki je sedaj eden izmed najbolje in-
formiranih nemških listi v. poroča od mero-
dajne strani v Berlinu, da je v vzhodnem 
Srodo'enwkem morju razvrščenih 180 an-
gleških vojnih Ladij. Dei angleške vojne 
mornar ce pazi na gr̂ ike luke, da bi jih mo-
gel v primeru potrebe zavzeti z bliskovito 
brzino. 

Davi je zopet prispe' del ruske vojne 
mornarice skozi Dardanele na Sredozemsko 
morje. Nemški merodaj.ni krogi pripisu-
jejo temu dejstvu izzivajoč značaj ter ga 
imenujejo nevarno igro. Prav tako trdijo, 
da je zaradi teh pomorskih ope acij nasta-
la v Grčiji velika nervoznost. 

Angleške čete 
iz Palestine v Egipt 

Jeruzalem, 14 aprila. AA. (DNB). Velik 
del angleških čet, namenjenih v Egipt je 
že zapustil Palestino. Včeraj je odpeljalo 
iz Lida več vlakov v Egipt. Vzdrževanje 
reda so prevaeli policijski organi. 

Roosevelt o solidarnosti 
Amerike in Evrope 

Predsednik Zedinjenih držav poziva evropske narode, 
naj se otresejo idej, k i dovajajo v vojne 

Washington, 14. aprila. AA. (Reuter) 
Predsednik Zedinjenih držav Franklin 
Roosevelt je danes govoril pred skup-
ščino vseameriške unije. V glavnem je 
dejal: 

»Starega sveta ne vodi k novi kata-
strofi neka fatalnost. Ljudje niso suž-
nji usode, ampak sužnji svojega razu-
ma. Velik del tega sveta sluti razne tež-
koče, katerih konec ni jasen. V takšnem 
času gledamo na vseameriško unijo kot 
na simbol velike nade. 

Kaj je rešilo Ameriko pred težkimi 
dogodki, ki se danes dogajajo na prizo-
rišču starih bojev v starem svetu? Od-
govor na to vprašanje je lahek. Vse-
ameriška skupina dela na javnih konfe-
rencah in z javnimi dogovori. V drugih 
delih sveta se pa ne vrše takšne konfe-
rence, kakor so naše, ampak velike voj-
ne, dokler izčrpanost ali poraz ne združi 
vlad, da popravijo svoje razdejalno 
delo. 

Roosevelt je nato obsodil sanje o za-
vzetju sveta kot smešen zločin in nada-
ljeval: Ameriški mir, ki ga mi danes 
proslavljamo- ni posledica slabosti. Mi 
smo pripravljeni ta mir tudi braniti. 
Naša moč stremi za tem, da se ne stori 
noben poskus za uničenje naših usta-
nov ali za ogrožanje neodvisnosti kate-
rekoli države ali skupine držav. Če bi 
se napad imel izvršiti z gospodarskim 
pritiskom, jamčim, da bo moja domo-
vina prav tako dala napadenemu gospo-
darsko podporo, tako da ne bo treba 
nobenemu ameriškemu narodu žrtvova-
ti niti dela njegove suverene svobode, 
pa bo kljub temu ohranil svojo gospo-
darsko blaginjo. 

Družina ameriških narodov bi z vso 
pravico smela apelirati na ostali del 
sveta. Mi imamo večje interese, kakor 
je obramba naše celine, obdane z morji. 
Vem, da bo razvoj bodočega naraščaja 
še bolj stesnil prostor preko oceanov, ki 
nas loči od ostalega sveta. Prihodnji ro-
dovi bodo iskali pota in načine, da bo 
novi svet mogel živeti v skupnosti s sta-

Svoj govor je Roosevelt končal z be-
sedami: Najtočnejša resnica o obrambi 
miru na naši polobli mora zmerom biti v 
upanju, da bratski narodi na drugi stra-
ni morja opuste ideje, ki jih silijo k ne-
prestanem vo je van ju. Mi smo v svetov-
ni vprašanjih že večkrat poudarili svojo 
voljo do miru in mi bomo morali po-
vddipniti svoj glas pri določevanju si-
stema na svetu. To je poslanica novega 
sveta staremu svetu. 

Ugoden odmev v Londonu 
London, 14. aprila. AA (Havas) Pokli-

cani politični krogi kažejo veliko zado-

voljstvo z govorom predsednika USA 
Roosevelta, ki se je s svojim glasom in 
avtoriteto pridružil včerajšnjima govoro-
ma Chamberlaina in Daladiera v korist 
miru in proti vojni. Posebno pomembno 
se zdi, da je hotel Roosevelt takoj pridru-
žiti se evropskemu prizadevanju za ohra-
nitev miru in da je potrdil, da je volja 
Amerike do miru prav tako velika kakor 
njena volja po vzajemni obrambi. Izjavo, 
•da bo ameriški narod pripomogel, da se 
bo slišal njegov glas pri urejanju zadev 
na svetu, si razlagajo tako, da je USA 
neomajno odločena prevzeti vsako odgo-
vornost, ki bi bila vsiljena kateremukoli 
velikemu narodu, da se ohrani miren raz-
voj človeštva, in da sedanje ameriške 
vlade ne bo od te naloge odvrnilo nobeno 
stališče. Razen tega poudarjajo, da ni bila 
gola slučajnost, da je poslanik USA ob-
iskal Chamberlaina isti dan, ko je imel 
Roosevelt svoj govor. V tukajšnjih kro-
gih govore, da sta London in Washington 
v nepretrganih stikih. 

Hullovo poročilo 
Rooseveltu 

Washington, 14. aprila, AA. Zunanji 
minister Cordel Hull je poročal včeraj 
predsedniku Rooseveltu o položaju v Ev-
ropi. 

Madžarska zagotovila 
Rumuni j i 

Budimpešta, 14. aprila. AA. (MTT). Pri 
razpravi o poročilu, ki ga je podal zunanji 
minister grof Csaky, je spregovoril v od-
boru za zunanje zadeve parlamenta tudi 
grof Csaky in se dotaknil zadnjih dogod-
kov v mednarodnem svetu ter podal sta-
lišče madžarske vlade. Csaky je poudaril, 
da so odnošaji z Rumunijo težki, ker Ru-
munija na vsak način hoče prepričati svet, 
da ima vse razloge misliti na to, da Ma-
džarska ni prijateljsko razpoložena na-
pram njej, čeprav Rumunija zelo dobro ve, 
da madžarska vlada hoče spoštovati ro-
munske meje. Zunanji minister je izjavil, 
da bo Madžarska Spoštovala nedotaklji-
vost Rumunije in to toliko bolj, kolikor bo 
Rumunija spoštovala intcrese madžarske 
manjšine. Madžarska vlada bo vztrajala še 
dalje na svojem prejšnjem predlogu, da bi 
bilo z Rumunijo treba skleniti manjšinsko 
pogodbo, kakor so to že davno storile dru_ 
ge države med seboj. To bi pospešilo zbolj-
šanje odnošajev med obema državama. 

Goring v R imu 
Rim. 14. aprila, br. Nocoj ob 18.50 je 

. i spel v Rim maršal Goring s svojo sopro-
go in ostalim spremstvom. Na postaji so 
ga sprejeli ministrski predsednik Mussoli-
ni, zunanji minister Ciano in drugi zastop-
niki italijanske vlade. Italijanski listi so v 
nocojšnjih izjavah objavili zanj posebno 
dobrodošlico, v katerih ga proslavljajo kot 
rasnega zastopnika nove Nemčije. 



Cvetkovič in dr. Maček 
se danes spet sestaneta 

Nadaljevanje predvelikonočnih pogajanj — Sedaj bo Slo 
že za podrobnosti — Posvet opozicijskih strank 

Zagreb, 14. aprila, o. »Hrvatski dnev-
n ik« poroča, da se bosta ju tr i ob 9. do-
poldne zopet sestala v banski palači v 
Zagrebu dr. Maček in predsednik vlade 
Dragiša Cvetkovič, ki bosta nadal jevala 
prer* vel iko nočjo pričete razgovore. List 
posveča drugemu sestanku predsednika 
v lade in dr Mačka tudi nocojšnji uvod-
nik. v katerem med drug im pravi : 

»Ob pr i l ik i predvel ikonočnih razgo-
vorov smo ugotovil i , da so bili bol j sploš-
ni, dočim ima pri t i po veliki noči do 
i zmen jave misl i o konkretn ih vpraša-
n j ih . V g lavnem smo že objavi l i , za ka-
tera vprašanja gre. Iz vsega je razvidno, 
da ima jo ti razgovori namen pr ipravi t i 
sporazum o tak i organizacij i državne 
skupnosti , da bi bil i v n je j zadovol jni 
t ud i Hrva t i kot narod in kot l judje.« 

Beograd, 14. aprila, br. Danes dopol-
dne je prispel v Beograd generalni taj-
nik J N S dr. Albert Kramer . Pr i dr. 
Momči lu Ninčiču so se že dopoldne 
zbral i voditel j i opozicijskih strank. Na 
konferenci so bil i podpredsednik Jovo 
Ban jan in , generalni ta jn ik dr. Albert 
Kramer in Bogol jub Jevt ič za JNS , 
predsednik Joca Jovanovič , dr. M i l an 
Gavri lovič in dr. Miloš Tupan jan in za 
zemljoradnike, dr. Boža Markovič , Bo-
židar Vla j ič in Mi lan Grol za demo-
k ^ t e ter dr. Ninčič, Miša Tr i funovič in 
Krsta Miletič za staroradikale. Seja je 
trajala do 13. ure. 

Nocoj se je sestalo vodstvo J N S v 

prostorih glavnega odbora stranke. 

Velika kitajska zmaga 
v Srednji Kitajski 

Po japonskih poročilih se kitajska ofenziva nadaljuje 
in se razvijajo srditi boji za lunghajsko železniško progo 

London, 14. aprila, b. Na centralnem ki-
tajskem bojišču divjajo že več dni silno 
srditi boji ki zavzemajo od dne do dne 
večji obseg. Japonci sami priznavajo, da je 
v teku velika kitajska ofenziva ki jo je 
maršal Cangkajšek skrbno pripravljal že 
vso zimo in od katere s<i obeta zelo važ-
nih uspeiov. Maršal Cargkajštk ie za ;zved 
bo te ofenzive v teku zimskih mesecev ze-
lo poostri) disciplino med vojaštvom, po-
speši! izvežbanje ter izpopolni] opremo 
vojaštva. Umaknil je iz fronte vse nezanes-
ljive čete. ki jih je poslal v rezervo. Seda-
nji čas se mu je zde! najbolj primeren, 
da prične z dolgo pričakovano ofenzivo. 

Po japonskih poročilih so kitajske čete 
v silnem navalu že prvi dan prodrle do važ-
nega mesta Kajfenga ob lun g ha j sk i želez-
nici v provinci Honan. Nava, kitajskih čet 
je bil tako srdit, da so v nekaj urah zase-
dle predmestja Kajfenga. kjer so se razvili 
nato silno krvavi boji. Posameznim kitaj 
skim jurišnim oddelkom se jt celo posreči-
lo prodreti neposredno v bližino mestnega 
kolodvo a. kjer so se takoj utrdili. 

Kitajske čete so si s tem izbrale napadal-
ni cilj. ki dokazuje dobro premišljen stra-
teški načrt; lunghajsika železnica je nam-
reč ena najvažnejših zveznih pT<;g japonske 
armade na Kitajskem. Ko so se Japonci a 
m polastili te proge, ki veže Peking, Han-
kov in Kanton, so mogli istočasno priče-
ti z operacijami proti Hankovu in na se-
verni fronti. Zavzetje te važne proge jim 
je omogočilo naglo prevažanje čet in s tem 
elastičnost in sigurnost front. Ako se ki-
tajskim četam posreči prebiti to linijo, se 
budo znašli Japonc nenadoma pred po-
polnoma novo situacijo. Kitajski uspehi so 
že sedaj taiko veliki, da so se morali Japon-
ci umakniti ponekod za preko 50 km da-
leč. 

Izid te bitke, v kateri so Kitajci še ve-
dno napadalci, pa je za Japonce važen še 
v drugem pogledu. Kitajski četniški oddel-
ki ogrožajo namreč vse zaledje. Način nji-
hovega bojevanja ie sistematično uvežban, 
četniške metode ne poznajo nobenih ovir 
Umor več članov od Japoncev imenovanih 
seve:okitajskih vlad dokazuje to s strahot-
no jasnostjo. Močni kitajski četniški oddel-
ki posegajo sedaj — stalno v zvezi z regu-
larno kitajsko armado — v boje za lunghaj-
sko progo, tako da se morajo japonske čete 
faktično boriti proti dvema frontama. Gre 
torej za boj, ki sili Japonce k popolnoma 
novi taktiki, katere se japonske čete ne 
morejo privaditi kar čez noč Japonce ča-
kajo vsekakor na Kitajskem še zelo težke 
naloge. Podvojiti bedo morali vse sivoje si 
le, ako bodo v drugi fazi veiike vojne hote-

Vključitev Allianije 
v italijanski i 

Itali janska vlada je včeraj sprejela potrebni ustavni 
zakon — Danes bo govoril grof Ciano 

Rim, 14. aprila, br. Italijanski ministr-
ski svet se je danes dopoldne sestal h krat 
ki seji. Na njej je bil sprejet zakonski 
načrt, ki določa: 

1. Italijanska kralj sprejme od albanske 
nacionalne konstituante ponujeno mu al-
bansko krono zase in za svoje pravne na-
slednike ter bo odslej njegov naslov: kralj 
Italije in Albanije in cesar Etiopije. 

2. Italijanski vladar bo imenoval svoje 
ga generalnega namestnika, ki ga bo za-
stopal v Albaniji in imel svoj sedež v Ti-
rani. 

Zakonski načrt bo jutri predložen še kor 
poracijski zbornici in senatu v odobritev. 
V zbornici bo imel ob tej priliki zunanji 
minister d a n o daljši ekspoze o najnovej-
šem političnem razvoju v Evropi. Kakor 
zatrjujejo, bo navedel tudi podrobne razlo-
ge za italijansko zasedbo Albanije. 

Seji zbornice in kasnejši seji senata bo 
prisostvovala tudi albanska delegacija z 
novim ministrskim predsednikom Verlaz-
zijem na čelu. Delegacija je že prispela v 
Italijo, da svečano ponudi kralju Viktorju 
Emanuelu albansko krono. 

Kratek 
Mussolinijev nagovor 

Veliki fašistični svet je dal (kakor smo 
poročali že včeraj v drugi izdaji »Jutra«) 
svoj pristanek na vključitev Albanije v 
italijanski imperij potom personalne unije 
že na svoji sinočni seji. Po seji. ki je tra-
jala le 25 minut, je imel Mussolini z bal-
kona Beneške palače na množico naslednji 
nagovor: 

»Zgodovinski dogodki, ki se dovršuje-

li obdržati to. kar so si priborili dosedaj po 
krvavih bojih. 

Kajfeng zopet 
v kitajski oblasti 

Hongkong. 14. aprila, b Umted Press po-
roča o veliki kitajski zmagi v bojih ob 
lunghajski progi Kitajske čete so že zase-
dle važno mesto Kajfeng. Južno od želez-
niške proge se vrše še uzre dno srditi boji. 
Po kitajskih poročilih ce razvija ofenziva 
uspešno tudi na drugih krajih. Oddelki ki-
tajske armade so se približali Kantonu na 
15 km ter stoje 50 km pred Hankovom. 

Japonci obstreljevali 
nemško potniško letalo 

Čungking, 14 aprila AA (Reuter): Ob 
meji province Junan so trije japonski 
bombniki obstreljevali neko potniško leta-
lo letalske družbe k' so io ustanovili Nem-
ci in Kitaici Nemšik; pilot potniškega le-
tala je nanien. Letalo je etelo iz Hanoja 
v Kunming (Junan) s potniki in pošto ter 
je moralo prisilno pristati. 

Veliko kitajsko 
notranje posojilo 

Čungking. 14 aprila. AA Reuter: Kitaj-
ska vlada je razglasila, da bc razpisala za 
600 milijonov dodarjev obveznic Denar je 
namenjen finančni obnovi. Obveznice se 
bodo amortizirale v 25 letih, kr t t so pa z 
novimi davki za obnovo in z dohodki vseh 
domačih podjetij, ki sodelujejo pri indu-
strijski obnovi. 

Ruski pogoji za povečanje 
pomoči Kitajski 

Tokio, 14 aprila w Po posebnem poro-
čilu lista »Jomiuri« je ruska vlada ponu-
dila kitajski vladi v Cunkingu povečano 
vojaško pomoč, če pristane na razne go 
spodarske koncesije Ruska vlada je po-
stavila za pričetek povečan h dobav .rož- j 
ja in mvnicije Kitajski nasledi e pogoje j 

1. Trajna izročitev pokrajine Sinkiang ! 
(kitajski Turkestan) in priznanje ruske 
oblasti v tej doslej sporni pokrajini. 

2. Koncesije za izkoriščanje ležišč petro-
leja in zlata kot kompenzacija. 

3 Priznanje pravice Rus1 ii. d3 lahko J 
gradi železnice v Zunanji Mongoliji SinKi-
angu n"Kansuju. 

4. Povečanje števila rupk'h poltičnih in 
vojaških svetovalcev pri vk.di v i 
nngu. j 

5 Ojačenje skupne frante proti drža-
vam, ki so sklenile pakt pioti komintem 

I N). Vel. kralj 
pokrovitelj sok. zleta 

v Ljubljani 
Beograd, 14. aprila, p. V zvezi s pri-

redi tv i jo jubi le jnega sokolskega zleta v 

L jub l j an i , ki bo letos na Vidov dan v 

proslavo 70 letnice prvega sokolskega 

društva na slovanskem jugu, je tajni-

štvo saveza S K J prejelo iz pisarne Nj. 

Vel. kra l j akt s sporočilom, da je Nj . 

Vel. k ra l j sprejel pokrovitel jstvo nad 

zletom. 

jo te dni. so plod naše volje, naše vere in 
naše moči. Prijateljskim narodom gremo 
nasproti z občutki prijateljstva. Nasproti ' 
sovražnim narodom (množica ga je preki-
nila z vzkliki: »Dol s sovražniki Italije, dol 
s Francijo!«) bomo zavzeli jasno in odloč-
no stališče. Svet je bil pozvan, naj nas 
pusti pri miru, da bomo nadaljevali naše 
veliko dnevno delo. Svet pa mora vsekakor 
vedeti, da bomo tudi jutri kakor smo vče-
raj in zmerom streljali naravnost.« 

Množica je Mussoliniju priredila vel ke 
ovacije. 

Zasedanje albanskih krajev 
Tirana, 14. aprila. AA. (DNB) Italijan-

ska letala so prepeljala v Južno Albanijo 
nove čete. Nadaljne zasedanje Albanije 
poteka sistematsko in brez vsakega inci-
denta. V severni Albaniji so italijanske 
čete vkorakale v Kukus. 

Izročitev orožja 
Tirana, 14. aprila. AA. (Štefani) Povelj-

nik italijanskih vojaških sil v Albaniji je 
izdal ukaz v italijanskem in albanskem je-
ziku, v katerem poziva vse, Albance in 
tujce, naj takoj izroče svoje orožje bodisi 
italijanskim vojaškim poveljstvom ali pa 
bližnji albanski orožniški postaji. Oni, ki 
žele obdržati orožje zaradi osebne varnosti 
ali zaradi lova, morajo zaprositi za poseb-
no dovoljenje pri najbližjem italijanskem 
vojaškem poveljstvu. 

Kraljica Geraldina okrevala 
Atene, 14. aprila. A A Prof. Luos, ki je 

prispel iz Lerina, je izjavil, da je kraljice 
Geraldina popolnoma okrevala. 

Beležke 
Živkovič v Dalmacij i 

V Dubrovnik je prispel predsednik JNS 
Peter živkovič, ki je prebil v Splitu veli-
konočne praznike. Predsednik JNS bo od-
potoval iz Dubrovnika nazaj v Beograd 
preko Sarajeva, kjer 3e bo sestal s tamo-
šnjimi predstavniki stranke. 

Jugoslovenske oddaje 
v francoskem radiu 

Francoski radio, ki oddaja ob torkih, 
četrtkih in sobotah od 21.05 do 21.15 po 
srednjeevropskem času v srbohrvaškem 
jeziku, bo od torka, 18. t. m dalje radi 
uvedbe letnega časa v Franciji oddajal že 
ob 20.05 in sicer samo postaja Lyon PTT 
na valovni dolžini 463. Zadnja oddaja ob 
21.15 bo v soboto, 15. t. m. 

Naš obrambni duh 
Nikšička »Svobodna misel« objavlja 

članek dr. škeroviča, uglednega črnogor-
skega opozicijskega politika, ki razprav-
lja o potrebi čim prejšnje sklenitve spo-
razuma z dr. Mačkom ter rešitve hrvat-
skega vprašam ja. Med drugim pravi: 

»Jugosloveni moramo biti pripravljeni, 
da vsak trenutek kakor en mož sprejme-
mo borbo za našo neodvisnost in svobodo, 
naj pride nevarnost od katerekoli strani. 
Naš narod ne zahteva n česar tujega. To-
da to, kar je obdržal skozi stoletne borbe 
za ceno milijonskih žrtev bo branil za 
vsako ceno. Mi nimamo ničesar preveč, 
saj komaj živimo na tem. kar imamo. Zato 
mora biti naš življenjski prostor samo 
naš!« 

Nepotrebna borba 
za čebelarsko društvo 

V nedeljo bo v Ceiju občm zbor »Slo-
venskega čebelarskega društva«. Kakor 
čebele in med, tudi strokovna organiza-
cija čebelarjev pač nima nobenega oprav-
ka s strankarsko politiko. Res doslej še 
nismo čuli o kakršnihkoli pol tičnih vpli-
vih v tem društvu in javnost se tudi ni 
prav nič zanimala za to, kako so društve-
ni funkcionarji politično usmerjeni. 

Mislimo, da je tako tudi v redu, zato se 
nam zdi povsem nepotrebna in zelo škod-
ljiva borba, ki so jo začel, za letošnji ob-
čni zbor nekateri ozkosrčni strankarji in 
ki ima za c.lj, da bi se tudi to ugledno in 
koristno društvo vpletlo v dnevno politi-
ko. Dvojno škodljiva se nam zde Laka pri-
zadevanja v današnjih časih, ko se pn 
vseh duševno zdravih Slovencih instinktiv-
no poraja stremljenje, da se politična tre-
nja izločijo prav pri vseh ake jah, ki s 
politiko nimajo d.rektne zveze. 

„Domoljubova" narodna 
vzgoja 

»Domoljub« se obrega po vzoru svoje 
prekmurske posestrime, Kleklovih »No-
vin«, ob Sokole, češ, da »so jo na Češko-
slovaškem polomili rdečesrajčniki, ki so 
odpovedali v najtežjih trenutkih«. Ako se 
gospodje pri »Domoljubu« že zaletavajo 
na račun tragedije češkega naroda v 
»rdeče srajce«, potem naj povedo, kje pa 
so bile v tistih usodnih in najtežjih tre-
nutkih plave srajce čeških in slovaških 
Orlov, ki jih je bilo na Češkoslovaškem 
tudi več sto tisoč, kakor je vedel pove-
dati ravno »Domoljub« sam lan ko leto 
ob mlad :nskem taboru v Ljubljani Tudi 
o teh »p'av h srajcah« nismo čuli v usod-
nih nmrčevih dneh prav ničesar Najbrže 
so se d-žale razlage »Straže v vihariu«. 
ki je nedavno tolmačila politiko msgr Ti-
sa s tem. da je storil samo to kar bi 
st >ril vsak človek v goreči hiši Skočil ie 
skozi okno in če se ie Dri tem malo pobil 
je to vendar še vedno boljše, kakor pa 
da bi zgorel v hiši s Cehi 

»Samouprava" poziva 
k enotnosti v JRZ 

Kakar poročajo zagrebški listi, sta iz-
dala b.vša miniat.a in ugledna člana JRZ 
senator Bogoljub Kujundžič in dr. Ka-
ludjerčič letak, naslovljen na bosanske 
Srbe. V letaku sporočata, da sta izstopila 
iz JRZ in obenem pozivata vse bosanske 
Srbe, naj se združijo v skupno fronto ne 
glede na svojo politično pripadnost. 

Očividno v zvezi s temi pojavi objavlja 
glavni organ JRZ »Samouprava« poziv 
svojim članom, naj za vsako ceno ohrani-
jo enotnost stranke. Med drugim čitamo 
v tem pozivu: 

»JRZ je bi'a ustanovljena zato. da slu-
ži kralju in državi, ne pa osebnim intere-
som. Zato se morajo smatrati vsa mesta 
v stranki samo kot častna Eni odhajajo, 
drugi prihajajo, stranka pa gre svojo 
pot. Nikdar ne bomo mogli pristati na to. 
da bi se vodila politika stranke z ozirom 
na kake^ osebje interese. Za vodstvo 
stranke in vse njeno članstvo morejo biti 
merodajni samo statuti stranke in njen 
program. Kdor zanaša iz osebnih razlo-
gov neslogo v vrste stranke, se je že sam 
avtomat čno izključil iz njenih vrst. JRZ 
ni bila ustanovljena zaradi osebnih inte-
resov in osebnosti, nego zaradi naroda in 
države.« 

»Popoln mir v Beogradu" 
Pod tem naslovom objavlja današnji mi-

lanski »Corriere della Sera« v četrtkovi 
štev.lki daljši dopis svojega posebnega 
beograjskega poročevalca Enrica Rizzini-
ja. ki v nasprotju z nekaterimi inozem-
skimi vestmi poudarja da se jugosloven-
sko javno mnenje »popolnoma zaveda pra-
vih italijanskih namer in pravega pomena 
italijanske akcije v Albaniji, predvsem pa 
povsem strnjeno sledi svoji vladi v pogle-
du lojalnega ln logičnega zadržanja na-
pram Italiji.« Kakih znakov vzemirjenja. 
nadaljuje poročevalec svoje poročilo, v Ju-
goslaviji sploh ni. Jugoslovenski narod in 

1 Madžarska obiska 
v Rimu in Berlinu 

Teleky in Csaky bosta prihodnji teden šla v Rim, takoj 
nato pa še v Berlin — Diplomatske konference na 

proslavi Hitlerjeve petdesetletnice 

Budimpešta, 14. aprila, b. Ministrski 
predsednik Teleky in zunanji minister 
gretf Csaky odpotujeta v ponedeljek v Ita-
lijo. Njun obisk bo uradnega značaja. Ma-
džarska državnika bodo na njuni poti 
spremljali trije visoki uradniki zunanjega 
ministrstva Khul, Barteldy in Ulled.n-R.e-
viczky. V Rimu se bosta Teleky in Csaky 
ustavila tri dni. V razgovorih z italijan-
skimi državniki bosta madžarska držav-
nika izmenjala misli o splošnem evrop-
skem položaju s posebnim ozirem na no-
vi položaj v Podunavju in na Balkanu. 

Obisku pripisujejo v madžarskih poli-
tičnih krogih izredno velik pomen, dasi 
spada že v madžarsko tradicijo, da se gre 
vsak novi ministrski predsednik predsta-
vit v Rim. To so doslej storili po vrsti 
Bethlen, Gombos, Darany in Imredy, o1 
Daranyja dalje pa velja ta madžarski obi-
čaj tudi za Berlin, tako da se že sedaj v 
poučenih krogih napoveduje, da bo grof 
Teleky še ta mesec, najkasneje pa v za-
četku maja odpotoval tudi v Berlin. Med-
tem se že napoveduje odhod večjega ma-
džarskega odposlanstva na proslavo Hi-
tlerjeve 501etnice dne 20 t. m. Ker bodo 
tedaj v Berlinu zbrani tudi mnogi drugi 
državniki, med njimi tudi italijanski zu-

nanji minister grof Ciano in rumunski zu-
nanji minister Gafencu, je zelo verjetno, 
da bo dalo to srečanje priliko za obsežno 
izmenjavo misli o položaju v Podunavju. 

Novi spori Slovakov 
z Madžari 

Bratislava, 14. aprila. AA (Havas) Po 
slovaških poročilih se je položaj med Slo-
vaki na Madžarskem in madžarskimi ob-
lastmi spet poslabšal. Po incidentu pri 
Komijatiču so Madžari zaprli precej Slo-
vakov Med drugimi je aretiran tudi brat 
vrhovnega šefa Hlinkove garde Jožef 
Mach. Več slovaških politikov, ki so imeli 
nalogo organizirati slovaško stranko na 
Madžarskem, so Madžari pregnali. 

Madžarske izgube 
v Karpatski Rusiji 

Budimpešta, 14 aprila, br. Danes je bi-
lo uradno objavljeno da so znašale Izgube, 
ki jih je imela madžarska vojska pri za-
sedbi Podkarpatske Ukrajine 42 padlih in 
143 ranjenih vojakov, štirje so izginili in 
dva sta bila ujeta. 

Prvi pogoj samoobrambe 
Pariški poluradni »Temps« razmotriva v 

svojem notranjepolitičnem uvodniku o 
vplivu poslednjih zunanjepolitičnih spre-
memb na francosko notranjo politiko in 
piše v tej zvezi: 

»Prvi pogoj samoobrambe ogrožene dr-
žave, ki se hoče prilagoditi razmeram, je 
ta, da utihnejo vsi notranji spori, katerih 
neizogibna posledica bi bila nevarna osla-
bitev obrambne sposobnosti na vseh pod-
ročjih Ali naj še dvomimo, da je ta po-
goj v Franciji že izpolnjen? Mirnost jav-
nosti je naravnost presenetljiva Polemike 
so obmolknile ali pa so omilile svoj ton 
Notranja politika počiva. Tudi socialni mir 
je popoln in noben večji spor ne razjeda 
trenutno delavskega sveta . . . Ta izredna 

sposobnost notranje pomiritve je posebnost 
Francije in eden izmed najboljših njenih 
adutov v igri, ki jo bo znabiti morala za-
igrati. Zavedati se moramo velike moči. ki 
nam jo to notranje pomirjenje prinaša, in 
izogniti se moramo odslej vsemu, kar bi 
sprožilo spet staro politično manijo, ki bi 
v sedanjih prilikah predstavljala Čiste na-
vadno norost.. Daladier razpolaga prak-
tično z oblastjo, ki se da primerjati z 
oblastio. kakršno imajo šefi totalitarnih 
držav Ne želimo od njega nič več. pa tudi 
nič manj, kakor da se te oblasti posluži ter 
v najkrajšem času dvigne na najvišjo stop-
njo materialno in duhovno pripravljenost 
naroda.« 

13 odsekov fašistične 
korporacijske zbornice 

Rim, 14 aprila br Predsednik kor-
poracijske zbornice je danes imenoval 13 
zbornčnih komisij: proračunsko, zunanje 
in notranjepolitično, kolonialno, pravno, 
vojaško, za iavna dela. kmetijstvo, indu-
strijo. trgovino in carinske pobleme ljud-
sko kulturo in umetnost Odbori štejejo 
oo 30—40 č^nov Zunanier>ol;t;čn°mu od-
boru predseduje poslanec Polverelli 

Finski gospodarstveniki 
v Londonu 

Helsinki, 14. aprila. A A (Reuter): V 
London je odpotova a 30 članska skupina 
uglednih finskih gospodarstvenikov in sicer 
na povabilo londonske trgovke zbornice 
V Londonu bodo ostah približno 15 dni. 
Za časa svojega bivanja v Angliji bodo sto-
pili v stike z vplivnimi zastopniki angleške-
ga gospodarstva s katerimi bodo razprav-
ljali o možnostih za povečanje trgovinske 
zamenjave med Finsko in Veliko Britanijo. 

Papežev nagovor na zastop* 
niče žensMh organizacij 
Rim, 14 aprili a. br. V Rimu se je vršil 

mednarodni kongres ženskih katoliških or-
ganizacij Udeleženci kongresa &o bili da-
nes v avd'enci pri papežu Piju XII Papež 
je imel ob tej prilik- kratek nagovor, v ka-
terem je poudaril da bodo osta a vsa pri-
zadevanja za ohranitev miru brez haska. 
če se ljudje in narodi ne povrnejo k osnov-
nim krščanskim življenjskim načelom. 

Švica ukinila poslaništvo 
v Pragi 

Bern. 14 apri a. br Švicarska vlada je 
•sklenila cla se ukine dosedanje švicarsko 
poslaništvo v Pragi in izpremeni v konzu-
lat 

Izpopolnitev švedske 
narodne obrambe 

Oslo. 14. aprila. AA. (Reuter): Norveška 
vlada je p edložila parlamentu zakonski 
načrt o izrednem kreditu v znesku 20 mi-
lijonov švedskih kron za i®popo nitev na-
rodne obrambe. Kredit bodo porabili v pro-
računskem letu 1939-40, krit pa bo z izred-
nimi davki. 

Sto milijonov 
za brezposelne v Ameriki 

WaShington. 14. aprila. AA . Predsednik 
Roosevelt je podpisal odlok, da se ;zroči 
skladu za podpore nezaposlenim naknadni 
kredit 100 milijonov dolarjev. 

jugoslovenska vlada sta ohranila vse te 
dni popoln mir, predvsem pa zaupanje v 
Mussolinijeve izjave, po katerih je beo-
grajski pakt iz leta 1937 osnova italijan-
sko-jugoslovenskih odnošajev in obstoje-
čega stanja na Jadranu. To dokazujejo v 
svojih dnevnih poročilih tudi jugosloven-
ski listi, ki z zgledno objektivnostjo ob-
javljajo razvoj albanske krize. 

Predmet Gafencovih 
razgovorov v T u ^ i j i 

O razgovorih zunanjega ministra Ga-
fenca s turškimi državniki v Carigradu, 
objavljajo sedaj rumunski listi nekatere 
podrobnosti. Po pisanju lista »Timpul«, ki 
velja za Gafencov organ, so se razgovori 
nanašali na naslednja konkretna vpraša-
nja, ki zanimajo obe državi: na posledice 
sprememb v Albaniji za ostali Balkan, na 
stališče držav Balkanske zveze do trenut-
nih akcij velesil, na bolgarsko politiko, na 
angleške garancije Rumuni j i in Grčiji, na 
vprašanje prehoda skozi Bospor in Dar-
danele ter končno na vprašanje rumun-
skega stališča glede morebitnih revizioni-
stičnih zahtev, ki bi j ih postavili Madžar-
ska ali Bolgarija. 

Švedski kralj v Parizu 
Pariz, 14. aprila br. Davi je prispel v 

Pariz švedski kralj Gustav V. V Panzu 
bo ostal 10 dnL 

Albanija izstopila 
iz Društva narodov 

Rim, 14. aprila, o. Vlada v Tiram je 
včeraj sklenila, da izstopi Albanija iz 
Društva narodov. Ker novi zunanji mini-
ster, ki je bil doslej albanski poslanik v 
SoLji, še ni prišel v Tirano, je predsed-
nik vlade Verlazzi sam brze javno obvestil 
tajništvo Društva narodov v ženevi o tem 
sklepu. 

Mraz v Mali Azij i 
Carigiad, 14. aprila. AA Iz srednjega 

dela Male Azije prihajajo poručila, da je 
tam nastopil hud mraz. V Ankari je vče-
raj celi dve uri snežilo. 

GSbbels v Beogradu 
Beograd. 14 aprila. AA. Dopoldne ob 

11.22 je prispel z letalom iz Aten v Beo-
grad nemški propagandni minister Gobbels 
ki so ga sprejeli zunanji minister dr. Cin-
car-Markovič. nemški poslanik Viktor 
Heeren z osebjem poslaništva, poveljnik 
letalstva general Milojko Jankovič ter več 
višjih oficirjev. Dr. Gobbels in dr. Cincar 
Markovič sta se odpeljala na krajši spre-
hod po prestolnici, po vrnitvi na letališče 
pa je bila nemškemu propagandnemu mi-
nistru prirejena v restavraciji na letališču 
zakuska. Ob 12.30 je dr. Gobbels odpoto-
val z letalom preko Budimpešte v Berlin. 

Potresni sunki na Krku 
Beograd, 14. aprila. A A Poročilo potre-

somerskega zavoda na Tašmajdanu: V no-
či s 13. na 14. t. m se je na otoku Krku 
začela nova serija potresov med podze-
meljskim bobnenjem. V glavnem je bilo 
ponoči 6 potresov, po najhujšem sunKu se 
je pa 25 krat slišalo bobnenje. Epicenter 
potresa je v okolici Vrbnika. Pojav je či-
sto krajevnega značaja in je v zvezi z 
usirojem terena. 

Odlikovanje 
Beograd, 14. aprila, p. Odlikovan je bfl 

z zlato svetinjo za državljanske zasluge Ja-
nez Belič, posestnik v Črnomlju. 

Brzojavke za Albanijo 
Beograd, 14. aprila. AA. Meonarodnl 

urad za brzojavne zveze v Berau je spo-
ročil z brzojavno okrožnico pod današnjim 
datumom razglas albanske uprave, za ptt, 
da se brzojavke za Albanijo zaradi izjem-
ne preobremenitve brzojavnega prometa 
sprejemajo samo na riziko pošiljalcev. 

Iz državne službe 
Beograd, 14. aprila, p. V tmančni slufi&i 

sk> napredovali za višjega svetnika v 4-1 dr. 
Aleksander Podobnik, za svetnika v 4-2 
Dušan Jelič, za pristava v 7 pol. skupini 
dr. Anton Nemec Za višjega svetnika v 
4-1 pri katastrski upravi v Mariboru je 
napredoval g. Stanko Brinšek. 

V poštni službi so bili premeščeni višji 
kontrolorji: Živko Dfbrič iz Maribora in 
Anton Franetovič iz Ptuja v Split, Gabri-
jela Marušič iz Ljubljane na Jesenice, Pav-
la Uršič iz Ljubljane v Kamnik, Helena 
Dekleva iz Maribora v Gornji grad, koo-
trolorke Ivana Košiček iz Maribora v Can-
kovo, Rikarda Gselman iz Cankove v Mar 
ribor in Justina Florjančič. kz Gornjega gra-
da v Maribor. 

Vremenska napoved 
Zemunska: Na zapadu in severozapadu 

se bo pooblačilo, drugod v državi jasna 
Dunajska: Od zapada se bo polagoma 

pooblačilo, južnovzhodni vetrovi, tempe-
ratura se ne bo mnogo izpremenila. 



> a š i k r a j i i n l j u d j e 
Dve tragediji v rudniku 

V vzhodnem delu trboveljskega rudnika smrtna, v za-
padnem pa zelo nevarno poškodovana žrtev 

, Trbovlje, 14. aprila 
Velike nevarnosti težavnega rudarskega 

poklica ie rudarjem in ostalem prebival-
stvu s pretresljivo tragiko predočilo v zad-
njih dneh kar dvoje hudih nesreč, ena na 
vzhodnem, druga pa v zapadnem rudniškem 
okrožju. 

V sredo zjutraj je v vzhodnem okrožju 
na odkopu »Sirotko čelo« 12 delavcev na-
klada o premog. Med njimi je b:l tudi ru-
dar Alojz Unetič. Tam kjer so delali, je 
zemija močno pritiskala na opornike in, 
ko se je vsula ter so uporniki popustili, so 
delavci, ki so bili blizu rova. še lahko ute-
kli. nesrečnega Unetiča, ki je stal v kotu 
odkopa pa je zasulo. Nanj se je zrušil 
ogromen plaz zemlje in kamenja in je bil 
revež gotovo takoj strt in zadušen. 

Pod vodstvom obratovodje so se takoj 
lotili odkopavanja, ki pa je zelo težavno, 
ker se zemlja sproti ruši Globoko pod zem-
ljo pokopanega rudarja llnetiča odkopa-
vajo že tretji dan in še ni gotovo, če ga 
bodo še danes dvignili iz enega groba, da 
ga potem poneso v drugega. 

Smrtna žrtev vzhodnega rudniškega okro-
žja, rudar Alojz Unetič je bil star 40 let, 
zapušča pa ženo in dva otroka. 

Danes pa se je pripetila nova huda nesre-
ča v zapadnem obratu. Rudar Miha Leskov-
šek je delal v rovskem kanalu ie, ko je 
sklonjen čistil žleb, so vozili mimo vozič-
ki. Eden se je iztiril bk pred njim, ga po-
tegnil za seboj ter mu poškodoval prsmi 
koš. zdrobil čeljust in prizadel še več dru-
gih poškodb. Ponesrečencu so takoj nudi-
li zdravniško pomoč, potem pa so ga od-
premili v rudniško bolnišnico, kjer ga bodo 
skušali ohraniti pri življenju. 

Miha Leskovšek je star 57 let, ima ženo 
in odrasle otroke prihodnje leto pa bi lah-
ko šel v pokoj, ker bi dopolnil polno ru-
darsko službeno dobo dolgih 35 let. Vese-
lil se je težko prisluženega pokoja, a je ve-
liko vprašanje, če ga bo dosegel, ker so 
njegove poškodbe zelo nevarne Pred te-
dni je bil tudi njegov sin Ivan žrtev ne-
sreče v rudniku, a je svoje poškodbe sre-
čno prebolel in hodi spet na delo. 

Smrt na žrtev prometne nesreče v št. Vidu 
Usodno križišče vižmarske eeste 

Ljubljana, 14. aprila 
Cesta od Ljubljane proti Gorenjski, ki 

utegne biti najprometneiša cesta pri nas, 
je izredno pogostokrat pozorišče nezgod. 
Včeraj in danes sta se druga za drugo pri-
petili dve precej hudi nesreči v Št. Vidu, 
obe v neposredni bližini odcepa vižmarske 
banovinske od državne ceste, na katerem 
se je pripetila v zadnjih letih že ceLa mno-
žica karambolov. Prva izmed obeh nesreč 
je terjala življenje upokojenega železničar-
ja Martina Klmca, rojenega 1887 v Medani 
:n pristojnega v Ljubljano. 

Banovinska cesta, ki drži proti vasem 
okrog Šmarne gore. se odcepi v Št. Vidu 
tik za znano Cirmanovo hišo, zavoljo ka-
tere je ta kočljivi prometni vozel nepre-
gleden iz vseh treh »meri. Snoči se je okrog 
21 vračal iz Ljubljane dr. Benedik, blejski 
zdravnik in župan, s spojim avtomobilom 
proti domu. Dr. Benedik je pravilno vozil 
po desni strani ceste. Od vižmarske strani 
se je po banovinski cesti, kaikor pripove-
dujejo priče, prav tako pravilno po desni 
strani na svojem kolesu pripeljal Martin 
Kline. Avtomobilist kolesarja ni opazil, za-
to je vozil z nezmanišano hitrostjo. MaT-
tin Kline je očitno šele v zadnjem trenut-
ku opazil nevarnost, ko se ni mogel več 
ogniti. Avtomobil se je z vso silo zaletel 
vanj in ga odbil tako. da ga je potiskal še 
več metrov s kolesom pred seboj. Dr. Be-
nedik je lahko svoj voz ustavil šele pred 
prodajamo Nabavljala« zadruge. 

Kakor hitro je opazil nesrečo je dr Be-
nedik takoj obvestil mestno reševalno po-
stajo. Sam ranjenca n; mogel prepeljati v 
bolnišnico, ker je bil precei poškodovan 
tudi njegov avtomobil, vrhu tega pa je po-
nesrečenec dobil precej hude poškodbe in 
je bil nezavesten. Ko so ga reševalci pre-
peljali na kirurški oddelek, se Martin Kline 
ni več predramil iz nezavesti. Kljub skrbni 
zdravniški pomoči je opolnoči umrl. Po-
kojnik, ki je zadnja leta kot upokojenec 
živel v Vižmarjih, zapušča ženo in dva 
otroka. Bil je simpatičen, zna čaj en mož, ki 
so ga cenili vsi Njegov pogreb bo jutri 
v soboto ob 16. iz mrtvašnice bolnišnice 
na pokopališče pri Sv. Križu. 

Naključje je naneslo, da se je v neposre-
dni bližini kraja, kjer se je sinoči ponesre-
čil Martin Kline, danes popoldne pripeti-
la nova, tudi precej huda prometna nesre-
ča. Žandarmerijski kaplar Mihael Krstič 
se je okrog 14. odpravljal z orožniške po-
staje, ki se nahaja v šentviški občinski hi-
ši po opravkih. Ko je pTed hišo sede! na 
kolo in se pognal na državno cesto, je tisti 
hip mimo pridrvel motociklist in ga z vso 
silo vrgel ob tla. Krstič je dobil precej hu-
de poškodbe po čelu in obrazu. Mestni re-
ševalci so ga naglo prepeljali v bolnišnico. 
Varnosti prometa na gorenjski cesti bodo 
morali poklicani činitelji posvetiti več 
skrbne pozornosti. 

S tarnlrjs za državno šahovsko prvenstvo 
Zagreb, 13. aprila 

Po 10. kolu, torej drugI tretjini, je sta-
nje v turnirju takole: Kostič 71/2, Pire, 
Preinfalk, S. Vukovič 6%, dr. Vidmar, 
Vidmar ml., Lešn'k 6. Broder Schreiber, 
Tomovlč 51/2, Avirovič, Filipčič 4%, Fur-
lani 4 (1), Petek 3, Rožič 1, dr. Kalabar 
% (D . 

Kakor vidimo, se je situacija prav iz-
redno in bistveno izpremenila. Medtem ko 
so namreč vsi. ki so spočetka vodili, kar 
nenadno odpadli, je Kostič s tremi zapo-
rednimi zmagami prešel v vodstvo ter 
ima sedaj najresnejše nade na prvo mesto. 
Ostali od drugega vse do desetega mesta 
stoje približno enako dobro, tako da se 
bodo razvile najbrž še ogorčene borbe. Va-
žen moment bo razdelitev nasprotnikov v 
zadnjih kolih, ker po dosedanjih izkušnjah 
zadnji trije na tabeli mojstrom ne nudijo 
velikega odpora. Razen tega bo važna oko-
liščina, če bo Furlani ki je zaradi smrt-

Z osmimi križi čil in zdrav 
Rudolf Ahčin, davčni svetnik v p. in po-

sestnik v Krškem ob Savi, praznuje te dni 
svojo osemdesetletnico. Jubilant Je pristna 
gorenjska korenina presajena na dolenjska 
tla. Rodil se je v Kranju. Služboval je po 

raznih krajih Slovenije. Njegovi mlajši to-
variši ga imajo gotovo v dobrem spominu 
kot dobrega šefa in tovariša. 

Pri dobri kapljici, ki jo pridela sam, rad 
pripoveduje o službovanju v rajnki Avstri-
ji, ko še ni bilo nedeljskega počitka in je 
moral tedaj uradnik vstati že ob petih, ako 
je hotel k maši. Prahu, ki se ga je naužil 
po zatohlih pisarnah, se je znebil na lovu, 
ki mu je bil edina strast. Njegovo čilost 
in zdravje je pripisati vsakodnevni gim-
nastiki, ki jo izvaja pri žaganju in seka-
nju drv ter pri delu v vinogradu, ki mu je 
v največje veselje. 

Kot našemu dolgoletnemu naročniku mu 
kličemo še na mnoga letaj 

nega primera v rodbini moral igro v tur-
nirju prekiniti mogel turnir končati ali 
ne. Njegovi nasprotniki so zdaj zapored-
no dr. Vidmar, Avirovič, Petek in Filip-
čič. Med temi sta torej dva konkurenta 
za prva mesta, ki se jima bo zelo poznalo, 
če dobita točko brez borbe. Razmerno naj-
manj nevarne nasprotnike imata S. Vuko-
vič in dr. Vidmar. 

Potek zadnjih petih kol je bil poln pre-
senečenj in senzacij. Na veliki petek je 
zbudil posebno pozornost poraz velemoj-
stra dr. Vidmarja proti Lešniku. V dob-
ljeni poziciji je napravil dr. Vidmar tako 
hudo napako, da se je moral takoj vdati. 
Mislim, da gre ta dogodek na račun po-
sebne izdaje časopisa, ki so jo prav tedaj 
prinesli v turnirsko dvorano. Tako je bila 
splošna pozornost nekoliko od vrnjena od 
šaha. Jaz sem istega dne dobljeno končni-
co (s kmetom več) proti S. Vukoviču ob 
prekinitvi brez igre dal remis. Seveda bi 
bila cela točka proti konkurentu zelo važ-
na. V naslednjih kolih je dr. Vidmar z do-
brimi zmagami nad dr. Kalabarjem, Avi-
rovičem in Preinfalkom bistveno popravil 
svojo pozicijo in bi jo bil še bolj, če bi 
bil izkoristil proti S. Vukoviču svoje upe 
na zmago. Jaz pa sem igral vse nadaljnje 
partije brez prave energije. S Furlanijem 
sem kot črni komaj odbil napad in remi-
ziral. S Petkom sem sicer dobil tehnično 
zanimivo končnico, toda s Filipčičem sem 
v želj i da se izognem remiju, riskantno 
kompliciral ter izgubil. Najvažnejša parti-
ja s Kostičem je stala za mene ves čas 
zelo ugodno. V damskem gambitu sem za-
sedel odprto linijo in nasprotnik ni imel 
nobene proti igre. Potem sem po nepo-
trebnem dovolil zamenjavo dam, toda 
končnica trdnjav je stala še vedno zame 
zelo ugodno; najbrž je bila dobljena. Kljub 
temu sem bil ob prekinitvi toliko nemiren, 
da sem dal pozicijo brez nadaljnje igre 
remis. Zelo je popravil svoj položaj Prein-
falk, ki je dobil dobre partije s S. Vukovi-
čem in Avirovičem, z nekoliko sreče pa 
tudi z dr. Kalabarjem. Slednji je stal bolje 
ter forsiral v končnici igro na zmago tako 
nespretno, da je še izgubil. Furlani in 
Preinfalk sta mirno remizirala. M. Vidmar 
ml. je iz zadnjih 5 kol tudi dosegel 4 toč-
ke, z zmagami nad Tomovičem, Rožičem 
in Avirovičem ter remiji s Kostičem in 
Broder jem. Proti Kostiču je imel ves čas 
prednost in resne upe na zmago. Z Bro-
derjem je imel sicer kmeta manj, toda ne-
enaki lovci so zasigurali remis. Lešnik je 
igral nekatere partije v zadnjih kolih do-
bro, zlasti s Filipčičem. Kostič je proti 
Schreiberju in Broderju dobil v dobrem 
stilu. Pozornost zbujajo vedno partije dr. 
Kalabar ja. Skoro vedno stoji bolie ali ce-
lo na zmago, pa vedno izgubi. S Petkom 
mu je to uspelo celo s fguro več z S. Vu-
kovičem je imel dokaj enostaven remis. 

Vasja Pire. 

Zadnja pot 
Andreja Jakopiča 

Ljubljana, 14. aprila 
V sredo ob 5. popoldne smo spremili 

tragično umrlega prijatelja in sodelavca 
Andreja Jakopiča na njegovi zadnji poti. 
Pomlad nami ga je iztrgala v najlepših in 
najplodovitejših letih delovanja Kako pri-
ljubljen in spoštovan je bil pokojni An-
drej, je pričala ogromna udeležba njego-
vih prijateljev in znancev, ki so se prišli 
ia vseh krajev daljnje okolice poslednjič 
poslovit od njega. Nismo mogli verjeti, da 
je žalostim ka »Pomladi vse se veseli«, ki jo 
je zapelo domače pevsko društvo »Zora« z 
Jezice, katerega predsednik je bil. bila na-
menjena njemu, ki je bil še pred par dne-
vi poln življenja in mladeniške razigrano-
sti v naši sredi. Po cerkvenih oforedih so 
dvignili krsto Sokoli domačega društva in 
jo v spremstvu praporov odnesli v njegov 
poslednji dom. V žalni sprevod so se uvr-
stili najpreje nosilci vencev in številni za-
stopniki raznih organizacij: sokolstva, 
Omladine Jugoslovenske nacionalne stran-
ke. Jugoslovanske nacionalne stranke, pev-
skega društva »Zora«, Narodne odbrane, 
Streljačke družine in drugi. Za globoko 
užaloščenimi svojci pa so se uvrstili mno-
goštevilni prijatelji in znanci 

Sklonjenih glav in z žalostjo v srcu je 
množica poslednjič jemala slovo od pre-
dragega Andreja. Ni bilo skoro očesa, ki 
bi se ne orosil ob misli da Andreja ne bo 
več med nami. Prvi se je poslovil od njega 
zastopnik pevskega društva »Zore«, ki ni 
mogel doumeti, da tisti Andrej, ki je tako 
ljubil pesem, lega v prenani grob. Drugi se 
je pos'ovil od njega zastopnik Sokola, ki 
je v ganljivih besedah opisal pokojnikovo 

ALBUS terpentinovo milo 
varuje Vaše peri lo! 

Dobiva se povsod! Pazite na ime A I bu s! 
delovanje v sokolskih vrstah. Poudaril je 
veliko izgubo, ki jo je zadala njegova smrt 
ježiškemu Sokolu: izgubili so tihega, de 
lavnega in neutrudljivega miadega moža. 
Kot tretji se je poslovil od njega zastop-
nik krajevne organizacije OJNS za Jezi-
co, ki je prikazal sadove njegovega dela v 
vrstah mladih nacionalistov na Ježici On 
je bil tisti, ki je bil med omladinci eejalec 
napredne misli Poslednji se je poslovil od 
njega predsednik banovinskega odbora 
Omladine Jugoslovenske nacionalne stran-
ke. ki je še posebej poudaril pokojnikove 
odločno in plodonosno delovanje v vrstah 
nacionalne mladine zlasti med Omladino 
Jugoslovenske nacionalne stranke, ki je iz-
gubila z njim uspešnega pobornika jugoslo-
venske in napredne misli 

Dragi Andrej! Ne moremo si misliti, da 
si nas res zapustil tako mlad in poln sre-
di največjega dela. V času ko bi Te naj-
bolj potrebovali, Te nam je ugrabila kru-
ta usoda. S koliko pozornostjo si sprem-
ljal kot razgledan omladinec dogodke v 
našem nacionalnem in mednarodnem živ-
ljenju, s kakšno pozornostjo si se oziral 
po nemirnem svetu ves zaskrbljen za Ju-
goslavijo, ki si jo tako močno ljubil. Nič 
nisi okleval, ko smo pričeli orati trdo le-
dino med nacionalno mladino, bil si med 
prvimi in uspeh Tvojega dela ni zaostal. 
Ponosen si bil lahko na trud in sad svoje-
ga dela zasejanega med napredno omladino 
v ljubljanski okolici. Za vse to Ti izreka-
mo iskreno hvalo in obljubljamo trajen 
časten spomin med nami. Tvoje delo bodo 
nadaljevali Tvoji prijatelji, katerim si bil 
in boš ostal kot iep vzor. 

Stare najdbe v radovljiškem okolišu 
Otoške cevi so staroslovenskega izvora 

14. stoletju. S tem je pa podana možnost Brezje, 14. aprila. 
Lansiko jesen je objavilo »Jutro« poro-

čilo o starih lončenih ceveh, najdenih pri 
izkopavanju v bližini Otoč, in pomaknilo 
njihov izvor v rimsko dobo. Tej domnevi 
je kmalu sledilo pojasnilo iz Ljubna, češ 
da so omenjene cevi delo nekdanjih lju-
benskih pečarjev. Dne 12. t. m. pa smo 
imeli priliko čitati v »Jutru« vest o šte-
vilnih starinskih najdbah v okolici Kam-
ne gorice. 

V zvezi z izvajanji, tiCečimi se kamno-
goriških najden in, se je pisec iz Kamne 
gorice dotaknil tudi izvora otoških cevi 
ter je ponovil domnevo, da so del vodo-
voda, zgrajenega za časa starih Rimlja-
nov. Hkratu je kategorično zanikal mož-
nost, da bi bile cevi ljubenskega izvora., 
češ da početki ljubenskega pečarstva in 
lončarstva segajo komaj 200 let nazaj. Se-
veda hi pri uvaževanju tega datuma mo-
rali imeti vidno vlogo zapiski, ako hi ho-
teli pripisati izdelavo omenjenih cevi lju-
bensk;m pečarjem. Toda čeprav segajo 
po teh informacijah začetki ljubenske tra^ 
dicionalne obrti v najboljšem primeru le 
200 let nazaj, je vendar resnica, da se 1. 
1538. omenja v Ljubnu lončarska zadru-
ga. če se torej tako zgodaj omenja že 
zadruga in ne njena ustanovitev, je jas-
no da početld ljuibenskega lončarstva se-
gajo še daleč nazaj, kajti pri tedanjem 
razvojnem tempu je moralo od malenkost-
nih začetkov obrti do ustanovitve zadru-
ge miniti precej časa. Iz navedenega jas-
no sledi, da moramo iskati začetke stare 
ljubenske obrti v 15. stoletju, če že ne v 

I za domnevo, da so vodovodne cevi iz Otoč 
prej ljubenskega kakor rimskega izvora. 
Za tako trditev govorijo tudi majhna kra-
jevna oddaljenost (15 minut), cenenost 
lončarskega materiala in izredna trpež-
most ljubenskih izdelkov. 

Omeniti moram, da najdba v Otočah ni 
edinstven primer. Pred leti je namreč na-
šel g. Ambrožič iz Ljubna pri popravlja-
nju svoje hiše slične cevi, za katere bi 
spričo že od nekdaj dobro razvite lončar-
ske obrti v tej vasi pač nihče ne mogel tr-
diti, da so drugačnega kakor domačega 
izvora. In če so v Ljubnem uporabljali in 
izdelovali cevi za vodovod, je zelo verjet-
no ,da so jih Otcčani posnemali in da so 
najdene lončene cevi v Otočah delo lju-
benskih lončarskih obrtnikov, da so torej 
mlajšega datuma, kakor domneva pisec 
iz Kamne gorice. 

Pripomniti moram, da se je zadnji čas 
pri nas uveljavila manija, smatrati vsako 
izkopnino za ostanek starodavne tuje kul-
ture, bodisi keltske, japodske ali pa rim-
ske. Naš narod ima svojo zgodovino, in 
zgodovina našega naroda jasno govori, da 
naše ljudstvo od naselitve do danes ni dr-
žalo rok križem, ampak je ustvarjalo. Za-
kaj bi torej ne ležalo skritih pod zemljo 
tudi nekaj dokazov naše narodne delav-
nosti ? Zakaj bi morali pripisovati vse naj-
dene naprave neslovanskim prednikom na 
ozemlju našega naroda? To je greh nad 
našim narodnim ponosom, to je greh nad 
zgodovinsko stvarnostjo! 

Velušček Ciril. 

»Težki« vlomilci pred sodiilki 
Dolgoletne robi je bodo pripomogle do miru pred n j imi 

Naročajte Sit^ft« 
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Ljubljana, 14 aprila 
Pred malim kazenskim senatom, ki mu 

je predsedoval s. o. s. Rajko Lederhas, se 
je danes dopoldne zagovarjala veččlanska 
vlomilska družba s pomagači vred. Raz-
prava, ki je trajala v pozno popoldne, je 
pred poslušalci razkrila družbo, ki ji niso 
manjkali vsi tipični znaki prave patenti-
rane tatinske družbe, ki je spravljala dalj 
časa v nevarnost lastnino kar nekam ne-
sramno sredi »belega« dneva. Vešče oko 
postave pa je lani ob priliki neke tatvine 
zasledilo, da se je okrog neke hiše, v ka-
teri je bila okradena neka služkinja, smu-
kalo nekaj sumljivih tičev, ki so bili zna-
ni prebivalci kazenskih zavodov in po 
sledeh je prišlo na ugotovitev, da so se na 
nekem domu na periferiji mesta v nekem 
stanovanju zbirali nekateri sumljivi lju-
dje. Preiskava v tistem stanovanju je za-
sledila, da se tam skriva marsikaj precej 
vrednih stvari, do katerih prebivalci niso 
mogli p© svoji finančni zmogljivosti priti 
po pošteni poti in da na koncu koncev 
tudi niso vedeli povedati pravega in ver-
jetnega izvora najdenim stvarem Zasli-
ševanja sem in tja so pokazala, da si 
stanovalci in priložnostni obiskovalci ti-
stega stanovanja prihajajo tudi v na-
sprotja glede izvora stvari, ki so jih pra-
vi lastniki spoznali za svoje. Kmalu je 
imela varnostna oblast za svojimi zapahi 
na razpolago prav čedno družbico in mo-
gla ji je naprtiti na vest lep plen tujih 
stvari, katerih vrednost bi skoro utegnila 
doseči stotisočak, če bi jo bili seveda vso 
pri njej našli. Toda od pogrešanega blaga 
je bilo tam na razpolago le še nekaj drob-
cev in opeharjeni lastniki se niso mogli 
pobahati, da so prišli ob pravem času. 
Tudi poslej niso imeli kdo ve kaj priča-
kovati v prid svoji lastnini, kajti, kaj pa 
bi mogli še dobiti nazaj? Edino zadoščenje 
jim je bila pričakovana razprava pred 
sodniki, od katerih naj bi storilci dobili 
primerne nagrade. 

Zato je za današnjo razpravo vladalo 
precejšnje zanimanje. Kajti oškodova-
nim lastnikom so se neobhodno priklju-
čili še prijateljčki in prijateljice šestih 
obtožencev in ene obtoženke. Vsi so se-
veda pozorno sledili razpravi in tu pa 
tam našli kaj zabavnega, dasi so obtože-
ni kazali kaj klaverno sliko. Njih kazen-
ski listi so nudili poleg dveh izdatnih ob-
tožnic, ki sta naštevali celo rajdo prevar, 
navadnih in vlomnih tatvin, prav žalostno 
sliko. Prav mastne robijaške kazni so bi- 1 

le zapsiane v njih za večino izmed njih. 
Toda iz vsega, kar sta obtožnici naštevali, 
je kazalo, da so se mogli storilci v pri-
bližno pol leta svojega »delovanja« ob 
plenih in izkupičkih iz njih prav dobro 
počutiti, vsekakor bolj kakor marsikateri 
solidni državljan, ki vestno opravlja svo-
je dolžnosti. 

Manj prijetno pa je kazalo pričakova-
nje razsodbe sodnikov, ki so kaj neverno 
prisluškovali raznim storijam družbe, ki 
so jo imeli pred seboj. Pa še tako ne-
ovrgljiva dognanja! Nič manj kakor 17 
vitrihov so pobrali iz tistega stanovanja, 
kjer je bilo najdenega tudi nekaj pokra-
denega blaga. In pota obtoženih so bila 
tudi — milo rečeno — nekam sumljiva! 
Ob takih okolnostih pri še tako zvijačnih 
in trdovratnih zagovorih razsodba ni pre-
senetila. Vsi, ki so ta dan stali in sedeli 
pred sodnim dvorom, so bili spoznani za 
krive in vsak je za nagrado svojega po-
četja odnesel, kar mu je šlo. Radi ali ne-
radi so bili deležni bodisi zaradi prestop-
kov ali zločinstev tatvin, bodisi zaradi 
nakupovanja ali prikrivanja ukradenih 
stvari ali zaradi sleparij: 

Ključavničar Janez Trdina iz Ljubljane 
10 mesecev strogega zapora, 480 din de-
narne kazni in 2 leti izgube častnih dr-
žavljanskih pravic; čevljarski pomočnik 
Ivan Plajbes iz Ljubljane 2 leti in pol 
robije in 2 leti izgube častnih pravic; 
čevljarski pomočnik Viktor Kokalj iz Zg 
Zadobrove leto in pol robije in 3 leta iz-
gube častnih pravic; zidar Stanko Zupane 
iz Ljubljane 3 leta in pol robije in 5 let 
izgube častnih pravic; mesarski pomočnik 
Anton Zabkar z Rake 3 leta robije in 5 let 
izgube častnih pravic; zadnja dva obto-
ženca pa zapor od 2 do 5 mesecev. 

šmartnega ob Paki 
še ne poznate 

Šmartno ob Pak i aprila. 
Kljub dobro razviti propagandi za tuj-

ski promet skriva slovenska zemlja mno-
go biserov, ki j ih širša javrost še ne po-
zna, S prirodno lepoto obilno obdarjen 
kraj je prav gotovo tudi Šmartno ob Pa-
ki, izhodna avtobusna postaja za gornji 
del Savinjske doline. Lična vasica s pri-
jaznimi stavbami stoji sredi s hmeljem 
zasajenega polja Paške kotline. Hiše ob-
krožajo lepi sadovnjaki, ki od zgodnjega 
poletja do p:zne jeseni nudijo obiskoval-

cem svoje sočno okrepčilo. Prav te dni so 
se Paska kotlina »1 griči okoli nje odefi 
v belo in rožasto tančico. Razcvetele :ose 
namreč marelice, breskve, češnje in hru-
ške. Skrbno obdelarai vinogradi, obliti s 
pomladnim soncem, se smejejo z Malega 
in Velikega vrha in vabijo na izprehode 
po potih, ki se vi jejo med njimi. Bele zi-
danice med vinogradi se sramežljivo skri-
vajo za gaje cvetočih breskev in marelic. 
Slatine, ki obkrožajo zahodni del doline, 
so panižnejše. Nimajo toliko vinogradov 
in sonca. Toda njihovi temni in hladni 
smrekovi gozdovi so poleti prijetno zato-
čišče tistim, ki jih preganja vročina. Tihe 
gozdne steze v Slatinah dihajo mir. Tik 
ob vznožju Gore Oljke, ki na vzhodu za-
pira PaSko kotlino, so zazelenele prve 
bukve. V nekaj dneh bo to zelenje spleza-
lo na vrh gore prav k cerkvici, ki gleda 
s svojima dvema stolpoma po vsej spod-
nji Savinjski dolini tja do Celja, na zaho-
du pa do mrkih Kamniških planin. 

Komur ni do živahnega življenja v več-
jih letoviščarskih centrih ali kdor noče 
več plezati po planinah, naj pride na od-
dih v Šmartno ob Pak i Tu sicer ne bo 
našel veliknonestnega konfora, toda deJ*> 
žen bo miru, a kljub temu ga ne bo muči-
lo dolgočasje, živel pa bo poceni in udob-
no kakor doma. Na razpolago so prijetne 
in snažne sobice s čistimi posteljami. Go-
stilne v šmartnem so znane po dobrih ku-
hinjah in dobri pi jači Takoj po izstopa 
iz vlaka bo obiskovalce seznanila z do-
brotami kuhinje in kleti Mavčeva Lojzka. 
V gostilni »Na pošti« bosta isto rada sto-
rila Mermalova dva; enako obe brhki go-
spodinji v Roglnovi in Bizjakovi gostil-
ni. V vseh naštetih gostilnah bodo obisko-
valci našli tudi stanovanja. Komur pa ni 
za bivanje v gostilni, si lahko poišče udo-
ben začasni dom pri privatniltih. Izbirati 
si bo mogel med 34 sobami. 

Iz šmartnega ob Paki vodijo lepi rzpre-
hodi po okolici. Najlepši je gotovo na Go-
ro Oljko, odkoder se nudi krasen razgled. 
Kdor se hoče osvežiti v kristalno čistih 
valovih Savinje, se po lepih sončnih poteh 
lahko napoti v Letuš. Samo pol ure bo 
hodil. Ce se mu ne bo ljubilo hoditi, ga bo 
za malenkostno odškodnino potegnil tja g. 
Drobnič s svojo novo limuzino, odnosno 
poštni ali Urhov avtobus. Tisti pa, ki mi-
slijo, da jih gore še niso ugnale v kozji 
rog, naj se zgodaj zjutraj napotijo preko 
Lepe njive na Smrekovec ali k Mozirski 
koči. V petih urah bodo tam. 

Pridite torej v Šmartno! Ne bo vam 
žal. Podjetni šmaičani se zavedajo lepot 
svojega kraja, zato so ustanovili Tujsko-
prometno društvo, ki bo budno pazilo, da 
se bodo obiskovalci šmartnega ob Paki 
dobro in udobno počutili. 

Ljubljanske Žale 
Ljubljana, 15. aprila 

Menda v Ljubljani še nismo imeli grad-
nje, ki bi se tako zanimali zanjo kakor 
za Zale. Ljudi zanima predvsem namen, 
ker mrliči ne bodo več ležali doma na 
mrtvaških odrih, temveč po posameznih 
kapelicah na Žalah. Po drugih mestih v 
mrliških vežah razstavljajo mrliče drug 
poleg drugega v velikih dvoranah, ki so 
predeljene na majhne koje, kakor na-
primer posamezni oddelki na velesejmu. 
Kako dolga vrsta mrličev med gorečimi 
svečami deluje na njih svojce in prijate-
lje, si lahko mislimo. Na naših Žalah tega 
več ne bo, ker bo vsak mrlič ležal v po-
sebnem, prav lepo urejenem poslopju. Ta 
poslopja bodo ločena z visokimi živimi 
mejami, da iz nobene kapelice ne boste 
videli v drugo. 

Ze pri zidanju velikega vhodnega po-
slopja se je naša javnost prav zelo zani-
mala tudi za njegove plemenite arhitek-
tonske oblike, a to zanimanje za prelepo 
arhitekturo mojstra Plečnika se vsak dan 
veča in se bo še vedno množilo, kakor 
bodo iz tal rasla posamezna poslopja in 
odkrivala najraznovrstnejše mikavnosti 
oblik v celoti in tudi v podrobnostih. 

Stostebro portalno poslopje Zal je ? 
sirovem stanju dograjeno in pričeli so tud? 
že ometa vanje. Ljubljana namreč na ža-
lost nima sredstev, da bi uresničila čudo-
vite načrte mojstra Plečnika v žlahtnem 
gradivu. Namesto marmorja smo se mo-
rali poslužiti umetnega kamna in zado-
voljiti z žlahtnim ometom ometanimi ste-
bri iz radialne opeke. 

Za portalnim poslopjem so zgrajeni že 
temelji petih kapelic; vseh kapelic bo pa 
za začetek 10. Ze na temeljih lahko vidi-
mo, da bo prav vsaka kapelica imela 
drugačno obliko. Posebno zanimiva bo 
kapelica za razstavljanje mrličev v obliki 
starodavne gomile. Poleg štirih posamez-
nih kapelic vidimo tudi temelje za dvoj-
no kapelico. Pri tem dvojčku sta dva 
prostora združena tako, da je v vsak pro-
stor vhod na nasprotni strani in popol-
noma ločen prostor. 

Skoraj do strehe je dozidana molilnlca, 
kjer bodo svojci po obisku svojih dragih 
našli duhovno okrepčilo in mir. Stoji na-
sproti glavnega vhoda na Zale. odkoder 
bo izredno lep pogled na mogočno proče-
lje molilnice. 

Na nasprotni strani zemljišča od vhod-
nega poslopja je pa že do stropa zgrajeno 
gospodarsko poslopje, kjer bodo delavni-
ce, garaže in tudi stanovanje. Ob tem po-
slopju bo izhod z Zal na široko cesto 
med Žalami in pokopališčem. Izredno le-
no pročelje gospodarskega posl oni a bo 
najučinkovitejše zaključevalo vse Zale. 

Okrog in okrog Zal so že jeseni zasadili 
dvojno živo mejo iz 2 m visokih gabrov 
in temnih cipres. A ko bodo zgrajene po-
samezne kaoelice. zasade tudi okrog njih 
živo mejo iz cipres in lepotičnega grmič-
ja. da bo ta zelena stena ovirala pogled v 
kanpUre. 

— Pri ženah, ki več let trpe na težki 
stolici, deluje vsakdanja uporaba narav-
ne »Franz-Josefove« grenke vode, zauži-
te zjutraj in zvečer po četrtinki kozarca, 
zelo uspešno. Tudi bolj občutljive pa-
cientke rade jemljejo »Franz-Josefovo« 
vodo, ker se že v kratki dobi pokaže zelo 
prijeten učinek. 

Oel. reg. S. br. 50474/35. 
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D o m a č e v e s t i 
• Izletnikom CMD na Oplenac. Banska 

uprava v Ljubljani obvešča šentpetrsko 
podružnico CMD v Ljubljani z okrožnico z 
dne 30. marca, da je dovoljen petdnevni 
dopust od 27. do 31. maja vsem državnim, 
banovinskim in samoupravnim uradnikom, 
ki se udeleže romarskega izleta na Ople-
nac, katerega priredi CMD v dneh od 27. 
do vštetega 30. maja. Ta dopust se ne bo 
vštel v redni dopust. Ponovno opozarjamo 
vse prijavljence ki plačujejo v obrokih, da 
plačajo zadnji obrok najkasneje do 3. ma-

R, ker poznejša plačila sicer ne bodo upo-
evana. — Odbor. 

Novo! 

< 9 

H . 

za obleke, kostume 
in plašče v veliki 

izbiri barv in desinov. 

J E B S E Y JE KVALITETA, KI SI 

OSVAJA MODO ZA VSE PRILIKE] 

MANUFAKTURA 

SOUVAN 
MESTNI TRG 24. 

• Nova arheološka zbirka sarajevskega 
muzeja. Novo in zelo važno zbirko za 
proučevanje stare umetnosti in kulture v 
Bosni in Hercegovini so priključili sara-
jevskemu muzeju. V tej zbirki so ostanki 
cerkvene arhitekture iz 5. in 6. stoletja. 
Sarajevski muzej ima, kakor znano, v 
svojem grško-rimskem lapidariju mnogo 
spomenikov iz klasične dobe. Do nedav-
nega je bila v zbirkah velika vrzel, ker 
so manjkali važni spomeniki iz 5. in 6. 
stoletja. Nekateri so bili že v muzejskih 
prostorih, večina pa je bila raztresena po 
vsej Bosni in Hercegovini. Zdaj so vse te 
spomenike zbrali in uredili pregledno 
zbirko. Mnogo važnih spomenikov, ki tvo-
rijo novo zbirko, so že pred leti odkrili 
v Zenici, v Dabravini pri Varešu in v Le-
penici ter v Brezi. — Nove najdbe pa bo 
dobil sarajevski muzej v kratkem iz Ba-
nje Luke. Tam so pri preurejevanju pro-
stora okrog Ferhad-pašine džamije, ki je 
bila zgrajena v 16. stoletju, odkrili poleg 
glavnega zida džamije večjo grobnico, na 
kateri je bilo takoj videti, da ne pripada 
muslimanom in da je nastala najbrž v do-
bi bosanskih kraljev. 

HOTEL CRISTALLO 
Prvovrsten. Čarobna lega ob obali. 
Sobe z razgledom na morje z loggio. 
Lastno kopališče na obali. Restavra-
cija na terasi in vrtu. Cristallo-bar. 

* Osebna vest. Ministrstvo za trgovino 
in industrijo je izdalo g. inž. Demetru Ki-
movcu iz Kranja pooblaščenje za izvrše-
vanje javne inženjerske prakse iz stroke 
za tehnično kemijo in tehnologijo na vsem 
ozemlju kraljevine Jugoslavije. 

* Napredovanje v carinski službi. Za 
višjega carinskega inšpektorja je napre-
doval pri glavni carinarnici v Ljubljani g. 
Otmar Pavlinič. 

* ITi viničarije so zgorele. Med Vel. 
Nedeljo in Ormožem se dviga Vičanski 
vrh, po katerem so med rodovitnimi vino-
gradi lepo viničarije. V sredo zvečer je iz 
viničarije trgovca Ivana Medika iz Vel. 
Nedelje švignil plamen, ki se je razplam-
tel v velik požar. V neposredni bližini te 
stavbe sta stali viničariji posestnik Mun-
de in posestnika Cvetka iz Sodincev. 
Ogenj je zajel tudi te dve. Res da so kma-
lu prihiteli ljudje, ki so se lotili reševanja 
predmetov iz gorečih stavb, gašenje pa je 
bilo zaradi pomanjkanja vode onemogoče-
no. Ogenj je uničil vse tri viničarije do 
tal ter znaša povzročena škoda okrog 
100.000 din. Kako je ogenj nastal, ni zna-
no. 

ZA B I B i l o 

svic. URE ČUDEN 
PREŠERNOVA 1 

Vaš trgovec Vas bo postregel z izbornim 
terpentinovim milom »O V E N«, ki res 
krasno pere, varuje perilo in je poceni, toda 
zahtevajte Izrecno le »OVEN« terpentinovo 
milo; zadovoljni boste z njim, kot je tisoče 
drugih slovenskih gospodinj. 

* Ureditev velikega ribi.ika v Bosni. 
Pri banski upravi v Sarajevu se je sesta-
vila komisija predstavnikov banovine in 
ribarskega društva, ki je potem pregle-
dala teren ob reki Bosni od njenega iz-
vira pa do izliva Zujevine. Na tem pod-
ročju nameravajo urediti velik ribnik za 
postrvi. Omenjeni del reke je dolg okrog 
6 km in ribolov so imeli do zdaj tam v 
zakupu privatniki. Ko bo doba zakupa ta 
mesec potekla, bo banska uprava v lastni 
režiji uredila velik ribnik po principih 
modernega ribogojstva. Komisija je ugo-
tovila, da odgovarja področje vsem po-
gojem. 

* Šoferski izpiti poklicnih šoferjev in 
samovozačev motornih vozil se bodo vr-
šili za sreze Kranj, Radovljica in Škofja 
Loka v četrtek 4. maja ob 8. pri sreskem 
načelstvu v Kranju. Interesenti naj svoje 
pravilno opremljene prošnje pravočasno 
vložijo pri sreskem načelstvu v Kranju. 

* Polmilijonski loterijski dobitek čaka 
na lastnika. Beograjski kolektor Pavlovič 
čaka nestrpno, da bo v njegov lokal pri-
tekel človek, ki je pri zadnjem žrebanju 
kupil srečko štev. 52.120. Ta srečka je 
zadela pol milijona, srečnega igralca pa 
še od nikoder ni in bo rok za izplačilo 
dobitka potekel že 17. t. m., potem pa bo 
ves denar zapadel državni loteriji. Čudno 
je, da se srečni igralec ali igralka ne javi. 
Ako je živ, je morda kam daleč odpoto-
val, ali pa je svojo srečko nekam vtaknil, 
cva je ne more najti, ali pa si morda ni 
niti zapomnil njene številke. Morda jo 
bo pa le našel v kakem predalu, nekje 
med starimi papirji in pritekel z njo v 
zadnjem hipu, zakaj tudi oni loterijski 
igralci, ki radi prikrivajo svojo srečo, ne 
zametuje.io tako visokih vsot. 

* Volčja nadloga v kavadarski okolici. 
Okolica Kavadarja v južni Srbiji ima vsa-
ko leto veliko škodo od volkov, ki priha-
jajo lačni z gora tudi v samotna naselja 
ter tam pred očmi pastirjev in živinorej-
cev koljejo drobnico. Lovske pogone so 
že nekajkrat organizirali, a izdatnega 
uspeha ni bilo. Ker je bila letos zima v 
južnosrbskih krajih tako trdovratna, so 
volkovi napravili še dosti več škode ka-
kor prejšnja leta. Banska uprava je za-
radi tega odredila, naj se volkovi pokon-
čajo s strupom. Sresko načelstvo je do-
biio na razpolago potrebno število pilul 
s strihninom, občinam pa je bilo naročeno, 
naj dajo na razpolago za vabo žive ali 
mrtve ovce in koze. Ponekod so že po-
skušali volkove zastrupiti s pilulami stri-
hnina, ki so bile vtaknjene v precejšnje 
kepe loja. Boljša vaba za zverjad bi bilo 
seveda sveže meso, a tega ni tako lahko 
dobiti, kakor si je to predstavljal refe-
rent pri sreskem načelstvu. Iz raznih vasi 
prihajajo župani ter pripovedujejo, da 
nočejo vaščani niti prodati svoje drob-
nice za zastrupljanje volkov. V svojem 
praznoverju so namreč prepričani, da so 
volkovi obsedeni cd zlih duhov, ki bi se 
na kak drug način kruto maščevali nad 
ljudmi, ki bi volkovom dajali zastruplje-
no meso. Po preoričanju pra/novernih 
vaščanov lahko človek volka ubije s pu-
ško. sekiro ali nožem, nikakor pa ne s 
podtaknjenim strupom. 

fggggggtmmmmmmmmm^mmmmmmmmmm^mm^gg^ggf 

»KA-LE-FLUID« 
k r e p i živčni sistem in jači organizem. 
Povečava izločevalno delovanje vseh žlez. 
Brezplačno detajlna literatura, zahtevajte: 
Beograd, Masarykova 9 Miloš Markovič. 
»K FLTTTD« se dobiva v lekarnah. 
S. br. 5300 32. 

* Zgodi Se, da tudi po enkratnem čišče-
nju s Chlorodontovo pasto postanejo zobje 
prekrasno beli, od redni negi zjutraj in 
zvečer pa ostanejo taki vedno. Chlorodon-
tova pasta za zobe ima ogromno čistilno 
moč in pri tem prav nič ne poškoduje 
zobne sklenine. (—) 

* Tragična smrt prilj bljene bolgarske 
pevke v Beogradu. Pred 3 leti je prišla 
prvič v Beograd mlada, lepa Bolgarka, 
Ljupka Vasiljeva ter na nekaterih prire-
ditvah nastopila s svojim pestrim spore-
dom bolgarskih narodnih pesmi. Mladi 
pevki se je Beograd priljubil in, ker jo 
je publika pri vsakem nastopu z večjim 
veseljem in navdušenjem sprejemala, je 
ostala kar v Beogradu in postala je popu-
larna pevka po najud ičnejših beograj-
skih lokalih. V znak svojih simpatij so ji 
Beograjčani dali ime »Beba« in njene 
popevke prepeva staro in mlado. Vesela, 
priljubljena Beba pa je zdaj umrla v 
cvetu svoje mladosti. Na licu se ji je bil 
napravil majhen mozolček in, ko ga je 
iztisnila s svojimi barvanimi in lakirani-
mi nohti, se je zastrupila. Ko je občutila 
hude bolečine, je hodila od zdravnika do 
zdra.vnika, a sepso so ugotovili, ko je bilo 
že prepozno. Pogreb nesrečne bolgarske 
pevke je bil veličasten. Ne samo njeni 
oboževalci iz raznih lokalov, temveč tudi 
sto in sto žena in deklet je Bebo spremilo 
na zadnji poti in govore dveh govornikov 
je večkrat prekinilo ihtenje. 

Iz Ljubljane 
u— Slavistično društvo v Ljubljani bo 

imelo 5. rednJ občni zbor z običajnim 
dnevnim redom v nedeljo 23. t. m. ob 10 
dopoldne v zbornici mestne ženske realne 
gimnazije v Ljubljani (Bleivveisova c.). 

u— Pedagoško društvo priredi v pone-
deljek 17. t. m. ob 6. zvečer v predaval-
nici mineraloškega inštituta na univerzi 
redno predavanje. Predaval bo naš pri-
znani strokovnjak v psihotehniki g. dr. 
Vladimir Schmidt o temi »Sodelovanje šole 
in poklicne svetovalnice«. Vse, ki se za-
nimajo za zanimiv in nadvse aktualen 
problem, vljudno vabimo. Vstopnine ni. 

u— Podružnica SVD Šiška. V torek 18. 
t. m. ob pol 8. zvečer bo v deški ljudski 
šoli v Sp Šiški strokovno predavanje o 
vrtnicah in drugih cvetlicah. 

SVILO 
k i le p r i spe la , s m o sor t i r a l i l n s i Jo l a h -

ko b re zobvezno og leda te . O č a r a l i Vas bo 

d o lep i , pes t r i vzorc i l n f i n a k v a l i t e t a ; 

z a dovo l j i v a cena . — P r i d i t e ! 

BRATA VLAJ, WOLFOVA S. 

n— Maša-zadušnica za gospo Franjo 
Tavčarjevo. V ponedeljek 17. t. m. ob 10. 
dopoldne bo maša zadušnica v stolnici za 
pok. gospo Franjo Tavčarjevo. — Vljudno 
vabljena vsa društva! 

u— Strelci ljubljanske družine se obve-
ščajo, da se zaradi tehničnih zaprek leto-
šnje strelske vaje ne začnejo v nedeljo 
16. t. m., ampak v nedeljo 23. t. m. ob 8. 
dopoldne na vojaškem strelišču ob Do-
lenjski cesti v Ljubljani. Nadaljnje strel-
ske vaje bodo vsako nedeljo od 8. do 11. 
dopoldne, o čemer obveščamo vse strelce, 
lovce ln prijatelje strelskega športa. 

DANES ZVEČER 

K O N C E R T 

Gigantski velefilm • najlepših n a r a v n i h barvah! 
Vstaja severozapadnih indijskih provinc. Ogorčene borbe Angležev in njihovih kolo-
nijalnlh trup z domačimi. Glas velikega bobna — znak pokolja! — Pri tem filmu 

sodeluje poleg angleškega vojaštva nad 3000 statistov. 

NAPETEJŠE OD NEPOZABNEGA FILMA »POROČNIK INDIJSKE BRIGADE« 
Po romanu A. E. W. Masona »VELIKI BOBEN«. 

KINO UNION, teL 22*21 Predstave ob 16., 19. in 21. uri 

DANES PREMIERA 

ALAH M 
Bežija Korda 

Ta velefilm je dobil nagrado na le-
tošnji bienali na Lidu pri Benetkah. 

v rcslivrr / j i »Union« 
Priporoča se resta^rater MATIJA KABBA. 

Dvajset novih akvarelov iz Bohinja, 
Planice, Gozda, Martuljka in kamniške 
okolice bo veliki prijatelj in slavitelj na-
ših planin F Franca] is ki pokazal jutri na 
svoji razstavi v Jakopičevem paviljonu. 
Jutri bo razstava zadnji dan odprta, zato 
vabimo vse ljubitelje umetnosti, naj jo za-
gotovo obiščejo. Gostom, ki so jo obiskali 
že v prejšnjih dneh, nudi g. Francaliski 
jutri prost vstop, da si lahko ogledajo tu-
di njegova najnovejša dela. Ugledni bol-
garski umetnik se je pri nas mudil mesec 
dni, da se je dodobra založil z novimi mo-
tivi, hkratu pa je nabral mnogo zanimi-
vega gradiva, da bo po povratku v domo-
vino lahko predaval o lepotah naših kra-
jev. 

MED. UNIV. 

dr. JOŽA HERFORT 
OTVARJA PRIVATNO PRAKSO 

V KRANJU 
M E N C I N G E R J E V TRG 5 
(nasproti h o t e l a »Stara Pošta«) 

u— Kako zavarujemo naše domove, na-
še kleti za zračno obrambo, je naslov jav-
nega predavanja, ki ga bo imel pod okri-
ljem Komiteja tehničnega dela profesor 
inž. Dimnik Stanko v torek 18. t. m. ob 
2<X v dvorani Združenja jugoslovenskih 
inženjerjev in arhitektov v Ljubljani, Kon-
gresni trg 1-n, levo (Kazino). Priznani 
predavatelj bo podal v besedi in sliki naj-
osnovnejše smernice o preprostem zavaro-
vanju naših domov za o zračno obrambo, 
to je za primer plinskega ali bombnega 
napada iz zraka. Predavanje je namenjeno 
najširši javnosti, predvsem pa še hišnim 
posestnikom, najemnikom, raznim strokov-
nim ljudem in drugim. Ker stopa vedno 
bolj v ospredje vprašanje pasivne obram-
be prebivalstva, je nedvomno, da bo na-
stopno predavanje zelo zanimivo, koristno 
in poučno. Vstopnine ne bo. Vsi toplo 
vabljeni! 

u— Riziko službe ve9tnega pismonoša. 
Na Opekarski cesti se je zbralo včeraj pre-
cej ljudi, ki so se zgražali zaradi nezgo-
de, ki jo je pri izvrševanju svoje vestne 
službe doživel 61-letni pismonoša Franc 
Jančič. Neki stranki v hiši št. 14. je hotel 
dostaviti večjo denarno pošiljatev, a ko 
je šel okrog hiše, da bi stranko poklical, 
ga je popadel pes in ga hudo ranil na no-
gi. Stari pismonoša se je zgrudil in mi-
moidoči so mu dali svoje robce, da se je 
za silo obvezal. Pozneje, ko je bil spet pri 
močeh, je šel še enkrat dostavljat denar-
no pošiljatev in, ko je stranki povedal, 
kaj se mu je zgodilo, mu je ponudila za od-
škodnino celih 10 din, kar pa seveda ni 
sprejel. 

u— Končno je vendar napočil težko pri-
čakovani dan, ki bo prinesel odrešenje 
mnogim: redakciji, ker ji ne bo treba več 
priobčevati dolgih člankov, odbornikom, 
ki jim jih ne bo treba več pisati in občin-
stvu, ki bo končno le zvedelo, kakšen je 
bil program na zabavnem večeru ljubljan-
skih konservatoristov. Ta bo namreč dre-
vi ob pol 9. v Kazini »Zdi-užen z obilim 
plesom«. Garancija? — Adamič, Jenko. 
(—) 

n— Goriškega roj ika poslednja pot. 
Včeraj popoldne je nastopil goriški rojak 
upokojeni nadučitelj g. Leopold Furiani 
svojo zadnjo pot k Sv. Križu na Ljubljan-
skem polju. Pred hišo žalosti na Vidov-
danski cesti se je zbralo veliko število lju-
di, med njimi lepo število njegovih starej-
ših stanovskih tovarišev in še večje števi-
lo njegovih goriških rojakov. Ginljivo slo-
vo ob odprtem grobu je vzel od rajnkega 
g. Alojzij Urbančič. Želja, da bi počival 
doli pod Gorico ob Soči, odkoder je raz-
gled na furlansko ravnino in vinorodna 
Brda. mu ni moga biti Izpolnjena. Bodi 
mu lahka zemlja ljubljanska! 

u— Angleško društvo sporoča svojim 
članom, da bo društvena čajanka prihod-
nji teden namesto v sredo večer že v po-
nedeljek 17. t. m. zvečer ob običajni uri. 
Čajanki prisostvuje tudi ga. Ethel Lewis, 
ki je pred kratk'm priredila koncert an-
gleških narodnih pesmi. — Odbor. 

u— Mladinski zbor meSčanske šole na 
Rakeku bo konceirtiral v Ljubljani pod 
vodstvom svojega zborovodje g. M«ksa 
Pirnika v ponedeljek 24. t. m. v veliki fil-
harmonični dvorani. Čeprav eden najmlaj-
ših naših mladinskih zborov, je dosegel 
na svojem koncertu 19. marca na Rakeku 
s svojim izvajanjem izredno veliko prizna-
nje vseh skladateljev, ki so bili zastopani 
na koncertnem sporedu in tudi navzoči 
na koncertu. Prodaja vstopnic bo od pone-
deljka dalje v knjigarni Glasbene Matice 
na Kongresnem trgu. 

u— šentjakobsko gledališče ponovi dre-
vi Haškovo satiro na vojno »Dobri vojak 
švejk«. Uspeh, ki spremlja to delo povsod, 
kjerkoli so ga uprizarjali, tudi na šentja-
kobskem odru ni izostal, kar priča sedem-
najst razprodanih predstav. V primeru sla-
bega vremena se igra ponovi tudi v nede-
ljo zvečer. Prodaja vstopnic na dnevni bla. 
gajni danes od 10. do 12. in od 3. do 5. 

u— Mestno zdravniško dežurno službo 
bo opravljala od sobote od 8. zvečer do po-
nedeljka do 8. zjutraj mestna zdravnica 
dr. žitko Jožica, Pleteršnikova ulica štev. 
13/1. telefon štev. 47-64. 

u— Mestna ženska Ciril Metodova po. 
družnica priredi danes zbirko v korist druž 
be za revno šolsko deoo. Nabirale bodo 
gospe odbornice in gospodične darove v 
nabiralnikih, želimo pri zbirki veliko uspe-
ha, saj je družba vredna ln potrebna vse-
stranske podpore. 

u— Od srca in do solz *e boste nasme-
jali v nedeljo 16. t. m. ob 20.15 v Sokol-
skem domu na Viču, kjer bodo viški igral, 
ci in igralke uprizorili velezabavno opere-
to »Mežnarjeva Lizika«, ki je že pri pre-
mieri dosegla velik uspeh. Pridite v veli-
kem številu, ne bo vam žal! V nedeljo 
zvečer val v Sokolski dom na Vič! (—) 

H i'[n Iz Celja 

K z i * 
6 » 

Največja s lovanska filmska 
umetnost vseh časov 

prvi poljski velefilm i 
Po bogati idejni zamisli slavnega poljskega pisatelja Stevana že romskega. Poljski 
narod v borbi za svobodo in uedinjenje naroda. Hrabra dela in herojstva junakov 

Slovanov. Film, ki se ga ne da opisati, ampak ga morate videti. 

PREMIERA danes v KINO MATICI, teL 21-24. — Predstave ob 16., 19. in 21. nri. 

e— Katastrofalno onesnaževanje Bol^ke 
in Savinje. V četrtek popoldne sta bili 
Bolska in Savinja po odpadnih vodah 
predilnice v St. Pavlu pri Preboldu za-
strupljeni tako, da je poginilo na stotine 
rib. Zlasti mnogo je bilo mrtvih poctrvi 
in sulcev. Zastopnik Ribarskega društva 
v Celju se je podal včeraj popoldne s ko-
misarjem sreskega načelstva na kraj sam, 
da se ugotovi dejanski stan in povzroče-
na škoda 

e— Koncert pevskih zborov drž. gimna-
zije, drž. deške in dekliške meščanske šo-
le ter meščanske šole šolskih sester bo v 
nedeljo 30. t. m. ob 17. v celjskem gleda-
lišču. 

e— Koncert pianistke ge. Mirce Sancl-
nove v ljubljanskem radiu. Koncertna 
pianistka ga. Mirca Sancinova iz Celja bo 
igrala jutri, v nedeljo, od 21.10 do 22. v 
ljubljanskem radiu izbrane Chopinove in 
Beethovnove skladbe. 

e— Akademija pomladka Jadra ske 
straže na drž. deški in dekliški meščanski 
šoli v Celju bo v nedeljo 23. t m. ob 16. 
v celjskem gledališču. Uprizorili bodo 
simbolično sliko Anice Cernejeve »Prav-
ljica o morju«. Nato bosta zapela oba 
mladinska zbora meščanske šole. Sledile 
bodo telovadne točke obeh šol. Akademijo 
bo zaključila državna himna z alegorijo. 
Vstopnice so v predprodaji pri podmladku 
JS na meščanski šoli. 

e— Voz kamenja se je zvrnil nanj. V 
torek popoldne se je ponesrečil 471etni 
posestnik Franc Ojstršek z Ojstrega pri 
Laškem. Ko je vozil kamenje, se je zvrnil 
s kamenjem naloženi voz nanj in mu zlo-
mil levo roko v ramenu. Ojstrška so od-
dali v celjsko bolnišnico. 

Iz Maribora 
a— Prešernov večer v Ljudski univerzi. 

V ponedeljek 17. t m proslavi Ljudska 
univerza 901etnico smrti našega prvega 
pesnika Franceta Prešerna s predavanjem 
prof. dr. Slodnjaka iz Ljubljane o Prešer-
novem pesniškem delu in življenju. Nje-
gove najlepše pesmice, zlasti sonete, bo 
recitiral odlični recitator in režiser ljub-
ljanske drame e Ciril Debevec. 

a— Starešinsko društvo bivših članov 
JAD Triglav v Mariboru ima redni občni 
zbor dne 16 t m. v hotelu »Orel« v Ma-
riboru ob 10. uri dopoldne. Udeležba za 
člane obvezna. — Odbor. (—) 

a— Sokolstvo na mejo! V nedeljo 16. t. 
m. prirede SokoU pomladanski izlet z av-
tobusi na mejo Za člane Sokole je vožnja 
samo polovična. Izleta se lahko udeležijo 
tudi člani dmgih narodnih organizacij ter 
motoristi in avtomobilisti. Odhod v nede-
ljo točno ob 8. uri zjutraj izpred Narodne-
ga doma. Prijave za vožnjo kakor tudi za 
skupni obed sprejme pisarna Putnika do 
vključno sobote dopoldne. Pohitite s pri-
javami, ker je število mest omejeno. Zdra-
vo! 

a— Višja ho'eIlr*ka šola v Mariboru ln 
moderni hotel na Pohorju. Kakor znano, 
so sprožili avojčas v mariborskih gostin-
skih krogih misel ustanovitve višje hote-
lirske šole v Mariboru in gradnje večjega 
modernega hoteia na Pohorju. Radi seda-
njih prilik pa se je koristna pobuda odlo-
žila na pozne, ši čas. 

a— Zadolženost mariborskega gostin-
stva. Zadolžitev gostinstva mesta Maribo. 
ra, kakor je razvidna iz zemljiške knjige, 
izkazuje 14 milijonov dinarjev samo vknji-
ženih terjatev pri skupnem številu okoli 
40 mariborskih gostinskih podjetnikov. Pri 
tem gre seveda predvsem za žrtve naših go-
stilničarjev pri prenovitvi ter izboljšanju 
in modernizaciji gostinskih lokalov. 

a— Popis brezposelnih. Po razglasu 
mestnega poglavarstva naj se bre '.pf^elni, 
ki stalno bivajo v Mariboru ali pa vsaj 
od 1. januarja 1939 in ki so stari nad 17 
let, v svrho popisa zglasijo ob uradnih 
urah, to je od 8 do 12. v socialnem po-
litičnem oddelku mestnega poglavarstva 
na Rotovškem trgu št. 9. S seboj naj pri-
nesejo delavsko knjižico, domovnico ali 
pa kako drugo uradno listino. 

a— Prvi letošnji transport sezonskih de. 
lavev je šel včeraj zjutraj preko Maribo-
ra v Nemčijo. Gre izključno za prekmur-
ske sezonske delavce, ki jih je bilo okoli 
800. 

a— šahovske n<>vice. Jutri v nedeljo 
preizkusita svoje moči v Mariborskem 
dvoru v prvenstvenem tekmovanju moštvo 
šahovske sekcije UJNŽB kot zmagovalec 
mariborskega okrožja in SK Celja. Pri-
četek ob 13. Pri brzopoteznem turnirju, ki 
ga je priredila šahovska sekcija UJNŽB, 
si je priboril I. mesto Mišura, 

a— V smrt z»r»di nesrečne ljubezni? 
Posestnikova hči Kristina Dolajž iz Ra-
dehove vasi pri Sv. Lenartu v Slovenskih 
goricah je pobegnila od doma Ker je 
pred odhodom dejala, da pojde v smrt za-
radi nesrečne ljubezni, so starši zelo v 
skrbeh za njeno usodo in so prijavili za-
devo policiji, ki poizveduje za dekletom. 

a— Pojasnjena utopljenčeva usoda. Pre-
iskava je dognala, da je utopljenec iden-
tičen z viničarjem Alojzijem Plohi'm iz 
Trnoveev pri 3v Tomažu pri Ormožu, ki 
se je Istega dne pognal z dravske brvi v 
Dravo. Poizvedbe so pojasnile usodo Aloj-
zija Plohla, ki je živel s svojo ženo in 
hčerko v zadnjem času v Studencih tn ki 
so ga življenjske prilike pognale v obup. 

mm 

e— Zaključno predavanje na ljudskem 
vseučilišču bo v ponedeljek 17. t m. ob 
20. Predaval bo docent dr. Cholewa, šef 
banovinskega Instituta za raziskovanje 
raka, o temi »Borba proti rakastim obo-
lenjem«. Predavanje bodo spremljale 
skioptične slika Opozaij-rno občinstvo na 
to zanimivo predavanja » 

KONSERVATORISTI 
V A S V A B I J O N A S V O J 

STRASTEN K A D I L E C IN V E N D A R SO 

MI ZOB JE SNE2NOBEL I — C I M E A N 

ZOBNA K R E M A D E L A ČUDA ! 

Drevi premiera. Drevi bo v gledali-
šču premiera znane, izvrstne češke kome-
dije i Upniki na plan«, ki se ponovi tudi 
jutri v nedeljo zvečer. V nede.jo pop-lcine 
bo predstava klasične operete »Dijak 
piosjak«. 

a— Posestni spremembi. Mariborska 
mestna občina je prodala g. Bojanu špe-
su zemljišče in stavbo na bivšem Rosen-
bargovem posestvu za 151.440 din. — Kro-
jaški mojster Alojzij Celeč je kupil od 
Marije Babičeve polovico tuše v Prisojni 
ulici 2 za 75.000 din. 

a— N°ve gradnje v Hutterjevi tv£>rni-
ci. Na svojem tvorniškem kompleksu ob 
Motherjevi ulici gradi tvrdka Hutter & 
drug kotlarno in vodno čistilno napravo. 
Gradbeni stroški znašajo 1,050.000 din. 

a— Na mestu stare hišice nova palača. 
Na Meljski oesti 3 so pričeli "podirati ma-
lo pritlično hišo. Tukaj oo gradil trgovec 
Kaiol Golež trinadstropno stanovanjsko 
in trgovsko hišo, razen tega trinadstrop-
no skia.išče ter enonaest pno dvoišono 
poslopje. Skupni gradbeni stroški se ra-
čunajo na 1 900 000 din. 

a— OJNS. Jutri v nedeljo ob 8 bo v 
He.lahovi gostilni v Selnici ob Dravi se-
stanek OJNS. 

a— Gozdovj« v °gnju. V žeTovtncih je 
zgorelo 6C00 kv m gozda. Posestnik Ivan 
Lesjak je piccej oškodovan. Poizve be so 
dognale, da je nastal ogenj najbrže zara-
di igre otrok, ki s j v goz u kurili suho 
vejevje. V Volinj^ku pri Mežci pa ;e po-
gorelo v gozdu gi ofa Thurna 1000 kv. m 
gozda. Vz:ok požara ni znan. 

a— D zen rep. Včeraj proti poldnevu se 
jo na križišču Trubarjeve in Korcščeve 
ulice približal uradnici Marici Ho.;, vec 
21-letni delavec Rudolf Mohorko od št. 
Vida pri Ptuju. Iztrgal ji je iz desnee 
ročno torbico z nekaj gotovine in zbežal. 
Homovčeva je zače'a klicati na pomoč, 
nr'_ar so jo pasanti ufcrali za Moh rkom, 
ki je srečno odnesel pete. Na begu je vr-
gel torbico proč in so jo vrnili lastnici. 

a— Izropana viničarija. še neizsleleni 
zlikovci so izropali vini čari jo Ivanke Kut-
nik iz Slovenske Bistrice. Odpeljali so 300 
1 vina, razen tega so odnesli tudi obleke 
in druge predmete. Kutnikova je oškodo-
vana za 6000 din. 

a— Iz zasede. Na 29-Ietnega posestni-
kovega sina Rafiela Hamuša iz Dolgos 
sta planila iz zasede kmečka fanta in ga 
s palicama pobila na tla. Hamuš se je mo-
ral zateči v bolnišnico, kjer so ugotovili, 
da ima več nevarnih poškodb po glavi in 
telesu. Orožniki poizvedujejo za napadal-
cema. 

a— Shoda ne bo! Za jutri v nedeljo so 
sklicale svobodne strokovne organizacije 
pri Gambrinu shod tekstilnega delavstva, 
ki ga pa ne bo, ker ga je oblast prepove-
dala, 

a— Novo razburjenje med tekstilnim de-
lavstvom. Znano je, da preti 250 tekstil-
nim delavcem v tvomici Zelenka in drug 
nevarnost redukcije zaradi pomanjkanja 
surovin. Zdi se, da bo skušalo podjetje 
urediti zadevo s skrajšanim delavnim ča-
som, tako, da bo tkalnica obratovala le 3 
dni v tednu. Ni pa prizadeta predilnica, 
ki ima večja naročila, ker izdeluje prejo 
tudi za druge tkalnice. 

Iz življenja na dsždi 
ČRNOMELJ. Sokol sko zvočni kino pred-

vaja drevi ter jutri popoldne in zvečer 
film: »Podnajemnik«. 

DOLENJ I LOGATEC. Zvočni kino »So-
kol« predvaja drevi ob 20.30 in jutri v ne-
deljo ob 5. pop. in pol 9. zvečer veliki sen-
zacionalni cirkuški film »Maneža«. Sledi 
v sredo in četrtek, najlepši češki moralni 
velefilm »Nedolžnost« (samo dve predsta-
vi). (—) 

BLED. Zvočni kino predvaja drevi in 
jutri popoldne in zvečer koloriian film 
»Zadnja moda« in veseli film »Deran«. Da-
me, ne zamudite pogledati letošnje modne 
kreacije! (—) 

P o s t a n i in o s t a n i $ *an 

V o d n i k o v e d r u ž b e ! 

TFABICIONALMI FLES 
Id bo DANES 15. APRILA t. 1. ob pol 9. url 
v prostorih KAZINE. — Pridite, ne bo Vam žal! 



t i i o s p o d a r s t v o 
Poslabšani izgledi za izvoz na Madžarsko 
V četrtkovi številki smo v daljšem član-

ku opozorili na spremembe v strukturi 
madžarskega gospodarstva po zasedbi 
Karpatske Ukrajine s posebnim ozirom na 
oskrbo Madžarske z lesom. Z zasedbo te 
pokrajine je Madžarska dobila obsežne 
gozdne komplekse m se je celotna površi-
na gozdov v Madžarski povečala za 68%. 
Zato je računati da se bo celotna madžar-
ska potreba uvoza lesa zmanjšala za okrog 
40%, sam uvoz gradbenega in rezanega 
lesa pa se bo zmanjšal na polovico. Tudi 
je Madžarska v južnem delu Slovaške do-
bila rudnike železne rude in bo lahko z 
domačo rudo krila 30% svoje potrebe. Vse 
te spremembe bodo gotovo vplivale na naš 
bodoči izvoz v Madžarsko, kajti od celot-
nega lanskega izvoza v to državo v vred-
nosti 215 milijonov din je odpadlo preko 
100 milijonov na les in železno rudo. 

Preložena trgovinska pogajanja 

Kakor smo svojčas poročali, bi se mora-
la ob koncu aprila pričeti trgovinska po-
gajanja med našo državo in Madžarsko, 
odnosno je bil predviden sestanek stalne-
ga mešanega gospodarskega odbora. Sedaj 
poročajo iz Beograda, da bodo ta pogaja-
nja odložena na poznejši čas, in sicer na 
željo madžarske vlade, ki je utemeljila 

svojo zahtevo s t em da mora najprej 
proučiti novo gospodarsko situacijo v zve-
zi z zasedbo Karpatske Ukrajine. Ma-
džarska vlada proučuje sedaj vprašanje, 
kakšna bo njena uvozna potreba v lesu in 
koliko bo morala v bodoče uvažati železne 
rude. Tudi vprašanje plačila uvožene že-
lezne rude bo prišlo na dnevni red bodo-
čih pogajanj, ker se hoče Madžarska izo-
gniti plačilu v devizah. Po beograjskih in-
formacijah iz Budimpešte je pričakovati, 
da se bo v bodoče naš izvoz v Madžarsko 
zmanjšal. 

Tem informacijam nasproti pa moramo 
pripomniti, da bo pretežni del zmanjšanje 
madžarske uvozne potrebe v lesu odpadel 
na dosedanji uvoz iz Avstrije, kajti po 
oficielni izjavi madžarskega trgovinskega 
ministra je po zasedbi Karpatske Ukraji-
ne Nemčija razvezana dolžnosti dobavlja-
ti Madžarski les iz Avstrije, ki bo v bodo. 
če v celoti rezerviran za nemški trg. Tudi 
smo že omenili, da Madžarska ne bo mo-
gla v večjem obsegu uvažati lesa iz Slo-
vaške, ki bo svoj les dobavljala predvsem 
Nemčiji. Madžarska bo torej pri sicer 
zmanjšani celotni uvozni potrebi navezana 
predvsem na jugoslovenski in rumunski 
les. 

milijona ( to (lani 2607.2), med nj imi I 
rovne obveznosti za 17.1 na 838.1 milijo- 1 

na din (lani 1499.0). 
Na strani aktiv se je zlata podlaga po-

večala za 0.3 na 1915.9 milijona din (lani 
1782.1), devize ki se ne vštejejo v podla-
go so nazadovale za 11.5 na 426.8 milijo-
na din (lani 380.6), razna aktiva, kjer se 
knjižijo tudi skrite zlate in devizne rezer-
ve, pa so narasla za 13.4 na 2056.6 milijo-
na din. Omeniti je še povečanje meničnih 
in lombardnih posojil za 10.2 na 1685.8 
milijona din (lani 1613.0). 

i Vrednost zlate podlage je znašala ob 
koncu marca skupaj z oficijelno premijo 
2461.9 milijona din, kar predstavlja na-
sproti obtoku bankovcev in obveznostim 
na pokaz kritje v višini 28.54% (prejšnji 
teden 28.38%). 

Vloge pri hranilnicah 
naraščajo 

Po podatkih Zveze jugoslovanskih hra-
nilnic v Ljubljani za mesec februar (zad-
nji mesec, za katerega so podatki že zbra-
ni), so vloge pri 29 slovenskih samouprav-
nih hranilnicah v tem mesecu narasle za 
11 milijonov d>n na 1150 milijonov din. 
Vloge na knjižice so narasle za 8 milijo-
nov na 670.7 milijonov din, v tekočem ra-

; čunu pa za 3 milijone na 479.3 milijona 
; din. — Povečanje vlog na knjižice izka-
| zuje 13 hranilnic, v tekočem računu 9, 

skupne vloge pa so narasle pri 13 hranil-
nicah. Pakor januar izkazuje tudi februar 
lepo sliko stalnega naraščanja vlog pri 
hranilnicah. 

Načrt hmeljskega zakona bo spremenjen 
Poročali smo že o borbi, ki je nastala 

okrog hmeljskega zakona, zlasti odkar je 
»Jutro« objavilo obsežen izvleček iz tega 
zakonskega načrta. Na tem mestu smo pri-
nesli pred dobrim tednom vsebino spome-
nice, ki jo je o tem načrtu izdalo združe-
nje trgovcev za sreze Celje, Gornji grad in 
Šmarje, kakor tudi dcpis iz vrst hmeljar-
jev, ki kaže, kako gledajo na ta zakonski 
načrt hmeljarji sami. 

Sele sedaj je o tem zakonskem naeriu 
spregovoril tudi »Slovenski hmeljar«, ki 
pravi, da doslej o osnutku ni podrobneje 
poročal, češ da je čakal, da bo iz osnutka 
izdelan dokončni predlog. Nadalje poudar-
ja, da osnutek še ni zakon in niti ne pred-
log zakona; kraljevska banska uprava je 
predložila osnutek v izjavo vsem činite-
Ijern tii pridejo v u^štev, da izra7ijo svce 
mnenje in predlagajo spremembe, ker je 
stvarna razprava potrebna in koristna, 
med tem ko je treba odkloniti nestvarno 
gcnjo. 

V ostalem poroča »Slovenski hmeljar«, 
da je prvotni osnutek že deloma poprav-
ljen in med drugim navaja, da bo vsak 
lahko obdržal dosedanje nasade in ne bo 
treba nikomur nič krčiti (po prvotnem 
osnutku je bilo določeno, da se pridelova-
nje hmelja omeji le na kmetovalce, ki sa-
mi s svoio družino obdelujejo zemljo ali 
ima ;o vsaj glavni vir dohodkov iz kmetij-
stva, tako da bi bili izločeni kot pridelo-
valci cbrtn :ki. trgovci, gostilničarji, urad-
niki i td) Le pri eventualnem razširjenju 
površine napadov se bo oziralo v prvi vrsti 
na kmete, ki jim je glavni dohodek hme-

| ljarstvo. Prisilne omejitve nasadov baje ne 
I pridejo v poštev, medtem ko je bilo v pr-

votnem besedilu predvideno, da se površi-
na nasadov lahko tudi prisilno zmanjša. 
List ne omenja nič, kako je z določbo 
prvotnega osnutka, da ne sme imeti v 
strnjenem hmeljskem okolišu nihče več 
kakor 50% orne zemlje zasajene s hme-
ljem, izven tega okoliša pa ne več kakor 
25%. Ce ta določba ni črtana, se ne more 
trditi, da bo vsakdo lahko obdržal svoje 
dosedanje nasade in nikomur ne bo treba 
nič krčiti. V tej zvezi se vsiljuje tudi vpra-
šanje, kaj je z določbo prvotnega načrta, 
da se pridelovanje hmelja omeji le na 
zavedne hmeljarje, ki imajo vse potrebne 
pogoje za pridelovanje kakovostno čim 
boljšega hmelja (dovolj velike sušilnice in 
škropilnice itd.). Ta določba omogoča naj-
širšo razlago in prisilno odvzemanje pra-
vice pridelovati hmelj marsikateremu do-
sedanjemu hmeljarju. Črtana je baje tudi 
določba, da se prispevek za hmeljarsko za-
drugo lahko poviša od 1 na 2%. Določbe o j 
tem prispevku pa so baje dobile še do-
datek, po katerem naj ti prispevki služijo 
do gotove meje ali v celoti za reguliranje 
hme l j n i h cen in za propagando j 

Glede na gornje informacije »Sloven-
skega hmeljarja« moramo opozoriti da je 
banska uprava poslala v poštev prihajajo-
čim činiteljem v izjavo samo prvotni osnu-
tek hmelj?kega zakcna. Vsem tem činite-
ljem bi bilo treba čim prej dostaviti spre-
menjen osnutek, če v resnici obstaja, da i 
ne bo nepotrebnega utemeljevanja spre-

' memb in da bo razprava o osnutku zakona 
v resnici koristna in stvarna. 

Pred spremembo banske | 
uredbe o minimalnih 

mezdah 
Kraljevska banska uprava pripravlja na 

predlog Delavske zbornice v Ljubljani 
spremembo uredbe o minimalnih mezdah 
za nekvalificirano delavstvo z dne 31. ju-
lija 1937. Delavska zbornica je stavila ban 
sk upravi predlog, da se uvede enotna 
minimalna mezda za vse preko 18 let sta-
ro delavstvo v višini 3 din na uro (do-
slej 2.25 do 3 din). Delavska zbornica ute-
meljuje svoj predlog s tem, da so se go-
spodarske in socialne razmere po 1. av-
gustu 1937 spremenile in da so narasli 
stroški za preživljanje. Zato je treba mini-
malne mezde prilagoditi novim razmeram. 
Odpadla je tudi glavna ovira za enotno 
minimalno mezdo s tem, da je bila uvede-
na minimalna mezda v vseh sosednih ba-
novinah Nadalje smatra Delavska zbor-
nica da niso več utemeljene izjeme, nave-
dne v čl. 3 uredbe, po katerih znaša v ne-
katerih strokah (izdelovanje pletenin, stru 

G L A V N A K O L F K T T R A D R Ž A V N E 

R A Z R E D N E L O T E R I J E 

A. R E I N I N D R U G 
Zagreb, 

G A J E V A 8. IL1CA 15 

obvešča neobvezno: 
Pri današnjem žrebanju L razreda 38. 

kolu urzavne ra^retln« iol< rije so bili dne 
14. aprila izžrebani sledeči dobitki: 
DIN 300.000.— št. 30254 
DIN 100.000.— št. 58934 
DIN 80.000.— št. 43019 
D IN 50.000.— št. 60058 
DIN 30.000.— št. 52292 
DIN 25.000.— št. 33955 
DIN 10.000.— št. 245 37668 38442 67929 

61948 
PO D IN 5.000.— 

36267 39662 41625 43459 59676 63834 67745 
82152 24578 72480 

PO D IN 3.000.— 
3898 25148 25537 28951 89380 44396 46045 

46113 57123 61118 62380 64279 65129 69091 
78598 86741 92644 25000 25208 65413 

PO DEN 1.000.— 
1181 3440 8292 13397 23866 24248 26670 

28482 32087 39751 39859 45608 47945 51757 
58491 63721 70343 80934 91814 93228 5491 
20082 44183 53367 59177 65113 65955 66801 
61216 

Nadalje je bUo izžrebanih še 1430 dobit-

kov po din 400.—. 
Popolno uradno listo dobitkov. Izdano in 

kontrolirano od same državne razredne 
loterije, torej brez vsakih pogreškov. po 
g1U»~>n vsuhomnT na rahtpvo. 

Prihodnje žrebanje 1» 11. maja 1989. 

ženje lesa. izdelovanje upognjenega pohi-
štva, izdelovanje dežnikov, izdelovanje 
drobnih in galanterijsk h lesenih predme-
tov, igrač, suhe robe, itd) minimalna mez-
da ne glede na kraj obratovanja za delav-
ce in delavke nad 18 let 2 din na uro za 
delavce in delavke pa 1.80 din. V zadnjem 
času sklenjeni mezdni sporazumi med or-
ganizacijami in prizadetimi podjetji pred-
videvajo višje urne mezde. Tudi gospo-
darski položaj teh podjet ;j se je izboljšal. 
Končno predlaga Delavska zbornica da se 
istočasno s spremembo sedaj veljavnih 
mezd odredijo tudi minimalne odškodnine 
za vajence. 

Prva transa posojila na 
breme državnega cestnega 

Sonda 
Iz Beograda poročajo, da je gradbeno 

ministrstvo te dni zaprosPo Dri Državni 
hinoteksrni banki za posojilo v višini 
350 milijonov din na breme dohodkov dr-
žavnega ce-tnega fonda. To posojilo bi 
predstavljalo prvo tranšo predvidenega 
1500 milijonskega pomolila za gradnjo no-
vih cest na breme državnega cestnega 
fonda, ki se bo potrošilo v šestih letih. 
Cim bo gradbeno ministrstvo dobilo to 
posojilo bo v večjem obsegu razpisalo cest-
na dela. Del gornjega zneska bo uporab-
ljen za gradnjo nekaterih odsekov na cesti 
Beograd—Zagreb. 

Konferenca zaradi revizije uredbe 
o cestnih fondih 

2e včeraj smo poročali, da proučujejo 
v gradbenem ministrstvu predlog glavne 
uprave Jugoslovenskega društva za ce-
ste za spremembo in dopolnitev uredbe 
o cestnih fondih. Uprava tega društva 
predlaga, da se dodeli fondu polovica ca-
rine od uvoza motornih vozil, pnevmatik, 
bencina, nafte in olja. Sedaj poročajo iz 
Beograda, da je gradbeno ministrstvo 
sklicalo konferenco vseh banov in načel-
nikov tehničnih oddelkov banskih uprav 
zaradi revizije uredbe o cestnih fond :h. 
Konferenca bo dne 19. t m. v Beogradu 
Gradbeno ministrstvo je že izdelalo pred-
log za povečanje dohodkov državnega 
cestnega fonda, ki je izročen finančnemu 
ministrstvu. Predvideno je, da bi se po 
predlogu Društva za ceste stekal v cestni 
fond del carin na motorna vozila, pnev-
matike in tekočega goriva Ta delež pa 
naj bi bil pri posameznih predmetih raz-
ličen in bi znašal 50—75°/» carinskih do-
hodkov. 

Stanje Narodne banke 
ob koncu marca 

Proti običaju se je naš obtok bankovcev 
v tretji četrtim marca precej povečal (za 
230 milijonov), ker so denarni zavodi za-
radi povečanja gotovinskih sredstev v bla. 
gajnah za primer večje potrebe dvignili 
večje zneske s svojih žirovnih računov pri 
Narodni banki. V zadnji četrtini marca se 
je zaradi tega obtok bankovcev navzlic 
običajnim večjim potrebam ob koncu me-
seca povečal le še za 39.3 na 6845.2 mili-
jona din (lani se je v istem času dvignil 
za 207.9 na 5864.5 mili j. din). Obveznosti 
na gokag so se skrčile za 29.5 na 1778.9 

Gospodarske vesti 
= Bilanca Bat'e. »Bata«, jugosloven-

ska tvornica gume in obutve d. d. v Bo-
rovu objavlja bilanco za leto 1938, iz ka-
tere je razvidno da izkazuje podjetje za 
lansko leto povečan čisti dobiček v višini 
6.29 milijona din nasproti 4.59 milijona 
din v prejšnjem letu, 6.73 milijona din v 
letu 1936 in 3.89 milijona din v letu 1935. 
Skupaj s prenosom preostanka dobička iz 
prejšnjega leta znaša celotna izkazani do-
biček 6.84 milijona din (pr. leto 5.39). 
Kosmati dobiček se je dvignil na 237 mi-
lijonov (nasproti 198, 153 in 137 milijonom 
v prejšnjih treh letih). Na mezdah, plačah 
in nagradah je podjetje lani izplačalo 90.4 
milijona din (nasproti 72.0, 59.8 in 52.8 
milijona din), za odpise pa je porabilo 
23.7 milijona din (nasproti 26.3, 20.2 in 
14.0). Investicije so izkazane s knjižno 
vrednostjo 106 milijonov din (pr. leto 98), 
zaloge surovin in blaga pa z vrednostjo 
97 milijonov (pr. leto 73). Glavnica druž-
be znaša nespremenjeno 40 milijonov, re-
zerve so dosegle 48.2 milijona (pr. leto 
43.7), upniki pa so izkazani z 71.3 milijo-
na din (pr. leto 54.3). 

= Naš Izvoz leSa v Nemčijo v drugem 
letošnjem četrtletju. Ministrstvo za goz-
dove in rudnike je obvestilo zainteresirane 
gospodarske organizacije, da znaša kon-
tingent za izvoz lesa v Nemčijo v drugem 
letošnjem četrtletju 2.6 milijona mark. Vi. 
šina kontingenta se bo naknadno še spre-
menila, kolikor se bo izkazalo, da kontin-
gent v prvem četrtletju ni bil v celoti 
izkoriščen ah pa da je bil prekoračen. 

— Povečanje produkcije v borskih rud-
nikih. Iz Pariza poročajo, da se je v mar-
cu produkcija bakrene rude v borskih 
rudnikih povečala na 96.668 ton nasproti 
68.397 tonam v lanskem marcu. Produkci-
ja surovega bakra pa je narasla na 4689 
ton nasproti 4310 tonam v lanskem mar-
cu. 

— Nov rudn'k bakrene rnde. Nemški 
listi poročajo, da so bila v zadnjem času 
uspešno končana geološka raziskovanja te-
renov v bližini Valjeva, ki so pokazala, da 
so tam znatna ležišča bakrene rude, ki 
vsebuje večji odstotek bakra, kakor se je 
prvotno domnevalo. Na tem področju in 
pri raziskavanju je predvsem zaintere-
sirana nemška industrijska skupina Mans-
feld. 

= Licenciranje bikov. Na osnovi zako-
na o p:speševanju živinoreje bo v mestni 
občini ljubljanski namesto rednega jesen-
skega licenciranja, ki je moralo biti pre-
loženo zaradi slinavke in parkljevke, red-
no licenciranje bikov v sredo 19. aprila 
po naslednjem razporedu: Za Moste m 
štepanjo vas ob 8. zjutraj na dvorišču g. 
Franca Cerneta. posestnika na Zaloški ce-
sti št. 142; za Barje cb 9. uri na dvorišču 
gostilne pri Mokaiju; za Vič ob 10 uri 
ca dvorišču g. Alojzija Beliča; Vič št. 29.; 
za Dravlje in Znpuže od 10.30 na dvor šču 
g. Franceta Tomca, Dravlje št. 218.; za 
šiško in Koseze ob 11. uri na dvorišču g. 
Valentina Babnika. Zg. šiška št. 32. Opo-
zarjamo vse biikorejce, naj prineso seboj 
izvlečke iz rodevnika glede porekla bikov 
hkrati pa tudi na to, da je pripuščanje 
nelicerciranih b'kov nedopustno in da bo-
do vsi prestopki v tem pogledu strogo 
kaznovani 

= Dobave. Štab. mornarice kralj. Jugo-
slavije v Zemoinu sprejema do 18. t. m. po-
nudbe za dobavo raznega železnega mate-
riala Direkcija drž. rudnika v Kaknju spre-
jema do 19. t. m. ponudbe za di/bavo raz-
nega o odja za mizarsko delavnico. Direk-
c i j drž. rudnika v Vrdniku sprejema do 
20. t. m. ponudbe za dobavo gumenih plošč, 
mag.iezitnoga kita in steklenih termome-
trov. Hidrografski lmštimt mornarice v 
Splitu sprejema do 1 maja ponudbe za do-
bavo razne vrste tiskovnega papirja. 

= Licitacije. Dne 17 t. m bo pri štabu 
za utrjevanje v Ljubljani licitacija za na-
pravo električnega voda visoke napetosti 
v Škofji Loki. 18. t. m. pa za dobavo 10-000 
m2 jute Dne 25. t. m bo pri zavodu »Obi-
ličevo«, Kručevac-Obiličevo licitacija za 
dobavo 10.500 komadov baze za civi ne ma-
ske. 1 maja za dobavo pirometrov in ter-
mometrov. 2. maja pa z a dobavo železnih 
cevi. Dne 3. ma ;a bo pri štabu mornarice 
kr. Jugoslavije v Zemunu licitacija za do-
bavo barv ie ličarskega materiala, 4. maja 
pa za dobavo zastav in tkanin za zastave. 

SIRMI0NE 
Lago d i Ga rda 

»Zeleni otok zd r av i l n i h vrelcev* 

Hotel Sirmione (Hotel Terme) Albergo Boiola 
— — — — — Termalna kopališča v hiši ' 

so bili še v (p/o dalmatinskih agrarnih ob-
veznicah po 88 (v Beogradu po 87.50 — 
87.75), v 7®/« investicijskem pesojilu po 
99 (v Beogradu po 100), v 7% Blairovem 
posojilu po 89 — 90 (v Beogradu po 91) 
in v delnicah PAB po 216 (v Beogradu 
po 214 — 216). 

D E V I Z E 
Ljubljana. Amsterdam 2348 — 2386, 

Berlin 1778.12 — 1795.88, Bruselj 744 — 
756, Curih 995 — 1005, London 207.12 — 
210.32, New York 4408 — 4468, Pariz 
116-95 — 119.25, Trst 232.95 — 236-05. 

Curih. Beograd 10, Pariz 11.81, London 
20.8725, New York 446, Bruselj 75.00, 
Milan 23.45, Amsterdam 236-70, Berlin 
178.70, Stockholm 107.62, Oslo 104.90, Ko-
bentevn 93.20, Sofija 5.40, Varšava 84, 
Budimpešta 87, Atene 3.90, Bukarešta 
3.30. 

EFEKT I 

Zagreb. Državne vrednote: Vojna škoda 
453.50 — 455, 4«/« agrarne 60 — 61 50, 4% 
severne agrarne 60 den., 6% begluške 88 
den., 6•/• dalm.. agrarne 87 — 88, 7% sta-
biliz 97.50 den., 7«/o invest. 99 — 100.50, 
7% Blair 90 — 91, 8«/o Blair 99 — 100; 
delnice; PAB 216 — 217.50, Gutman 35 
den., šečerana Osijek 85 den., Isis 25 Jen. 

Beograd. Vojna škoda 455.75 — 456-25 
(454 50 — 456), 4«/o agrarne 60 — 61 
(60.50 — 61) 4% severne agrarne 60 — 
61, 6°/o begluške 88.75 — 89 ( 88.75), 6°/» 
dalm. agrarne 87.75 — 88 (87.50 — 87.75) 
7«/0 stabiliz. 98-50 den., 7»/o invest. 99.50 
— 100.50 (100), 7% Seligman 99.50 den., 
7% Blair 91 den. (91), Narodna banka 
7500 bL, PAB — (214 — 216). 

Rlagovna tržišča 
2ITO 

-f Chicago, 14. aprila. Začetni tečaji: 
pšenica: za maj 69.375, za julij 68.753, za 
sept. 69; koruza: za maj 47.875, za julij 
49.375. za sept. 50.25. 

-f \Vinnipeg, 14. aprila. Začetni tečaji: 
pšenica: za maj 60.875, za julij 62, za okt. 
63.175. 

-f- Novosadska blagovna borza (14. t. 
m.). Tendenca mirna. Pšenica: baška 
152 — 155, banatska 141 — 150, srem-
ska 153 — 155. Bž: baška 142.50 — 
145 Ječmen: baški in sremski 64 65 kg 
160 - 162 50 jari 68 kg 180 - 185 Oves: 
baški, sremski in slavonski 150 — 152.50. 
Koruza. oa$ka pariteta Indjija in Vršac 
97 — 98. Moka: ba?ka in banatska »Og« 
in »Ogg« 240 — 250; »2« 220 — 230; »5« 
K H i 210 »6« 18-J 190 »7» 150 
160; »8« 112 50 — 115. Fižol: baški in 
sremski beli brez vreč 272.50 - 275. Otro-
bi; baški 110 — 112. sremski 104 — 106. 
banatski 101 — 103. 

-j- Budimpeštanska terminska borza 
(14. t. m.). Tendenca lahka. Koruza: za 
maj 17.45 — 17.47, za julij 17.73 — 17.75. 

2IV1NA 
-f Mariborski »vinjski sejem. Na svinj-

ski sejem 14. t. m. je bilo prignanih 237, 
prodanih pa 118 svinj. Cene so bile nasled-
nje: 5 do 6 tednov stari prasci 80 do 100 
din, 7 do 9 tednov stari 115 do 140, 3 do 
4 mesecev stari 200 do 280, 5 do 7 mesecev 
stari 330 do 450, 8. do 10 mesecev stari 
470 do 510, eno leto stari 730 do 900 din. 
Svinje so se prodajale po 6 do 8 din za kg 
žive teže in 8 do 11 din za kg mrtve teže. 

Sskol 
Sokol v Murski Soboti. Pred kratkim je 

»Jutro« navajalo, da je imel Sokol v Mur-
ski Soboti v letu 1938. kot glavni dobitek 
na tomboli avtomobil, kar ne ustreza re-
snici. Glavni dobitek je bil samo motorno 
kolo. 

Rorze 
14. aprila 

Na juigoslovenskih borzah notirajo nem-
ški klirinški čeki nespremenjeno (13.80), 
prav tako angleški funti (specialni tečaj 
238, svobodni tečaj 258). Grški boni so se 
v Zagrebu trgovali po 30, v Beogradu pa 
so se nudili po 30.25. 

Na zagrebškem efektnem tržišču se Je 
Vojna škoda pri nespremenjeni tendenci 
trgovala najprej po 450, pozneje pa se je 
nekoliko okrepila ta je bil promet po 454 

j (v Beogradu po 454.50 — 456). Zaključki 

Zbor župnih sokolskih 
načelnikov 

Beograd, 14. aprila, p. Prihodnji petek 
se prične v Beogradu letni zbor župnih 
sokolskih načelnikov. V zvezi z njim je 
danes pričel zasedati tehnični od,bor sa-
vez SKJ. 

Iz Ptisja 
j— Zvočni kino Ptuj predvaja danes ob 

20. in -utri v nedeljo ob pol 19. in pol 21. 
film »Mozart« Kot dodatek Foxov tednik 
in kulturni film. (—) 

Iz Brežic 
br— Nesreča. Na velikonočno soboto 

se je odpravil Ogorevc Josip v družbi 
svojih sester in šušterja Rudolfa proti 
nekemu hribu blizu Pišec, kjer je hotel po 
starem običaju streljati z možnarjem pred 
blagoslovom ob 10 uri dopoldne. Na hrib 
je šel sam, a njegova družba je ostala ob 
vnožju. Dobro je nabil možnar, ki pa je 
prehitro eksplodiral in mu hudo poškodo-
val levico. 

br— Velik požar. Na veliko noč pono-
či je nastal požar v gospodarskem poslopju 
posestnika Novoselca Ivana v Brezini pri 

' Brežicah. Gasilci iz Zakota in Dečnih sel 
so prihiteli takoj s svojima brizgalnama 
na pomoč. Poslopje je pogorelo s silno na-
glico do tal. S poslopjem vred je zgorelo 
mnogo ž ;vcža in poljskega orodja. Posest-
nik je bil za malenkost zavarovan. Požar 
je prva opazila soseda Dvoršakova Anto-
nija, ko se je okoli pol 23. ure prebudila 

i in videla, da se je poslopje vžigalo s čel-
ne strani od banovinske ceste. Sklepati je 
iz tega, da je kaka mimoidoča oseba vrgla 
ogorek cigarete blizu listnjaka. ki je bil 

! nekaj korakov od banovinske ceste. Ker je 
bil to noč precej močan veter, je možno, 
da je veter ta ogorek prenesel v listnjak. 

Iz Trbovelj 
t— Opozarjamo starše, da bo te dni 

cepljenje otrok po naslednjem vrstnem 
redu: Deca roj. leta 1938. iz Retja in Lok 
se bo cepila proti kozam 17. aprila ob 14. 
v šoli na Vodah, pregled cepljenja pa se 
bo vršil 24. t. m. ob isti uri istotam. De-
ca roj. 1938 iz Trbovelj, Gaberskega.Knez-
dola, Planinske vasi in Ojstrega se bo ce-
pila 21. t. m. ob 14. v šoli v Trbovljah, 
pregled cepljenja pa se bo vršil 28. t_ m 
ob isti uri istotam. Deca iz Sv. Katarine 
in sv. Maika leta 1938 ob 14 v meščanski 
šoli v Trtiovljah, pregled 26 aprila ob isti 
uri istotam. Cepljenje otrok iz sv. Plani-
ne 22. t. m. v šoli na sv. Planini, pregled 
29. aprila, ob isti uri istotam. Za učence 
kmetijske in rudarske nadaljevalne šole 
bo cepljenje ob 16-30 v šoli v Trbovljah, 
pregled pa 28. t. m. Neuprr.v"čeno iz^sta-

| li bodo kaznovani. 

t— Močan ogenj je zajel na velikonoč-
ni ponedeljek Klečico nad trgom Trbov-
lje. Ogenj je baje zacetila mladina, ki se 
je tisti popoldan na Klečici igrala s pe-
tardami. Ogorki so padli v izsušeni mah, 
ki se je hitro vnel. Trboveljski gasilci so 
bili pravočasno na mestu ter so s kram-
pi, lopatami in vejami udušili ogenj. Ga-
šenje z vodo ni uspelo, ker so brizgaJnd 
motorji odpovedali Požar na Klečici ni 
prizadejal nobene večje materialne škode. 

t Delavsko p e v ^ o društvo »Zarja«, o 
katerem smo že opetavano poročali, da 
vneto goji zborovsko petje, priredi v ne-
deljo 16- t. ra. ob 20. v Sokolskem demu 
koncert z izbranim pevskim sporedom. 
Zarjami bodo pod vodstvom spretnega g. 
R. Delničarja med drugim zapeli pesmi 
F. Venturinija, Adamiča O. Molla, štiri 
pasmi pa so posvečene spominu Zorka 
Prelovca, M je bil našim rudarskim pev-
cem vsikdar naklonjen glasbeni podpor-
nik ter je za Zarjo uglasbil nekoliko lepih 
pesmi. Zarja je eno najdejavnejših trbo-
veljskih društev, se glasbeno izpopolnjuje 
iz leta v leto, ter je svoje pevske sposob-
nosti izpričala že s številnimi pevskimi 
prireditvami ki so vedno prav dobro uspe-
le. Rudarska pevska družina je pretekli 
leto priredila tudi več koncertov izven 
Trbovelj in pela v ljubljanskem radiju. 
Prepričani smo, da bo koncert v nedeljo 
zvečer vnovič utrdil lepi glasbeni sloves 
naših rudarjev, o katerih je splošno zna-
no. da z veliko nadarjenostjo in veseljem 
gojijo slovensko pesem. 

• 
RIBNICA. Sokolski zvočni kino predva-

ja danes in jutri ob običajnih urah veselo 
opereto iz manevrskega življenja »Polk 
ljubezni«. Za dodatek Paramountov zvočni 
tednik. Prihodnji program »Izgubljena 
patrola«. 100% češki film. 

SEVNICA. Zvočni kino predvaja danes 
in jutri vsako krat samo ob 8. zvečer ope-
reto »Dunajski zvoki«. V glavni vlogi Leo 
Slezak. (—) 

Naš« **leî t!šče 
D R A M A 

Sobota 15 Živi mrtvec. Red B. 
Nedelja, 16. ob 20.: Hlapci. Izven. Znižane 

cene. 
Ponedeljek, 17.: Zaprto. 

V drami bodo imeli abonenti reda B dre-
vi predstavo učinkovite Tolstojeve drame 
»živi mrtvec« s Kraljem v naslovni v logi 
Predstava spada v vrsto najtehtnejših 
dram iz svetovne literature. — V nedeljo 
zvečer ponovijo Cankarjevo dramo »Hlap-
ce« po znižanih cenah izven abonma-a. 
Drama je imela v letošnji sezoni izrt n 
uspeh. V glavnih vlogah Debevec, Skrbm-
šek, Gregorin, Lipah, Potokar. Režiser De-
bevec. — V drami študirajo Shakespeare-
jevo igro »Othello« z Levarjem v naslovni 
vlogi. Režijo vodi profesor šest, 

O P E K A 

Sobota 15. Vse za šalo. Premierski abon-
ma. 

Nedelja. 16. ob 20.: Vse za šalo. Izven. Zni-
žane cene Gostuje Danilo Gorinšek. 

Ponedeljek, 17.: Zaprto. 
Torek, 18.: štirje grobijani Red A. 

V operi bodo drevi uprizorili izvirno 
slovensko opereto »Vse za šalo« za pre-
mierski abonma. Zasedba premierska. V 
glavnih vlogah: Ribičeva, Poličeva, Barbi-
čeva, Rakarjeva, Daneš, Sancin, Peček, 
Drenovec. Dirigent Žebre. Režiser Gorin-
šek. — V nedeljo bo v operi samo večer-
na predstava, in sicer repriza operete »Vse 
za šalo«. Pri tej predstavi bo igral najpo-
membnejšo moško vlogo avtor Danilo Go-
rinšek, član mariborskega narodnega gle-
dališča, Gorinšek je znan kot izvrsten hu-
morist. Veljale bodo znižane cene. — Po-
novno opozarjamo na gostovanje slavne 
pevke Zinke Kunc-Milanove, ki je določe-
no za sredo 19. t. m Svetovno priznana 
umetnica bo pela vlogo Aide v Verdijevi 
istoimenski operi. Cene od 65 din navz-
dol. — Ker je morala gledališka uprava za 
četrtek določeno uprizoritev opere »Lo-
hengrin« zaradi napak v napeljavah mest-
ne elektrike odpovedati, veljajo za to pred. 
stavo kupljene vstopnice za prihodnjo upri-
zoritev »Lohengrina«. Najbrž bo ta pred-
stava 27. t. m — Naslovno vlogo v Ver-
dijevi operi »Falstafu«, ki se bo pela prvič 
na slovenskem odru v soboto 22. t. m., bo 
pel režiser Robert Primožič. Opero bo na-
študiral ravnatelj Polič. 

MARIBORSKO GLEDALIŠČE 

Sobota, 15. ob 20.: Upniki, na plan. Pre-
miera. Red D. 

Nedelja, 16. ob 15.: Dijak prosjak. Ob 20.: 
Upniki, na plan. 

Ponedeljek, 17. ob 20.: Koncert Umet. ted-
na. Red D. 

I 
Sobota 15. aprila 

Ljubljana 12: Akustični kalejdoskop 
(plošče). — 12.45: Poroč.la. — 13: Napo-
vedi. — 13.20: Plošče. — 14: Napovedi.— 
17: Otroška ura: Otroška povest in »Ga-
šperček«. — 17.50: Pregled sporeda. — 
18: Radijski orkester igra za delopust. — 
18.40: Organizacija našega tujskega pro-
meta (g- Gojko Pipenbacher). — 19: Na-
povedi, poročila. — 19.30: Nac. ura: Za-
grebški igralci v Beogradu 1862. — 19.50: 
Plošče. — 20: O zunanji politiki (dr. A. 
Kuhar). — 20.30: Vesel živalski krog. — 
22: Napovedi, poročila. — 22.15: Za dober 
konec, igra Radijski orkester. 

Beograd 16.45: Narodna glasba.—17.50: 
Petje in plošče. — 20: Narodne pesmi. — 
21: Orkester. — 22.15: Lahka glasba. — 
Zagreb 17.15: Orkester. — 20: Prenos ope-
re iz Narod, gledališča. — Praga 20.10: 
Konccrtni večer.— Varšava 21: Večer šla-
gerjev. — 22: Ples. — Sofija 16.30: Lahka 
in plesna muzika. — 19.30: Variacije. — 
20: Petje. — 20.55: Koncert solistov in 
orkestra. — 21.45: Lahka in plesna muzi-
ka. — 22.30: Bolgarske pesmi. — Dunaj 
12: Dunajski simfoniki. — 15.30: Veselo 
petje. — 16: Lahka glasba. — 18.50: Za-
baven spored. — 20.10: Vesela muzika. — 
22.20: škotski plesi. — 22.45: Kakor Miin-
ehen. — Berlin 19': Melodije za ples. — 
20.10: Koncert vojaške godbe. — 21: Mali 
orkester. — 22.30: Iz Miinchena. — Miin-
ehen 19: Lfhka godba. — 20.10: Zabaven 
večer. — 22.20: Sobotni ples. — Paviz 
20.30: Tahka glasba. — 21.15: Operni pre-
nos. 



Poldrag milijon 
zaklonišč v Angliji 
Ob začetku tega leta so angleške obla-

sti izdale prvo naročilo za 400.000 prenos-
ljivih jeklenih zaklonišč zoper zračne na-
pade, ki so namenjeni za 4 do 5 ljudi m ki 
naj bi jih varovali proti drobcem bomb ter 
ruševinam podirajočih se zgradb. Sedaj bo 
vlada naročila še milijon takšnih zaklonišč 
in hoče z vsemi silami pospešiti njih pro-
dukcijo. 

Istočasno je naročila potrebne množine 
jekla za predelavo hišnih kleti v zakloni-
šča. Vsa ta naročila bodo angleško jaklar-
sko proizvodnjo letos tako povečala, da bo 
znašala več nego 11 milijonov ton, tako da 
bo lainsko proizvodnjo prekosila za mili 
jon ton. 

Umetna megla v Varšavi 

V uradu za nabiranje rekrutov v Londonu je zadnje čase zelo živahno. Odziv mladine 
za prostovoljno vojaško službo je naravnost odličen 

Obed z ugankami 
Težka preizkušnja za francoske sladokusce 

Največja zveza francoskih sladokuscev, 
»Assocdation des gastronomes regionalistes, 
je postavila okus in znanje svojih članov 
na hudo preizkušnjo. V nekem pariškem 
hotelu je priredila obed, ki go njegove je-
di in vina držali v največji tajnosti. Po 
obedu so morali udeleženci na vprašalni 
poli označiti ime in pripravo poediniih je-
di ter izvor in letnik vin. 

Pet in šestdeset sladokuscev se je ude-
ležilo tega tekmovanja. Uspeh je bil kla-
vern, ugotavlja L. Vilain, ki je skupaj z 
znanim kuharjem R. Delormom sestavil ta 
obed v hotelu du Louvre. 

Zmagovalec za vina, znan romanopisec, 
je iizmed šestih vrst vina spoznal izvor in 
letnik pet;h, večina udeležencev pa se je 
motila, da je bilo kaj. Pomerol so smatra-
li n. pr. za burgundca, sarthečana so na-
vajali za saumurca, baraaca ali celo cha-
bhsa. 

Kar se pa tiče jedi, je bilo še hujše. Zma-
govalec. neki g astronom iz Rojena, je med 
sedmimi jedmi le tri označil pravilno. 
Stvar pa v resnici ni bila Lahka. 

Bisqiie, ribja juha iz pretisnjenih meh-
kužcev, je bila izdelana iz morskih paj-
kov in školjk namesto iz klasičnih jasto-
gov in rakov. Nihče ni spoznal školjk. 

Za S upre me de Poisson so izbrali neko 
ribo iz Rokavskega preliva. En sam ude-

leženec je spoznal to ribo, in to je bila 
neka — dama. 

Divjačino, ki so jo pripravili na lovski 
način, so smatrali za srno, damjaka, div-
jega prašiča. »To je past, »divjačina« je ma-
rinirana govedina«, so menil' strokovnjaki 
— toda bila je severni jelen. Neki trgovec 
z divjačino iz Boulogna ga je bil dobavil 
v na po! zmrznjenem stanju za ta obed. 
Štiri dni so ga marimirali. 

Nihče ni spoznal, da je bil slastni pire, 
ki so ga servirali s severnim jelenom, iz 
alžirskega sladkega krompirja in španske 
čebule V chaud-froidu, ki ga plošno pri-
pravljajo- iz nežne kuretme. so videli vse 
mogoče ribe — bil je pa preprosto iz kun-
čevine. Da bi dobili nežno belo meso, so 
kunce štirinajst dni hranili samo z naj-
finejšimi travami, zadnje dni pa so jim 
dajali po eno čajno žličko konjaka, da bi 
se jim meso parfemiralo, kakor delajo to 
kmetje v Ardenih. 

Solato so pripravili iz tenko zrezanih en-
divij in baskiških krompirjev, ki jih upo-
rabljajo drugače samo za garniranje. De-
sert je predstavljala šarlota iz maroške vo-
dene din je in papajev. 

Po tem menuju. ki je prinesel sama pre-
senečenja, so si morali udeleženci malo 
osramočeni priznati, da se mora gastronom 
do popolnosti mnogo učiti. 

V poljski prestolnici so Imeli pred kratkim zelo nspešen poskus proti napadom is 
zraka. Z umetno meglo so spretno zakrili cele mestne četrti 

prešminkali v »bolne« ter jim dajali ber-
glje, očala za slepce tudi prave pohabljen-
ce, da so sodelovali kot statisti v kapelah. 
Posebna »policija« trusta je skrbela z vse-
mi pripomočki za to, da ni bilo konkuren-
ce. Ce je »neorganiziranemu« revežu padlo 
na um, da je na svojo roko nastopal kot 
cestni muzikant, so ga tako dolgo nadle-
govali in tudi pretepali, da je posel opu-
stil ali pa se dal angažirati trustu. 

Sedaj pa je justica v veliki zadregi, po 
katerem paragrafu naj nastopi proti zlo-
činski šestorici trustovskih magnatov. Ce-
stna muzika je prav tako dovoljena kakor 
organiziranje kapel. Magnati pa vse eno ne 
bodo ušli. S tem, da so zakrivali svoje mi-
lijonske dohodke, so zagrešili težko davčno 
sleparstvo, ki se v Angliji kaznuje z vso 
strogostjo. 

evelandski mori 
Težave ameriške policije 

V clevelandskem predmestju Kingsbury 
Runu je policija spet našla truplo gole žen-
ske. Glave ni bilo. Cievelanaskega prebi-
valstva se je polastila prava panika, kajti 
najdba kaže da je skrivnostni množestveni 
morilec, »Torso-Slayer«, spet na delu. 

Sedaj si je poiskal štirinajsto žrtev, ko-
likor je to policiji znano. Med žrtvami, ki 
se ponavljajo od 1.1934. dalje in kažejo 
vedno na istega storilca, je nekoliko mo-
ških. Nekaj časa je bil mir. ljudje so si 
oddahnili. Sedaj pa kaže, da bo pričela 

pošast v človeški podobi spet s svojim gro-
zotnim delom. 

Groza je med ljudmi tem večja, ker po-
licija doslej ni mogla najti pravega sledu. 
V zadnjih letih so aretirali 150 sumljivih 
ljudi, a vse so morali po strogem zasliše-
vanju izpustiti. 

Večino umorjenih žensk brez glave so 
našli v predmestju Kingsbury Run. Poli-
cija je bila vesela, ko je prijela enorokega 
zločinca Willieja. »rečno podgano«, ki je 
bil znan z nekaterimi izmed umorjenih 
žensk, kakor so mogli dognati. Toda Wil-
lieja so morah spet izpustiti in zasledo-
vanje se je začelo znova. Policija je že si-
stematično preiskala vse zločinske četrti 
Clevelanda, ne da bi imela najmanjšega 
uspeha. 

Poljske priprave 
za vse primere 

Uradni list poljske vlade je te dni obja-
vil za primer mobilizacije veljavne odred-
be, med njimi pravico zasege zasebnih vo-
zil, avtomobilov in voz za priprego, mo-
tornih vozil, motociklov in koles ter konj. 
Prav tako ima poljska vlada pravico za-
seči radijske aparate, zlasti sprejemnike 
za kratke valove. Obenem je bilo javnosti 
sporočeno, da ima vlada poblastilo anga-
žirati vse osebe do 60. leta starosti, ki so 
v prometni službi 

A N E K D O T A 
Ko je bil Aleksander Duinas v Berlinu 

in je obiskal predstavo Schillerjevih »Raz-
bojnikov«, se je pred gledališčem zbrala 
velika množica. Skozi izhod za umetnike 
se je Dumas odtegn>! svojim častilcem. 
Zvečer je prišel v 'lOtelu v njegovo sobo 
natakar in prosil tujega gospoda, naj se 
vpiše v knjigo za goste. »Ah ste oili v 
gledališču, gospod?« je -prašal natakar. 
»Da«, je odgovoril Dumss. — »Al? ste vi-
deli Dumasa?« — »Da.« — »O, to ste bili 
S T e č n i , gospod! Že daigo sanjam o tem, 
da bi videl Dumasa.« ;e vzdihnil natakar. 
— »Dal vam bom priliko.,« je odgovoTiil pi-
satelj. »Res? je vprašal natakar. »Res«, 
je potrdil Dumas. 

Med tem je pisatelj zapisal svoje ime • 
knjigo in ko ga je natakar prebral, je bil 
sprva ves iz sebe. Pot-im si je pa :zmislil 
nekaj sijajnega. Pred hotelom se je bila 
zbrala spet množica m za ceno enega to-
larja na osebo je natakar poedince spuščal 
v hotel, da so lahko skozi ključavnico po-
gledali, kako se je pisatelj odpravljal spat~. 

VSAK DAN ENA 

Bolezen kraljice Geraldine 
V teku četrtkovega dopoldneva se je 

stanje kraljice GeTaldine zopet poslabša-
lo. Pri bolnici se neprestano mudi neki 
dunajski specialist za porodništva 

Ubijalke kač 
V bližini Melbournea v Avstraliji je 

pred kratkim prestopila svoje bregove 
»Reka konjske podkve« in preplavila 
ozemlje okrog sebe. Ko se je umaknila 
znova v svojo strugo, je bilo daleč na-
okrog vse blatno in uničeno, le veliki 
kamni so ostali na suhem. 

Sestre Mollie, Elisabeth in Nellie Milte, 
ki ima njih oče posestvo ob reki, so se 
spravile na delo, da napravijo nekaj reda. 
Dekleta pa so doživela neprijetno prese-
nečenje. Vsepovsod so se plazile izpod 
kamnov kače in sikale vanje. Sestre pa 
niso zaman pionirjeve hčerke. Pogumno 
so pobirale kamne in jih začele metati v 
kače. Ko so po opravljenem delu prešte-
le rezultat tega nenavadnega »lova«, so 
ugotovile, da so pokončale nič manj ne-
go 304 kače! 

Vojaški zavojevalec 
Albanije 

General Guzzoni, poveljnik italijanske 
ekspedicije, ki je zasedla Albanijo 

Ameriška napoved 
za 1. 1940. 

V Clevelandu je imel znani astronom 
Rassell govor,- v katerem je napovedal za 
prfco<fcje leto izbruh velike vojne, katere 
se bo udeležil ves svet. Vojna, je dejal 
RusseH, bo spremenila Evropo v razvali-
ne. Ko bo končana, napoči zlata doba za 
Ameriko, ki bo postala največja sila na 
sveta Amerika izide iz svetovne vojne kot 
sjmfligovalka in diktatorka sveta. Evropa 
si bo morala v Ameriki izposoditi denar, 
da bo lahko namovo pozidala razrušena 
mesta. 

Najbolj športno 
mesto v Franciji 

Največji francoski športni list »L'Auto« 
si je izmislil za francoska mesta tekmo 
za naslov najbolj športnega mesta. Vsako 
leto dobi to ah ono mesto na slavnosten 
način ta naslov in bronasto plaketo. Na-
grado obdrži leto dini, do naslednje tekme. 
Prvo mesto, ki je bilo deležno te plakete, 
je Strasbourg. Ko je sprejel nagrado, je 
strasbourški mestni poglavar Charles 
Frey izjavil, da ima alzaška prestolnica 
že 40 športnih orostorov in da bo še nada-
lje podpirala vse športne organizacije z 
•Stvaritvijo novih sportišč. 

Trust londonskih beračev 
Cestni muzikant i — zakrinkani prosjaki 

Beračenje je v Londonu že od starih ča-
sov prepovedano, zato pa tam mrgoli ce-
stnih muzikantov, ki uganjajo zakrinkano 
beračenje. Z razcapano obleko in vsaki- i 
vrstnimi pohabami uspešno trkajo na so-
čutje londonskega prebivalstva. 

Scotland Yard, londonska policijska cen-
trala, je sedaj po dolgotrajnem pozvedova-
nju ugotovila, da so vsi cestni muzikanti 
slabo plačani nameščenci tajnega trusta. 
Ta trust vodi šest podjetnikov, ki so jih 
sedaj v njihovih razkošnih vilah prijeli. 
Med muzikanti ne pozna nihče teh šest 
zajedalcev, poznali so jih samo njih za-
upniki, »blagajniki« cestnih kapel, ki so 
spravljali vse, kar so nabrale cestne kapele 
in ki so muzikantom plačevali tedensko 
mezdo povprečno 3 funtov šterlingov. Pre-
bitek po odračunanih mezdah in stroških 
so dobivali »glavni blagajniki«. Ta prebitek 
je moral biti znaten, kajti povprečni letni 
dohodek zgoraj omenjene šestorice so oce-
nili na skupno 4 in pol milijona funtov. 

Trust je bil navzgor in navzdol strumno 
organiziran. Podrejeni blagajniki so se-
stavljali iz pohabljencev, slepcev in tudi 
iz brezposelnih muzikov razne kapele, ki 
so delale le v strogo določenih revirjih. V 
prvih jutranjih urah so se postavljale po 
delavskih četrtih. Delavci, ki so odhajali 
na delo, so bili baje najboljši plačevalci. 
Potem so kapele s tovornimi avtomobili 
prepeljavali v odličnejše in poslovne četrti, 
kjer je bila špekulacija na sočutje kupu-
jočih žensk vedno uspešna. Najvažnejše 
delovno področje so bile postaje podtalne 
železnice in postajališča avtobusov v naj-
bolj prometnih predelih. 

Blagajnik kapele je skrbel za potrebno 
»zunanjost« muzikantov. Zdrave može so 

Utrjena Malta 

čudaški bogataš 
Mož, k i je imel usmiljenje s siromaki 

Opuščen konzulat 
Italijanska vlada je opustila svoj konzu-

la^ v Belfortu, kjer živi 2700 italijanskih 
državljanov. Od teh pa se je vimilo v Ita-
lijo samo 12 ljudi. 

»Možiček, daj mi sto dinarjev.« 
»Tu imaš, vzemi jih petdeset.« 
»Rekla sem sto, ne pa petdeset.« 
»Nu da. narediva rajši tako, da trpiva 

vsak polovico izgube.« 

Ni imel uspeha 

Maršal Petain, ki ga je Daladierova vlada 

poslala v Španijo z npanjem, da bo uredil 

francoske odnošaje z generalom Francom 

ki uspel in se je že vrnil v Pariz 

V Bruslju je umri v starosti 97 let Ho-
landec, o katerem so že za njegovega živ-
ljenja govorili vsakovrstne nenavadne 
stvari. Bil je strašno bogat, toda to je lju-
di manj zanimalo nego način, kako je ži-
vel. Ta način je bil večinoma v velikem 
nasprotju z bogastvom. 

Kako bogat je bil mož prav za prav, 
tega razen njegovega notarja nihče ni ve-
del, morda niti on sam. V zapadnem Bra-
bantu je imel velika posestva, širni go-
zdovi in po neki cenitvi nad 1800 kmeč-
kih dvorov je bilo njegova last. Južno od 
Bergena op Zoom je imel krasno podežel-
sko hišo z velikimi vrtovi in parki, toda 
tu ni nikoli prebival. Kadar je bil doma, 

je spal v hišici svojega gozdarja. 
V vsakdanjem življenju je pazil na vsak 

belič, v najslabšem vremenu je hodil peš, 
da bi si prištedil voznino, pri tem pa je 
nosil v aktovki pogostoma cela imetja v 
gotovini, ki jo je bil vnovčil ali ki jo je 
potreboval za kakšne transakcije. V na-
sprotju s tem, pa ga slučajno izgube, ce-
lo če je šlo za visoke vsote, nikoli niso 
spravile iz ravnotežja. Z brezbrižno kret-
njo roke se je pogostoma odpovedal na-
jem nini kakšnega svojega najemnika, če 
je bil ta v stiski, v Bruslju, kjer je na 
zadnje bival, je živel s svojo hčerjo tako 
preprosto, kakor da ima komaj nekoliko 
stotakov zsa ves mesec. 

Pogled na eno izmed malteških utrdb, kjer so Angleži zadnje dni v pripravljenosti 

Poskusi s človeškimi opicami 
Gorila, šimpanz in orangutan pred električno ograjo 

Spor zaradi Južnega tečaja 
Nedavno se je vrnila s potovanja na Juž-

ni tečaj nemška odprava »Schwabe® and«. 
Rezultati, ki jih je objavila, so odjeknili 
v Norveški z veliko ogorčenostjo, kajti 
zdi se. da so Nemci »raziskovali« iste kra-
je. kjer so bih prej Norvežani. Nemci so 
v teh krajih tudi razobesili zastave s klju-
kastim križem kot znakom nemške suve-
renosti. čeprav so to ozemlje poprej zavze-
li norveški raziskovalci za Norveško. 

P o s t a n i i n o s t a n i č l a n 

V o d n i k o v e d r a ž b e ! 
Devetnajstletna plesalka Sonja Bessteova je 
bila nedavno izvoljena za kraljico letošnjih 

pariških lepotic 

Lep primer za razlike v temperamentih 
raznih človeških opic so opazovali pred 
kratkim v zoološkem vrtu v Diisseldorfu. 
Tam imajo v ograjenem prostoru na pro-
stem gorilo, šimpanza in orangutana. Z 
elektriko nabita železna ograja, prav za 
prav železna palica okrog prostora, ovira 
opice, da bi zapustile napravo. 

Gorila se je dotaknil palice samo en-
krat in po tej izkušnji se je je izogibal. 
Niti pogledal je na več, kakor da je n i 

Šimpanz pa je bil videti kakor pod hip-
notičnim vplivom. Navzlic velikemu stra-
hu, ki mu ga je prizadela ta nenavadna 
naprava ob prvem dotiku, se ji je vedno 
znova bližal. Vedno znova se je je doti-
kal in je nd mogel izpustiti, dokler niso 
pazniki, ki jih je priklicalo njegovo vre-
ščanje. izključili toka. 

Popolno drugače je bilo spet z oranguta-
nom. Dostojanstveno tn brez znaka stra-
hu je sedel po cele ure pred palico in si v 
zabavo z nohti lovil električne isikre ia nje. 

»Mademoiselle Pariš 1939U 



Bi uit urni pregled 
Slovenska študija o Descartesu 

Kot doplaCilna knjiga je izšla med le-
tošnjimi rednimi izdajami Slovenske ma-
tice lično opremljena, 138 strani obsega-
joča filozofska študija docentke na ljub-
ljanski univerzi, ge. dr. Alme Sodnikove: 
»Descartes. Njegovo življenje in filozofi-
ja«. Je to za dve leti zaostali, a še vedno 
ne prepozni slovenski prispevek k tristo-
letnici Kartezijevega znamenitega spisa 
»Discours de la Mčthode« (1637). Prosla-
va jubileja te vplivne, za zgodovino ev-
ropskega mišljenja v zadnjih treh stolet-
jih tako pomembne knjige je bila združe-
na z mednarodnim filozofskim kongresom 
v Parizu, ki se je mnogo gibal tudi okrog 
vprašanj Kartuzijeve filozofije. Jubilej je 
v zvezi s časovno zmedo, ki vedno bolj 
ugonablja jasnost in objektivnost člove-
škega mišljenja, vzbudil novo zanimanje 
za skeptično in racionalistično miselnost 
tega plemenitega Francoza. »Descartes ni 
bil filozof, odet v haljo pedanta, temveč 
ob bogati vsebini izoblikovan, samostojen 
človek«, sklepa avtorica v uvodnem po-
glavju, po tem ko nam ga z zgoščenimi 
potezami skicira kot misleca, znanstveni-
ka, etičnega in socialnega teoretika, reli-
gioznega iskatelja in razumevajočega pri-
jatelja umetnosti. 

2kielo bi se morda, da imamo v naših 
motnih in zbeganih časih premnogo dru-
gih skrbi in problemov, kakor nam jih 
more nuditi študija o Descartovi filozofiji. 
Toda neredko kdaj je pisec »Discours de 
la Mčthode« označevan za očeta moder-
nega mišljenja, za začetnika velikega 
idejnega toka, ki gre od njega preko Spi-
no2ie k Leibnitzu in Kantu in odtod r vsem 
tvornim nemirom prirodoslovnega in teh-
ničnega časa prav v naše dni. Nobeden 
misleč človek ne more biti ravnodušen 
pred takim vekovitim urejevalcem člove-
ške misli, kakor je Descartes. Tudi De-
scartes je bil sodobnik prelomnega časa, 
kakor smo mi in vse njegovo razmišljanje 
je potekalo od močnega hotenja, da se 
skozi dvome in razčlembe dokoplje do 
spoznanja nadosebnih, večnih resnic o člo-
veku in o življenju. 

Ga. dr. Alma Sodnik je postavila na 
čelo svojega spisa posvetilo, ki v njem 
pravi o Descartesu, da je »ostal do da-
našnjih dni vzor nesebičnega iskanja in 
ljubezni do resnice«. Mar nam ni treba 
takih vzorov prav v te j dobi, ki je tako 
malo naklonjena nadosebnim in nadnarod-
nim resnicam, dobi ki mnogokje zopet 
z a u k a z u j e resnico in jo združuje z 
nasiljem, namesto s svobodno diskusijo? 
Dobi. katere filozofski tolmač je poleg 
Spenglerja in še neKaterih lani umrli 
Chris1oph Steding, avtor letos izišle ob-

sežne knjige »Das Reich und die Krank-
heit der europaischen Kultur«, ki potre-
buje sedem sto strani da vzame duhu in 
kulturi tisto prvenstvo, kakor ga je ute-
meljeval tudi Descartes in da postavi na-
mesto misli d e j a n j e , predvsem politič-
čno dejanje, kot izvor in smoter sleherne-
ga socialnega in kulturnega udejstvova-
nja. 

Ljubezen do resnice ln vera v luč kri-
tičnega uma, to je poglavitna točka De-
scartesovega duhovnega izročila. Avtori-
ca te prve večje slovenske študije o enem 
najznačilnejših francoskih filozofov je raz-
delila svoj spis v štiri dele. V prvem pri-
kazuje najprej filozofovo življenje in oseb-
nost, podaja pregled Descartesovih spisov 
in nato oris dobe, t. j. 16. stoletja z vsemi 
njegovimi kulturnimi tokovi. V drugem 
delu se bavi z vprašanjem Descartesove 
metode, se pravi: z njegovo: kritiko tra-
dicionalnih metod in z obnovitvijo anali-
tične metode. Tretji del je posebno obši-
ren. V njem prikazuje avtorica univer-
zalni dvom kot izhodišče Descartesove 
filozofije, se bavi z »Arhimedovo točko«, 
t. j. z zanesljivostjo človeške zavesti, raz-
glablja vprašanje spoznavanja in kaže 
vpliv Descartesovega nauka na razvoj 
spoznavne teorije. Prikazuje nam Karte-
zija v njegovem racionalizmu in v odno-
sih empirizma, senzualizma, fizike in me-
tafizike, dušeslovja, estetike, etike in so-
ciologije. Naposled skicira na nekaj stra-
neh Descartesov pomen za našo dobo. 
Knjigo zaključujejo Opombe, francoski 
resumč kazalo. 

študija ge dr. Sodnikove Ima znanstven 
značaj — morda celo bolj, kakor je po-
trebno pri knjigi, ki vendarle ne more biti 
namenjena ozkemu krogu profesionalnih 
filozofov. Esejistično spisana študija, ki 
bi brez vsakršnih koncesij vulgarnemu 
okusu in modi »romanizi ranih biografij«, 
prikazala Descartesovo življenje in oseb-
nost s širokim ozadjem dobe in ki bi pod-
redila filozofska razglabljanja temu orisu 
osebnostne in življenjske značilnosti veli-
kega misleca, bi nedvomno zajela široki 
čitateljski krog. A tudi v tej obliki in tem 
slogu, ki ni težko umljiv, nam je sloven-
ska študija o Descartesu dobro došla, pod. 
netna in učinkovita knjiga, namenjena je 
pač ljudem, ki jim mišljenje ni muka, 
marveč radosten napor iščočega ln k ab-
solutnim smotrom stremečega duha. Ho-
teli bi, da bi imela sedanja, tako realna 
in obenem tako romantično razgreta doba 
tudi pri nas mnogo ljudi, ki si bodo lahko 
pri večni luči Descartesa prižgali duhov-
no svečo za svojo pot skozi današnjo mrz-
lo in mračno stvarnost. —o. 

Zapiski 
M O D E R N E B A S N I 

Srbski pisatelj Milan V u k a s o v i č je 
danes nesporno največji basnopisec na 
vsem slovanskem jugu. Izdal je že več 
knjig basni, ki v njih nadaljuje in razvija 
to, dandanes zanemarjeno knjižno zvrst, 
segajočo daleč k Ezopu in vzpodbujeno po 
nesmrtnih vzgledih Lafontaina, Krylova 
in drugih. Vukasovič piše svoje basni v 
prozi in jih tako še bolj približuje sodob-
nemu čitatelju, ki uživa v tej zmesi tvor-
ne fantazije in duhovitega razmišljanja. 
V eni zadnjih številk fSrpikega književ-
nega glasnika« je Vukasovič zopet priob-
čil nekaj svojih najnovejših basni. Iz njih 
posnemamo tri značilne primere: 

Josip Itijavec je snoči gostoval v Zagre-
bu v Donizettijevi operi »Lucia Lammer-
moor«. Naš ugledni rojak se je pravkar 
vrnil s koncertne turneje po Nemčiji. Na 
več koncertih, med drugim v Berlinu pod 
taktirko Bruna Walterja, je pel tenorsko 
partijo v Verdijevem »Requiemu«. 

Iz naših revij. » S o d o b n o s t « prinaša 
v aprilski številki aktualno gloso dr. Fer-
da Kozaka, ki vidi v obrambi slovenskega 
naroda in jugoslovenske dvžave edini od-
govor na vse, kar koli se dogaja okrog 
na.s. In hkrati do"žnost do svojega poslan-
stva: marširati s tistimi, ki ustvarjajo 
svobodno človeško občestvo na zemlji, da-
nes z delom rok in duha, jutri z žrtvijo 
in krvjo.« A. Poljanec objavlja »Nekaj 
misli o sodobnem patriotizmu«, ki skušajo 
določiti enotno čustvo sodobnega progre-
sivnega patriotizma in opredeliti obvezni 
pojem domovine Pisec se pri tem sklicuje 
na Cankarjev boj zoper rodoljubarske fra-
ze in poudarja ob koncu članka, da je 
»stvar našega malega naroda hkraM tudi 
stvar vsega naprednega človeštva, ki je 
v svojem boju nepremagljivo«. Iz uvoda 
v pripravljajočo se knjigo dr. Fr. Mese-
snela »Janez in Jurij šubic« je objavljen 
odlomek »Evropsko slikarstvo 19. stolet-
ja, nadaljuje se pa razprava C. Logarja 
s-Vrednostno spoznanje etika«. Izmed osta-
le vsebine navajamo posebej dr. Vita 
Kraigherja sociološko študijo o slovenskih 
viničarjih. Pripovedno leposlovje zastopa 
Miško Kranjec z novelo »Pot med blaže-
ne« liriko pa Lili Novy in Zima Vrščaj. 

O problemu popularizacije gl? hene 
vzgoje prinaša najnovejša številka beo-
grajskega » M u z i č k e g a g l a s n i k a « 
daljši članek mladega slovenskega glas-
benega pedagoga, skladatelja in publicista 
dr. Dragotina Cvetka, ki je v marcu uspeš-
no predaval o tem problemu v Kolarčevi 
ljudski univerzi v Beogradu. V isti šte-
vilki dobro urejevanega »Muzičkega glas-
nika« je izšel članek Zinaide Grinckat o 
Skrjabinu in harmonski strukturi njego-
vih del. odlomki iz korespondence Mu-
sorgskega, študija živka Firforoviča o 
melosu narodnih napevov iz južne Srbije, 
članek Pavla Stefanoviča »Za domaču 
simfonijsku muziku«. številka prinaša tu-
di mnoga poročila, vesti in beležke, žal 
da je tu premalo zastopano slovensko 
glasbeno življenje. — Kakor izvemo, se 
pripravlja r e o r g a n i z a c i j a tega ča-
sopisa, tako da bi »Muzički glasnik« po-
stal c e n t r a l n a r e v i j a vsega glas-
benega življenja v Jugoslaviji. Tako pre-
osnovo je treba samo pozdraviti in zaže-
leti. da bi se čim prej izvedla, zakaj v 
glasbenih prizadevanjih Slovencev, Hrva-
tov in Srbov je toliko skupnih stikov in 
interesov, da je osrednje glasilo že zdav-
naj potrebno. 

Iz glasbenega sveta Zinka Kunc-Mila-
nova bo na posebno žel jo Toscaninlja so-
delovala na koncertu v Londonu dne 1-
maja, kjer se bo pod Toscaninijevim vod-
stvom izvajala Beethovnova »Missa So-
lemnis«. — Nova opera skladatelja »šti-
cUi groijanov« & Wolfa-Ferrarija z na-

slovom »La nlna boba« bo im?la še v tej 
sezoni krstno predstavo v milanski Scali. 
— V Beogradu se je ustanovila podsek-
cija Mednarodnega društva za sodobno 
glasbo. Predsednik je skladatelj Josip Sla-
venski. — ženevski konservatorij prireja 
v dneh 26. junija do 8. julija mednarodno 
tekmovanje v igranju na klavir, violino, 
flavto, obojo, klarinet in fagot in v petju. 
Nagrajenci dobe nagrade v skupnem zne-
sku 10.000 švic. frankov. Tekmujejo lah-
ko mladi umetniki vseh narodnosti, stari 
od 15 do 30 let. 

O geomorfologiji slovenske zemlje pri-
naša najnovejši zvezek zagrebškega časo-
pisa »Alma mater croatica« članek univ. 
prof. dr. Artura Gavazzija, ki poroča o 
geomorfološki ekskurziji zagrebških štu-
dentov geografije. V članku so posamezni 
referati, o oblikah Bohinjske doline, o 
blejskih morenah in o Ljubljani, ki so jih 
podali hrvatski študentje odn. študentke, 
članek je opremljen s skicami prof. A. 
Meiika in Iv. Rakovca V isti številki je 
objavljen prispevek Mladena Bošnjaka 
»Tipovi ku<va i seoskih naselja kod Hr-
vata i njihovih susjeda«, ki označuje tudi 
tipe slovenske hiše. Omeniti je še jubilej-
ni članek o našem rojaku, zagrebškem 
kanoniku in zgodovinarju Janku Barletu. 

Razstava italijanske knjige, kakor smo 
jo videli tudi v Ljubljani, je bila te dni 
v povečanem obsegu otvorjena v Budim-
pešti. 

Rumunija uvaja pokojnine za pisatelje. 
Rumunski minister za delo je objavil, da 
namerava vlada ustanoviti iz javnih sred-

stev pokojninski zavod m. pisatelje. Do-
hodki bodo kriti delno z državnimi pri-
spevki, delno pa tako, da se uvede poseb-
na taksa na uvoz knjig iz inozemstva in 
sicer 1 lei za knjigo v vrednosti do 50 
lejev, 2 leja za ceno od 50 do 100 lejev 
L L d. Posebna taksa se bo pobirala tudi 
od rumunskih prevodov lz tujih književ-
nosti. Za pisatelje, ki naj pridejo v po-

itev aa pokojnino, bodo ma t ra l l vse, kl so 
redni člani Društva rumunskih pisateljev 
in se že vsaj deset let javno udejstvujejo 
kot pisatelji. Pokojninska doba se bo za-
čela z dovršenim 55. letom, a tudi prej v 
primeru telesne ali duševne invalidnosti. 
Pokojninska renta bo razdeljena v pet 
razredov ln ae bo gibala med 8000 do 20 
tisoč lejev na leto. 

N 1* O K T 
Bask — Ljubljana 

Ju t r i ob 16.30 ligaSka tekma s predtekmo Ljubljana B— 
Reka (ob 14*45) 

BASK bo jutri zadnji gost Ljubljane v 
spomladanskem delu iigaškega prvenstva. 
Ali bo gledala Ljubljana tudi v bodoče na 
domačem terenu ligaške tekme? To je 
odvisno od izida jutrišnje borbe, še zme-
rom Ljubljana ni povsem iz nevarnosti, da 
ne izpade iz lige. Kajti 14 točk bo najbrž 
premalo za obstanek v ligi. Skopljanski 
Gradjanski lahko dobi še 6 točk in v tem 
primeru bo imel 18 točk. Vse tri še pre-
ostale tekme igra namreč doma. Prav ta-
ko bo zemunska Sparta odigrala na svo-
jih tleh še preostale tri tekme, če vse 
tri dobi, kar je verjetno, bo imela s seda-
njimi 9 tudi že 15 točk. Recimo, da bo 
var. Slavija tekmo v Zemunu izgubila, a 
ostali dve dobila; imela pa bo tudi 14 točk 
in boljšo razliko golov. Kamor zagrabiš, 
kamor pogledaš, povsod nevarnost. Edina 
rešitev iz teh ugibanj — bi bila zmaga 
nad BASK-om. 

Ali je zmaga nad BASK-om mogoča? 
Vse je mogoče v nogometu. Tudi zmaga 

nad BASK-om je mogoča, 9eveda s pogo-
jem, če bodo fantje zaigrali tako kakor 
se mora s protivnikom Baskovega kova. 
Predvsem obramba ne sme pozabiti dej-
stva, da so v napadalni vrsti jutrišnjih 
gostov sami izvrstni in reprezentativni 
strelci: Tirnanič, Tomaševič, čabrič, Spa-
sojevič in naš domačin Lah. Zato bo mo-
rala biti obramba izredno previdna in 
ostra ter ne bo smela dopustiti nasprotni-
ku, da bi streljal iz ugodne pozicije. Kar 
se pa tiče Baskove obrambe pripominja-
mo, da je izvrstna in le veliki volji in pro-
dornosti naših bo uspelo doseči kakšen 
zgoditek. 

Glede na renomiranega gosta ln važnost 
tekme same smo prepričani, da bo publi-
ka jutri prišla na svoj račun. 

Tekma se bo pričela ob 16.30 in bo se-
veda ob vsakem vremenu. Predtekmo bo-
sta igrali moštvi Ljubljane ln Reke s pri-
če tkom ob 14.45. 

Še štirje bodo ostali 
n . kolo finalnih tekem LNP, ki bo izločilo polovico kandidatov za naslov 

prvaka LNP. 

Hermes—Maribor 
Ob 10.30 na igrišču Jadrana 

Hermes in Maribor nadaljujeta še danes 
borbo za naslov prvaka LNP. 

Hermes se zaveda, da bo treba položiti 
v to tekmo ves trud in napor, če bo ho-
tel zmagati in se tako obdržati dalje v 
tem tekmovanju, šiškarji so svoje vrste 
uredili in razpolagajo z dobro enajstorico, 
ki bo gotovo storila vse, da ostane zma-
ga doma. 

Gostje so znani po svoji hitri ln kom-
binacijski igri, s katero so presenetili že 
marsikaterega močnega nasprotnika. Za 
tekmo vlada zaradi tega živahno zanima-
nje, kar je razumljivo, ker se z njo obeta 
prireditev, ki bo nudila mnogo športnega 
užitka. 

Predtekma med mladinama Hermesa ln 
Jadrana bo ob 9.15. 

Celje-ČSK 
Za srečanje, ki bo jutri ob 16.15 na celj-

ski Glaziji, vlada med celjskimi športniki 

izredno zanimanje. Tu ne bo Slo samo za 
zmago enega ali drugega moštva, temveč 
tudi za prestiž mesta Celja, čigar oba 
predstavnika se bosta borila v nedeljo na 
različnih igriščih za nadaljnji obstanek v 
kvalifikacijskem tekmovanju za prvenstvo 
LNP. Ali se bodo celjski klubi preborili 
preko prvega kola finalnega tekmovanja? 
če bodo Celjani zaigrali v nedeljo proti 
čakovcu tako, kakor so preteklo nedeljo 
proti Ljubljani, smo prepričani, da jim 
zmaga ne more uiti. čeprav je nasprotnik 
sam pretendent za prvaka podsaveza. Pri-
čakovati je, da bo tekma lepa in da se bo 
zaključila v mejah fairnese. Predtekma 
bo ob 14.30. 

Razen gornjih dveh tekem bodo igrali 
za »biti ali ne biti« med najboljšimi klubi 
LNP še: 

na Jesenicah: Bratstvo—Atletik (Ce-
lje) in 

v Mariboru: železničar—Kranj 

Triglavski dan brez 
tujcev 9 s 

Rumunf in Italijani so odpovedali, o 
Bolgarih in Nemcih pa ni nobenih vesti 

Na smuk s Triglava, ki bo v nedeljo 16. 
t. m. je JZSS povabil Italijane, Nemce, 
Rumune in Bolgare. Prvi so se bili vabilu 
odzvali Rumuni, ki so prijavili svoje mo-
štvo in že sporočili uro in dan prihoda. 
Mesto tekmovalcev pa je prišla brzojavka, 
da so jim nepredvidene zapreke odpotova-
nje v poslednjem trenutku onemogočile. 

Tudi Italijani so javili, da ne morejo 
dobiti potnih listov za svoje tekmovalce, 
ki so vsi vojaški obvezniki in se tekem to-
rej ne bodo mogli udeležiti. 

O Bolgarih in Nemcih nobene vest i . . . 
Možno je, da so potovali zlasti slednji, ki 
vendar Triglavski smuk dobro poznajo, 
direktno na Staničevo kočo in so že tam 
na t.ren'ngu. 

Zato pa so prijavljeni domala vsi doma-
či tekmovalci in tekmovalke. Celo Praček, 
ki je jedva okreval od svoje poškodbe, za-
dobljene v Sestrieru, se je za tekmo pri-
javil in ga bomo po krajšem presledku v 
nedeljo videli zopet v njegovem elementu. 
Od znanih prvorazrednih smučarjev je do-

f 
V globoki žalosti naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem 

tužno vest, da je naš ljubljeni oče 

KANDARE ANTON 
LESNI TRGOVEC EN POSESTNIK 

v petek ob 10. uri, po daljši, mučni bolezni, previden s sv. zakramenti, v 
72. letu starosti, mirno v Gospodu zaspal. 

Pogreb nepozabnega bo v nedeljo 16. t. m. ob 15. uri iz hiše žalosti na 
pokopališče v Viševku. 

Pudob, Stari trg pri Rakeku, 14. aprila 1939. 

2 a 1 a j o č i : 

ANTON, JANEZ , FRANCE , sinovi; FRANČIŠKA , hči. 

slej odpovedal svojo udeležbo edini Jeseni-
čan Emil žnidar, zato pa bomo videli le-
tošnjega državnega prvaka v smuku, Ma-
riborčana Cizlja, kakor tudi prvaka v alp-
ski kombinaciji Heima ln celo vrsto naj-
boljših alpskih smučarjev vse tja do naj-
mlajših, Tržičana Lukanca in blejskega 
»Ljubljančana« Molnarja. Tudi v damski 
konkurenci so prijavljene najboljše smu-
čarke s prvakinjo Heimovo na čelu. 

Nemški savez je prijavil naslednje tek-
movalce odn. tekmovalke: Maier August, 
Maler Markus, Obermann Hans, Scherz 
Fritz, Schnabel Roman, Kullnig Vinzenz, 
Steinvvender Walter, Haberle Ernst, 
Schrottenbach Jetty in Maier Inge. 

• 

Službeno iz JZSS (Triglavski dan). Vod-
stvo tekme v smuku na dan 16. t. m. (»Tri 
glavski dan«): Tehnični vodja: Vučnik, 
start: šramel in Jamnik, kontrole: Rihar, 
Jesih. Kogovšek. Stojan, cilj: Predalič, Je-
lenič, Bernlk Strikberger, Fajdiga, Zupan 
B. in zdravniška služba: dr. Bonač, dr. 
Novak, kaplar djak dr. čadež. 

Pričetek tekmovanja bo prilagoden snež-
nim razmeram. Spričo visokih tempera-
tur na solncu je verjetno, da se bo morala 
tekma izvesti v zgodnjih dopoldanskih 
urah, na kar opozarja JZSS vse tekmo-
valce in funkcionarje s prošnjo, da svoj 
prihod na določeno j im mesto pravočasno 
uredijo. 

Prijave za tekmovanje v rednem termi-
nu so zaključene. Naknadne prijave se 
sprejemajo na Staničevi koči do pričetka 
žrebanja, ki bo drevi tamkaj. 

Kolesarji se prebujajo 
Prva — in še prav zanimiva — dirka po 
cesti in po gozdn bo že jutri v Zg. Šiški 

I Tudi za ljubitelja kolesarskega športa 
je po zimskem odmoru nastopil čas aktiv-

I nega udejstvovanja. Že se v časopisju po-
i javljajo prvi znaki s pozivi k verificira-
j nju. k dirkam, izletom itd. Tako n. pr. 

smo čitall obvestijo o kolesarskem cross-
countryju (vožnji in hoji s kolesom po me-
šanem terenu — po polju, gozdu, navzgor, 
navzdol, čez jarke, ograje, bregove itd. t. 
j. po neznani poti, od 3 do 10 km dolgi, 
zaznamovani le z vidnimi znaki kakor s 

papirjem, barvo, apnom), kl bo jutri na 
Rožniku. To bo za ljubljanske kolesarske 
kroge nekaj novega, ker se ta način tek-
movanja pri naših kolesarjih že dolga leta 
ni Izvajal, a je v tujini stalno na sporeda 
v zgodnjem spomladanskem času. 

Z druge strani pa se spet sliši o zani-
mivih krožnih kolesarskih dirkah, ld se že 
nekaj let sem izvajajo na podutiški progi. 
Da bo ta prireditev letos, 7. maja, najza-
nimivejša od vseh, kar jih je dosedaj bilo 
na tej progi, je brez dvoma, kajti prire-
ditelj — »Hermeaova« kolesarska sekcija 
— je ne bo organizirala kot navadno sku-
pinsko tekmovanje juniorjev in prvoraz-
rednih, temveč po sistemu »handicap«, t, 
j., da se šibkejšim dirkačem v začetku 
tekmovanja da nekaj prednosti, kl jo mo-
rajo med tekmovanjem najboljši dirkači 
pridobiti in se tako h koncu dirke doseže 
enotna klasifikacija. Tako bo n. pr. pri 
tej dirki, ki bo šla na 8 krogov ali 60 km, 
razlika med začetnimi juniorji in zadnjimi 
državnimi prvaki 5 In % minute; med 
tema dvema skupinama so še štiri sku-
pine, katerih vsaka ima od druge določen 
presledek. Start bo torej nekako nasled-
nji: a) najšibkejši juniorji; b) 2 minuti 
za a) nekoliko boljši juniorji; c) 1 ln Vz 
minute za b) še boljši dirkači; č) 1 mi-
nuto za c) prav dobri dirkači; d) % mi-
nute za č) najboljši dirkači; e) pol minu-
te za d) državni prvaki Vsa razdelitev 
dirkačev po skupinah bo vsaj približno 
d o j e n a na podlagi dosedanjih izkustev, 
pridobljen;h na dosedanjih dirkah in po 
sposobnosti posameznikov. Zaradi točnej-
še kategorizacije je prireditelj tudi prej 
določil zakliuček prijav, ki morajo dospeti 
vse do vključno 2. maja na naslov: Jas 
in sin trg. koles in šiv. strojev, Ljubljana, 
Tyrševa c. 34; poznejše prijave se ne bodo 
mogle upoštevati. 

Da bi prireditelj ustregel tudi želji ko-
lesarjev-turi9tov, je še tem dal možnost 
tekmovanja v zaključni skupini na 15 km 
ali dva kroga. Ta skupina bo startala in 
končala svoio vožnjo pred »handicapom« 
— Klasificiranih mest bo za »handicap« 
15. za kolesa rie-turiste pa 7. 

Podrobnejši spored bo objavljen pravo-
časno. 

Teniška igrišča SK Celja otvorjena. Vse 
članstvo teniške sekcije in one dame in 
gospode, ki nameravajo igrati tenis, opo-
zarjamo, da lahko pričnejo z igranjem, ker 
so igrišča SK Celja v mestnem parku že 
urejena in pripravljena za igranje. Vsi, ki 
imate veselje do tega lepega športa, se 
prijavite v našo teniško sekcijo, kjer vam 
je dana prilika dnevnega razvedrila in 
športnega udejstvovanja v krasni naravi. 
Prijavi se lahko vsakdo na samem pro-
storu pri oskrbniku. — SK Celje 

m . veliki table-teniški turnir za prven-
stvo dravske banovine. Kakor smo že po-
ročali bo ta veliki table-teniški turnir v 
telovadnici državnega učiteljišča na Re-
sljevi cesti. Sodelovali bodo na tem tur-
nirju skoraj vsi jugoslovenski »kanonie, 
med njimi državni prvak Dolinar žarko, 
Marinko, Blaži, Ratkovič. državni jun. 
prvak Valkovič ter domači Djinovski, Be-
lak Krečič, Strojnik in še veliko ostalih 
Zagrebčanov in Ljubljančanov. Pričetek 
turniraja bo danes ob 19 in v nedeljo od 
9 dalje. Zato pa si vsi oglejte napete bor-
be za naslov prvaka Slovenije! 

SK Ljubljana. Danes ob 19 obvezen se-
stanek liginega moštva pred restavracijo 
Slamič, Gosposvetska cesta. Rezerva igra 
predtekmo z Reko. Zaradi prvenstvene tek 
me naj bodo juniorji jutri ob 9.30 na na-
šem igrišču. Postave in podrobnosti na 
običajnem mestu. 

Kolesarska podzveza Ljubljana določa 
na medklubsko gozdno dirko DKSK Edin-
stva, ki bo jutri v nedeljo v Zgornji šiški 
pri gostilni Martine ob 14.30 naslednje 
zvezne kontrolne funkcionarje: zvezni de-
legat Franc Pogačar, sodnika: Rudi 
Schvveitzer in Ignac Bezlaj, teh. referent 
Stanko Pleško. gg. funkcionarji naj pra-
vočasno zavzamejo svoja mesta pri dirki. 

Atletski podsavez v Ljubljani. Za atle-
te, ki pridejo v poštev za reprezentanco, 
bo izbirni miting jutri v nedeljo ob 9. na 
Stadionu. Atleti se imajo zglasiti pri teh 
referentu podsaveza na mestu. 

Odbor atletskih sodnikov v Ljubljani. 
Za izbirno tekmovanje, ki bo jutri ob 9. 
na Stadionu ,se odrejajo naslednji sodniki: 
Gorjanc, Sancin D., Windisch, Vidic, dr. 
Bradač, Megušar. Stropnik, Cuderman, 
pomožni sodniki: Vahtar, štok, Bokal, Je-
glič, Safošnik. 

SK Reka. Jutri igra I. moštvo predtek-
mo in naj bo zato ob 14 v garderobi Ljub-
ljane. Postava na običajnem mestu. Opre-
ma naj se dvigne od 9. do 10. Ob 9. naj 
bodo juniorji v naši garderobi; igrajo pr-
venstveno tekmo z Mostami. 

Z Jesenic 
s— Zvočni kino Radio predvaja danes 

in jutri v nedeljo ob 8. zvečer. (V nedeljo 
tudi ob 3. uri pop.) krasen velefilm »La-
budja smrt«. V glavni vlogi naša rojaki-
nja Mia čorak- Slavenska. Med dodatki ri-
san film »Betty Boop ni moderna« in Pa-
ramountov zvočni tednik. — Sledi »Ešna-
purski tiger«. (—) 

Sokolsko društvo Jesenice ponovi četrtič 
sijajno opereto » N A V I H A N K A « — v 
nedeljo, dne 16. aprila 1939 ob pol 15. ori. 

Železniške zveze ugodne! 

I 

Umrla je, previdena s sv. zakramenti naša ljub-

ljena mama, sestra, teta, svaikinja, gospa 

Marija Ušeničnik 
roj. JANUS 

Pogreb nepozabne pokojnice bo v nedeljo, dne 
16. aprila ob 4. uri popoldne na farno pokopališče 
v Domžalah. 

DOMŽALE, dne 14. aprila 1939. 

Žalujoči ostali 

ZAHVALA 
Vsem, ki ste sočustvovali z nami ob smrti našega dragega soproga, 

očeta, starega očeta, tasta, gospoda 

Matije Wrischerja 
višjega žel. inšpektorja v pokoju 

vsem, ld ste ga v tako velikem številu spremili na njegovi zadnji poti, mu 
poklonili toliko vencev, šopkov in cvetja, izrekamo najglobljo zahvalo. 
Posebno zahvalo smo dolžni častiti duhovščini z g. župnikom Jenkom 
MIho na čelu za asistenco, zastopnikom nabavljalne zadruge drž. železnic 
za častno spremstvo in pevskemu zboru »Sloge« za ganljive žalostinke. 

Vsem iskrena hvala. 

LJUBLJANA, 14. aprila 1939. 

žalujoče rodbine: 
WRISCHER, ANTOSIEWIZC, BIZJAK, BOHINC, MUCALO, 

OPAŠIČ, PETROVCIČ, DE POLLI, ŠUBIC. 



L. WENDER: 45 

(jospodlkmopišh 
Roman o Francu Ferdinandu 

(Avtortziran prevodj 

Ta načrt je bil v očeh Franca Ferdinanda večji 
od vsega, kar se je bilo zgodilo v devetnajstem sto-
letju. Če bi mu ta načrt uspel, bi bila Avstro-
ogrska dovolj močna, da bi znova postala vodilna 
sila v Evropi, kakor je bila nekdaj. Potem bi bil 
bodoči cesar dovolj močan, da popravi napako, ki 
jo je zagrešil cesar Franc, ko se je odrekel nemške 
cesarske krone, in se maščuje Bismarcku za to, da 
je predrzno osvojil Hohenzollerncem mesto, ki gre 
po vsej pravici Habsburžanom. 

Ne Hohenzollern, temveč Habsburg, ne Prusija, 
temveč Avstrija: to je zadnji cilj, vrhunec dela, ki 
ga bo imel bodoči cesar za svoje zgodovinsko po-
slanstvo. 

Bil je silen načrt, velik kakor morje. Neskonč-
nost morja ga je odobravala. Vozeč se po morju, 
z neskončnostjo pred očmi, je Franc Ferdinand 
vročično hrepenel po domovini, ki jo je hotel iz-
premeniti v mogočno, slavno državo. Vihar se je 
vzdignil in vrgel vročičnega na posteljo, bolan za 
morsko boleznijo je klavrno ležal v viharju ter po-
slušal ladjo, kako je stokala, in morje, kako je gr-
melo; toda bolnika, ki so ga v njegovi nestrpnosti 
in njegovem nemiru zmerom preganjali najhujši 
strahovi, to pot ni bilo strah. On ni mogel utoniti, 
usoda ga je morala ohraniti, izbran je bil, da stori 
veliko dejanje in uresniči veliki načrt. Prepričan 
je bil, da bo človeštvo slavilo leto 1893., rojstno leto 
velikega načrta, kot svetovnozgodovinski datum. 

Po viharju je rekel Franc Ferdinand spremljeval-
cem, ki so bili prav tako oboleli kakor on: »Vedel 
sem, da se nam ne more nič zgoditi.« 

Pristali so mirnega jesenskega dne. Franc Fer-
dinand je nadzoroval izkrcavanje svojih zakladov, 
svojega lovskega plena, kože divjih živali je imel 
s seboj, ki jih je bil ustrelil, mnogo zabojev dra-
gocenih in malovrednih reči, ki jih je bil uplenil 
in nakupil. Nihče ni slutil, da prinaša s seboj na-
črt, ki je pravi in glavni dobiček potovanja okrog 
sveta. 

Deset mesecev po odhodu je bil Franc Ferdinand 
spet na Dunaju. Vsem, ki so ga pozdravljali, je za-
trjeval, da je bilo potovanje krasno. Materi je re-
kel, da je ozdravel. Toda slišala ga je, kako je 
kašljal in pokašljeval, in v skrbeh poizvedovala 
po resnici. Zdravniki so menili, da se njegovo sta-
nje na žalost ni odločilno zboljšalo. Nadvojvoda je 
bolan. Kaže, da potovanje okrog sveta ni bilo pravi 
način zdravljenja. _ 

GROFICA CHOTKOVA 

Preden je ladja pristala, je bil Fr ,c Ferdinand 
sklenil, da najprej razodene svoj načrt možu, ki 
mu je prisojal več prožnosti kakor vsem drugim 
avstrijskim državnikom: avstrijskemu ministrske-
mu predsedniku grofu Taafe ju. Ta cinik, ki je 
mamil vse stranke in narode s polovičnimi ustop-
ki ter z majhnimi ukanami od leta do leta in od 
dne do dne popravljal male katastrofe, ki so uti-
rale veliki katastrofi pot, prav za prav ni bil po 
srcu nadvojvodi, ki je hotel s sveto resnobo izsi-
liti ozdravljenje bolnega državnega telesa; toda 
grdi mali »Affe« — tako je večina poslancev ime-
novala grofa, ki je že štirinajst let načeloval av-
strijski vladi — je bil Franca Ferdinanda pred po-
tovanjem okrog sveta nekajkrat obiskal ter zbudil 
zanimanje mračnega mladega človeka in ga pripra-
vil v rožnogledo razpoloženje. »Nekako gre vsaka 

reč, vse se d& nekako urediti« — ta drzna Taaffe-
jeva beseda je bila Francu Ferdinandu kar po 
godu. Ko je prišel na Dunaj, je zvedel, da so Taaf-
fejevi dnevi sešteti Vse stranke so se bile nenado-
ma zarotile zoper političnega hitroprstnika, ki jih 
je bil s svojimi umetnijami štirinajst let vodil za 
nos. V svoji stiski je nepričakovano nastopil z na-
črtom reforme volilnega prava, podal v parla-
mentu zakonski predlog za svojo umetno pokvar-
jeno splošno volilno pravico, misleč, da mu bo s 
tem presenetilnim manevrom še enkrat uspela re-
šitev. A to pot ga je njegov dobri nos ukanil. Taaf-
feja so strmoglavili, in cesar, ki se vsa mnoga leta 
nikoli ni hotel ločiti od njega, je njegovo ostavko 
sprejel. 

Taaffejev padec je bil dogodek, ki je zbudil po 
vsej Avstroogrski veliko razburjenje. Taaffe je bil 
nekoč izdal svoj recept, po katerem je vladal Av-
striji: »Treba je ohranjati vse narodnosti v enako-
mernem, pravilno uravnanem nezadovoljstvu.« 
Pred štirinajstimi leti je bil cesar, razsrjen nad od-
porom nemških liberalcev proti zasedbi Bosne in 
Hercegovine, naročil grofu Taaffeju, naj napove 
Slovanom prijazen program. Slovane je Taaffejevo 
vladanje tako malo zadovoljilo, da je mogel češki 
politik Gregr v imenu vseh Slovanov reči: »Av-
strija je nekaj hujšega kakor absolutistična dr-
žava: to je država ministrsko-birokratske samo-
volje pod krinko ustavnosti..« Taaffejev način iz-
igravanja naroda proti narodu je bil kriv, da so se 
čutili vsi prevarjene in so bili vsi nezadovoljni. 
Vendar je Taaffe mislil, da ne bo uspeval v mo-
narhiji nikoli noben drug način. Tudi cesar je ostal 
po Taaffejevem padcu privrženec tega načina, ki 
ga res da ni imel — po zgledu svojega skeptičnega 
ministrskega predsednika — za »sistem« v hazard-
ni igri, marveč za tehtnico pravičnosti: če si dal — 
tako je mislil cesar — zdaj Nemcem nekaj, zdaj 
Cehom nekaj, zdaj Poljakom nekaj, si smel vsa-
kemu teh narodov kdaj pa kdaj tudi nekaj vzeti. 
Komur so kaj vzeli, tisti se je drl; to drenje na-

rodov se cesarju zdavnaj ni več zdelo resno. Naj-
rahlejša bolečina je povzročala najglasnejši krik; 
vladar ni smel biti občutljiv in je moral znati z 
negan j enim srcem poslušati vse bolestne krike in 
besne izbruhe. Ko je cesar nazadnje spoznal, da ni 
samo vpitje pristno, ampak tudi bolečina, je bilo 
že prepozno, da bi bil poklical izumitelja Taaffe-
jevega »sistema« na odgovor, a tudi prepozno, da 
bi bil korenito izpremenil sistem. 

Razburjeni časi, ki so se bil začeli na Dunaju, 
so silili Franca Ferdinanda, da je za zdaj molčal 
o svojem načrtu. Po odstopu grofa Taaffeja, od či-
gar gibčnosti se je nadejal boljše pomoči kakor od 
birokratske okostenelosti drugih avstrijskih dr-
žavnikov, se nestrpni nadvojvoda ni mogel domi-
sliti nobenega vplivnega politika, ki bi mu mogel 
postati zaveznik. Z dr. Marschallom, ki ga je v teh 
kritičnih jesenskih dneh večkrat videl, Franc Fer-
dinand ni hotel govoriti o svojih političnih načrtih. 
Ker je zdaj še sumljiveje kašljal in pokašljeval 
kakor pred potovanjem okrog sveta, ga je mati si-
lila, naj gre v Meran, da se podvrže zdravljenju. 
Cesar, ki mu je vzlic temu prigovarjanju javil, da 
je zdrav, je ukazal, naj spet nastopi vojaško služ-
bo. Franc Ferdinand se je izmenoma posvečal 
zdravljenju in službi, pred vsem pa knjigi o po-
tovanju okrog sveta, ki ga je še najbolj odvračala 
od neveselih misli na bolezen in na to, da mora 
skrivati svoj veliki načrt. Ob podpori mnogih prid-
nih rok se je delo o potovanju razraščalo, kmalu je 
bil prvi zvezek dokončan in drugi pričet. Knjiga je 
zbujala mnogo pozornosti, hvalili so jo nad vsako 
mero, in Franc Ferdinand je slišal marsikaj laska-
vega o svojih pisateljskih zmožnostih. Vendar mu 
je prišlo na uho povsod razširjeno mnenje, da je 
knjiga od prve do zadnje vrstice delo njegovih 
sopotnikov in sodelavcev. »Ljudje torej mislijo, da 
mora biti vsak nadvojvoda brezpogojno tepec!« je 
srdito vzkliknil. Veselje do knjige mu je bilo za-
grenjeno. 

I I A L l O G L A S I 

Na Kurešček 
vozi avtobus v nedeljo ob 
8. uri izpred Mestnega do-
ma. — Kraljič, telefon št. 
J6-98. 7630-18 

Službo dobi 

Stavca za 
štampiljke 

sprejme M. Sitar in Sve-
tek, Frančiškanska 3. 

7595-1 

Krojaški mojster 
mlad, agilen, vsestransko 
izvežban, dobi stalno mesto 
kot prikrojevalec v večjem 
podjetju. Ponudbe z zahtev-
kom plače in navedbo do-
sedanjega delovanja na ogl. 
odd. Jutra pod značko »Pr-
vovrsten mojster«. 

6772-1 

Šiviljo 
»taro ca 30 let, z dobrim 
okusom in samostojno, — 
sprejmem v privatno hišo 
r Ljubljani. Ponudbe pod 
»Din 500« na ogl. oddelek 
Jutra. 6770-1 

Kopalnega mojstra 
sprejme športno kopališče 
SK Ilirije v Ljubljani. Na 
»top 1. maja Ponudbe na 
poštni predal 175. 

7566-1 

i ključavničarja 
in 1 vrtnarja 

«yireime za takoj Uprava dt-
favnega zdravilišča Topol-
ščica. Nekolkovane ponud-
be z vsemi podatki samo 
samskih prosilcev naj se na-
riovijo na upravo. 

7588-1 

Brivskega 
pomočnika 

prvovrstnega in stalnega 
sprejme Oton Heimgartner, 
Slov. Bistrica. Nastop 25. 

7585-1 

Kuharico 
perfektno, sprejmem k tri-
članski družini na deželo v 
bližini Ljubljane. Plača din 
500. Pismene ponudbe z na-
vedbo vsega dosedanjega 
službovanja pod »Nastop po 
dogovoru« na ogl. oddelek 
Jutra. 7607-1 

Gradbeni tehnik 
dobi postranski zaslužek v 
tehnični pisarni za visoke 
stavbe (izdelava projektov, 
proračuni). Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod »Takoj« 

7635-1 

Šofer 
izučen strojni mehanl-
čar 7 let delal v delavni 
nicl, pet let šofer pri 
diplomatu, dve leti vo-
zil izletniški avtobus, so 
liden, ne pije alkohola 
in nekadilec gre samo v 
dobro stalno službo. Po-
nudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »Govori več je 
zikovt 7501-2 

Pošten šofer 
išče službo za nedeljo ev. 
tudi za soboto popoldne. 
Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 

7644-2 

Frizerko 
prvovrstno moč, sprejme v 
stalno službo boljši salon v 
Ljubljani. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Plačam 
dobro«. 7638-1 

Gospodična 
s 4 razredi, z malo maturo 
vešča strojepisja, išče zapo-
slitve v kaki pisarni ali tr-
govini. Ponudbe na oglasni 
odd. Jutra pod »Zmožna 
222«. 7641-2 

Krojaški pomočnik 
vajen mešanega dela. želi 
spremeniti mesto večji kraj 
Gorenjske ali Štajerske. Na-
stop takoj. Naslov: Klav-
žar Franc, poštno ležeče 
Raka pri Krškem. 

7589-2 

Diplomiran maser 
pride na dom. Vrši vse 
vrste masaže po metodi 
znamenite berlinske šo-
le. Cenj. ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod šil-
ro »Maser«. 

6967-2 

Potniki 
Zastopnika 

ki je dobro uveden pri špe-
ceristih. — potrebujem za 
Ljubljano in okolico. Frank 
kava, Novi Sad. 

7617-5 

Zaslužek 
Vsaki osebi, družini 
audl stalni zaslužek 
doma »Mara«, izdelo-
valnica nogavic in ple 
tenin, Maribor. 123-3 

Mladega 
raznašalca 

sprejme takoj cvetličarna 
»Roža«. 7634-1 
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S Pegazom — ©krog 
sveta 

12 
Tedaj se je zgodilo nekaj strašnega. 

Sidro se je zapelo v kopalni stol go-
spodične Trepetlikarjeve in ga maho-
ma vzdignilo od tal. Nesrečnica je vpi-
la na pomaganje in cepetala v zraku, 
toda motor je ropotal in morje je bu-
čalo tako glasno, da ni gospod Vrtač-
nik ničesar slišal. 

Vrednote 

Zbirko starega 
denarja 

v papirju kakor tudi v ko-
vancih, vse skupaj ni' ' 
kom. bi rad prodal. Naslov 
v vseh poslovalnicah Jutra. 

7609-35 

Prodam 
Fižol 

ln razna druga semena 
dajemo v vzgojo pod 
ugodnimi pogoji Sevei 
& Komp., Ljubl jana. 

7229-6 

Kupim 
Medicinske 

steklenice 
čiste kupimo. Drogerlja 
Kane, Ljubl jana, Židov-
ska ul . 1. 

7602-7 

OHSEHE 
Motor 

250 ali 350 ccm dobro 
ohranjen kupim. Sv. Pe 
tra cesta 91-1. 

7596-10 

Ziindapp 
500 ccm SV, malo vožen, 
ugodno naprodaj. Ogledati: 
Resljeva 26, dvorišče. 

7621-10 

Kolesa 
Kolesa 

raznih prvovrstnih znamk, z 
večletno garancijo, dobitt 
zelo ugodno, kakor tudi na 
mesečne obroke pri: Nova 
trgovina, Tyrševa 36. Pozor 
(nasproti Gospodarske zve 
ze). 6810-11 

Kompletno 
jedilnico 

lepo, v baročnem slogu, 
prodam. Naslov v vseh po-
slovalnicah Jutra. 

7639-12 

Spalnice, kuhinje 
in drugo pohištvo prodaja 
po ugodni ceni — Kurnik 
Jože, Zg. Šiška, Pod hri-
bom 28. 6791-12 

Posojila 
dajemo proti zadostne 
mu kr i t ju m rednemu 
odplačevanju. 

Denarne vloge 
na knjižice in tekoče ra 
čune sprejemamo na u-
godno obrestovanje. 

Vrednostne papirje 
kupujemo, prodajamo, 
lombardiramo in poso 
jamo. 
Hranilnica dravske ban 

Ljubl jana, Maribor, 
Celje, Kočevje. 

177-16 

Posojila 
dajemo dolgoročna, kratko-
ročna pod ugodnimi pogoji. 
Za hranilne knjižice visoke 
obresti. Brošura »Pot do 
blagostanja« brezplačno. — 
Pišite na »Moj dom«, Dvo-
rakova 8. 

166-16 

Denarni zavod 
malega človeka 

Je hranilna posojilnica 
»MOJ DOM«, 

Ljubljana, Dvorakova ul. i 
Posojila, ugodni pogoji. 

Htanijne vloge. — 
Visoke obresti. 

178-16 

Mesar in klobasičar 
trgovec živine z vsemi obrt-
nimi pravicami in z nekaj 
kapitala, želi pristopiti kot 
družabnik k začetniku ali 
začetnici, ki bi imel veselje 
do te obrti in nima svojih 
obrtnih pravic Pismene po-
nudbe: Franjo Kokalj, Ma-
ribor, Meljska c. 68. 

6750-16 

Posojilo 
od 700—800.000 din iščem 
proti vknjižbi na prvo me-
sto večje industrije, vred-
nost objektov in nepremič-
nin 3 do 4 milijone din. 
Obrestovanje 12%. — Isti 
more pristopiti kot kompa-
njon. Letni promet 25 mili-
jonov. Zaželjeno posojilo 
iz privatne roke. Obvestila 
na ogl. odd. Jutra pod 
»štev. 7428«. 

7428-16 

Lokali 
Delavnico 

oddam 4 m široko, 5.5 m 
dolgo, 3.5 m visoko za 200 
din mesečno. Ljubljana, — 
Lepi pot 1 pri tobačni to-
varni. 6776-19 

Kolarska delavnica 
z vsem inventarjem, se 
ugodno odda. — Naslov: 
Holler Ivan, kolar, Maren-
berg. 6755-19 

Več poslovnih 
prostorov 

pripravnih za pisarne se od-
da s 1. junijem t. 1. Poizve 
se v pisarni odvetniške 
zbornice v Ljubljani, Dvo-
rakova 10. 

7629-19 

Trgovski lokal 
oddam v novi hiši v Fiigner-
jevi ulici. Informacije Slo-
grad, Vrtača 9. 7555-19 
Frizerski in 

brivski salon 
dobro idoč moderno ure-
jen v Ljubljani naprodaj 
pod ugodnimi pogoji. Po-
nudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »Ugodna prodaja«. 

7575-19 

Posest 
Velika krasna 

parcela v Celju 
v izmeri 7.760 kv. m ob 
glavni banovinski cesti na-
prodaj. Ponudbe na po-
družnico Jutra Celje pod 
»100.000«. 

6760-20 

Velika hiša 
dvonadstropna, v sredini 
mesta Celja z velikimi skla-
dišči in dvema trgovskima 
lokaloma, ugodno naprodaj. 
Ponudbe na podružnico Ju-
tra Celje pod »Kapital«. 

6759-20 

Dvosob. stanovanje 
z vrtom, oddam 1. maja. 
Tyrševa ceste 177. 

7612-21 
V 

Stanovanja 

Komfortno 
stanovanje 

2 sobi, kabinet, iščem za 
maj. Ponudbe na oglasni 
odd. Jutra pod »3 osebe«. 

7640-21a 

r/]iHMiT'T' 

Opremljeno sobo 
poseben vhod, solnčno, 1 
ali 2 postelji, blizu tram-
vaja, oddam. Sp. Šiška, Čer-
netova 31 I. nadstr., vrata 2 

. 7636-23 

Kabinet 
oddam za 1. maj solidni 
osebi. Pražakova 10-111., 
levo. 7628-23 

Opremljeno sobo 
z uporabo kopalnice in po-
sebnim vhodom, oddam. — 
Naslov: Streliška ul. 22, 
pritličje, desno. 

7497-23 

Prazno sobo 

in kuhinjo 
solnčno in čisto ter strogo 
ločeno, išče samska urad-
nica za 15. maj pri mirni 
stranki. Ponudbe na oglasni 
odd. Jutra pod šifro »Po-
gojem ustrezajoče«. 

7625-23a 

Solnčno sobo 
preprosto, čisto, z malo 
kuhinjo, ne predaleč od 
sredine, išče zelo poštena, 
mirna, dslužena kuharica. 
Ponudbe na ogl. odd. Jutra 
pod šifro »Soba za kuha-
rico«. 7498-23a 

Opremljeno sobo 
s posebnim vhodom in 
souporabo kopalnice v 
centru išče samostojen 
gospod pri boljši oblte-
l j l ali samostojni dami. 
Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Samec tujec 

7572-23a 

Izgubljeno 

Fotoaparat 
»RoIleiflex« 

št, 523850 je bil včeraj po-
zabljen na Sv. Katarini . 
Najditelj na j ga Izroči 
proti nagradi v ogl. odd. 
Jutra. 7613-28 

fflffTttM 
Modri papagajček 

je ušel. Proti nagradi 
na j se odda v Ilirski ul i 
cl 6-1 

7577-27 

Ui 
mi 

Preklic 
Podpisani Kemperle Filip, 
tov. delavec na Jesenicah, 
obžalujem žaljivke, ki sem 
jih izrekel o Rijavec Ivani, 
ženi tov. delavca na Brodu 
št. 24 v Bohinju, in se ji 
zahvaljujem, da je odstopila 
od tožbe. 

7539 31 

Beseda 1 din, davek 3 
din, za šifro ali dajanje 
naslova 5 din Najmanj-

ši znesek 17 din. 

CONTINENTAL 

. i iesecui pc |>in 200 ; 

d r ž a v ne us lužbence 

po Din 100.— 

Ivan Legat, 
L J U B L J A N A , 

Prešernova 44 
MARIBOR, 

Vetrinjsks 30 

OTVOR3EN Hotel Balkan 
T e l e f o n 

-373 Beograd - Terazi;e 26 
Novo sezidani hotel v centru prestolnice — na Terazijah — 
s 100 sobami — najmodernejši komfort — razkošno opremljeni 
apartmaji — v vseh sobah tekoča mrzla in topla voda in tele-
fon — centralna kurjava — kopalnice — lift — saloni — 
dvorana za konference — odličen restavrant — cene zmerne — 

postrežba brezhibna. 
Direktna avtobusna in tramvajska zveza s sejmiščem in vsem 
Beogradom, tako da je hotel dostopen vsakomur, a posebno 

poslovnemu svetu. 
H o t e l i r MILENKO MESAROVIC, 20-Ietni zakupnik hotela 

»London« v Beogradu. 

rAŠČ. ZNAMKA 
ROTBART 

Prvovrstni 
t r b o v e l j s k i 

PREMOČ 
brez prahu, 

koks, suha drva 
nudi 

L Pogačnik 
B O H O R I Č E V A 5. 

Telef. 20-59. 

Za vsako družino 
najlepša oblačila. 
Posebno m o š k e 
obleke, trenškoti, 
krasno perilo Itd. 
s) nabavite naj-
boljše ln najceneje 

pil 

Presker, 
Sv. PETRA C. 14. 

Zahvala 
Moj pokojni soprog gosp. A V G U S T 

LAVRENCIč je bil zavarovan za živ-
ljenje pri zavarovalni družbi 

»JUGOSLAVIJA« 
Kljub temu, da je zavarovanje tra-
jalo le kratek čas in da premije niso 
bile plačane v zakonitem roku, mi je 
družba iz proste volje priznala pri-
merno odškodnino. Zahvaljujem se 
družbi za to njeno kulanco in dobro-
hotnost najlepše ter jo vsakomur 
prav toplo priporočam. 

CELJE, dne 4. aprila 1939. 

Helena Lavrenčič, 
CELJE 

ZAHVALA 

Za jugoslovenski patent št. 7075 od 1. 
januarja 1930 na: 

»KEMIČNO NEUTRALNE ZLITINE 
CHROMA ali CHROM-NIKEL-JEKLA 

(Chemisch neutrale Chrom- oder Chrom-
nickelstahllegierungen«) 

se i š č e j o kupci ali odjemalci licenc. 
Cenj. ponudbe na: inž. H INKO PETRIČ, 

patentni inženjer, Ljubljana, Beethovnova 
ulica 2. 

Globoko ganjeni nad izrazi sočutja ob prebridki izgubi našega nadvse 
ljubljenega 

KONRADA ERHOVNICA 
POSLOVODJE TOVARNE L KLUN IN TOV. 

se vsem najiskreneje zahvaljujemo. Posebno hvalo smo dolžni gospodarjem 
tovarne I. Klun in tov. ter delavstvu njemu na čelu gosp. Anton Sobarju. 
Zahvaljujemo se zastopnikom gasilske zajednice, gasilske župe Kočevje ter 
vsem gasilcem in Sokolom ribniškega okrožja, pevcem, govornikom, daro-
valcem vencev in vsem posameznikom, ki so pokojnika v tako častnem 
številu spremili na njegovi zadnji poti. 

V R IBNICI , dne 14. aprila 1939. 

ŽALUJOČI OSTALI 

Kdor oglašuje - ta napreduje 
Zahvala! TRGOVSKI SAMOPOMOČI v MARIBORU 

izrekam udano zahvalo za točno in izdatno izplačilo posmrtnine po mojem umrlem 
soprogu Achtig Albertu. Pri tej priliki si dovoljujem predvsem trgovskim krogom 
toplo priporočati, da se zavarujejo pri imenovani karitativni instituciji, ki nudi 
posmrtninsko zavarovanje proti cenenim prispevkom. 

MARIBOR, dne 14. aprila 1939. 

^ _ Achtig Antoni ja, 
vdova po gostilničarju, s. r. 

Mestni pogrebn zavod 
Občina tiubljaoa 

Opremljeno sobo 
v bližini Sv. Petra cerkve 
po možnosti v pritličju, — 
iščem za 1. maj. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
šifro »Štev. 66«. 

76l8-23a 

Dotrpel je naš ljubljeni očka, sin in brat, gospod 

STANE ČUK 
USLUŽBENEC DRŽ. ŽEL. 

Pogreb nepozabnega pokojnika bo v soboto, dne 
15. t. m. ob pol 3. m i popoldne izpred mrliške veže 
splošne bolnišnice na pokopališče k Sv. Križu. 

L JUBLJANA, dne 14. aprila 1939. 

Rodbina Anton čukova 

ZAHVALA 
Vsem, ki so ob težki izgubi našega ljubljenega tn 

nepozabnega soproga in papana, gospoda 

ERNESTA ČERNETA 
ŽEL. URADNIKA 

na katerikoli način z nami sočustvovali in nam ob težkih 
urah stali na strani, mu poklonili cvetje in ga v tako 
častnem številu spremili na njegovi zadnji poti, se 
najiskreneje zahvaljujemo. 

Sv. maša zadušnica se bo darovala dne 17. aprila 
ob pol 7. uri v župni cerkvi sv. Petra v Ljubljani. 

Globoko žalujoča soproga s hčerkama 

Utejnje Davorin Ravljen. — Izdaja za konzorcij » Ju t ra« Stanko ViranL — Za Narodno tiskarno d. d. kot uskarnar ja Fran Jeran. - Za inseratni del je odgovoren Alojz Novak. — Vsi v L jub l j an i . 


